区民政局收养登记服务指南

 一、事项名称

     收养登记
 二、办理依据

《中国公民收养子女登记办法》（民政部令第14号）第二条“办理收养登记的机关是县级人民政府民政部门”第七条：“对符合收养法规定条件的，为当事人办理收养登记，发给收养登记证”

 三、受理单位及办理地点

山东省教育厅一楼（济南市文化西路29号）。

     四、办理条件

无子女；有抚养教育被收养人的能力；未患有在医学上认为不应当收养子女的疾病；年满三十周岁。

 五、申请材料

送养人应当提交下列证件和证明材料：①送养人的户口簿和身份证，组织作监护人的，提交其负责人的身份证件；②其他有抚养义务的人同意送养的书面意见；③社会福利机构为送养人的，同时提交弃婴、儿童进入社会福利机构的原始记录，公安机关出具的捡拾弃婴、儿童报案的证明，或者孤儿的生父母死亡或者宣告死亡的证明；④监护人为送养人的，同时提交实际承担监护责任的证明，孤儿的父母死亡或者宣告死亡的证明，或者被收养人生父母无完全民事行为能力并对被收养人有严重危害的证明；⑤生父母为送养人的，同时提交与当地计划生育部门签订的不违反计划生育规定的协议；⑥有特殊困难无力抚养子女的，同时提交所在单位或者村（居）民委员会出具的送养人有特殊困难的证明，其中，由单方送养的，还应当提交配偶死亡或者下落不明的证明；⑦子女由三代以内同辈旁系血亲收养的，同时提交公安机关出具的或者经过公证的与收养人有亲属关系的证明；⑧被收养人是残疾儿童的，提交县级以上医疗机构出具的的残疾证明。收养人应当提交下列证件和证明材料：收养登记当事人提交的所在单位或者村（居）民委员会、县级以上医疗机构、人口计生部门出具的证明和本人的申请，有效期6个月。

内地居民：①户口簿和身份证；②由收养人所在单位或者村（居）民委员会出具的本人婚姻状况、有无子女和抚养教育被收养人的能力等情况的证明；③县级以上医疗机构出具的未患有在医学上认为不应当收养子女的疾病的身体健康检查证明；④收养查找不到生父母的弃婴、儿童的，同时提交计划生育部门出具的收养人生育情况证明，其中收养非社会福利机构抚养的查找不到生父母的弃婴、儿童的，还应当提交计划生育部门出具的收养人无子女的证明和公安机关出具的捡拾弃婴、儿童报案的证明；⑤收养继子女时，可以只提交户口簿、身份证和收养人与被收养人生父或者生母结婚的证明。

华侨：①收养申请书；②护照；③居住在已与中国建立外交关系国家的华侨提交收养人居住国有权机构出具的收养人的年龄、婚姻、有无子女、职业、财产、健康、有无受过刑事处罚等状况的证明材料，经其居住国外交机关或者授权的机构认证，并经中国驻该国使领馆认证；④居住在未与中国建立外交关系国家的华侨同时提交已与中国建立外交关系的国家驻该国使领馆认证。

香港、澳门居民：①收养申请书；②身份证；③通行证或者回乡证；④经香港、澳门委托公证人证明的收养人的年龄、婚姻、有无子女、职业、财产、健康、有无受过刑事处罚等状况的证明材料。

台湾居民：①收养申请书；②身份证；③通行证或者其他有效旅行证件；④经台湾公证机构公证的收养人的年龄、婚姻、有无子女、职业、财产、健康、有无受过刑事处罚等状况的证明材料。

办理地点：内地居民之间在山东省内办理收养登记或者协议解除收养关系，到被收养人常住户口所在地县（市、区）民政局办理。

华侨以及香港、澳门、台湾居民在山东省内办理收养登记，到被收养人常住户口所在地设区的市民政局办理

 六、基本流程

①收养人提交收养登记申请；②确定管辖权，区分收养登记类型，查验当事人提交的证件和材料；③询问、调查当事人的收养意愿、目的和条件；④收养查找不到生父母的弃婴、弃儿的，在设区市级以上报纸上公告查找其生父母，公告费由收养人缴纳。自公告之日起满60日，未被认领的，视为弃婴、弃儿。公告时间不计算在办理登记期限内；⑤办理内地居民收养登记，香港、澳门、台湾居民中的中国公民的收养登记和华侨收养登记，自当事人提交相关材料后，30日内审查办理；⑥符合条件的，打印《收养登记审查处理表》，报民政局主要领导或者分管领导批准，打印《收养登记证》；⑦颁发收养登记证。

七、收费依据及标准

价费字〔1992〕349号250元/件。

八、办理时限

收养登记机关收到收养登记申请书及有关材料后，应当自次日起30日内进行审查。

九、咨询方式

（一）现场咨询；博山区民政局社会事务科
    （二）电话咨询：0533-4110255
