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博山镇人民政府

《关于进一步开展工业、电力生产、

电信（通信）等领域管道管线安全生产

专项整治实施方案》的通知

各村，镇机关有关部门，有关单位，有关企业：

《关于进一步开展工业、电力生产、电信（通信）等领域管道管线安全生产专项整治实施方案》已经镇人民政府同意，现印发给你们，请认真组织落实。

                               博山镇人民政府

                               2018年8月24日

关于进一步开展工业、电力生产、

电信（通信）等领域管道管线安全生产专项整治

实施方案
为进一步加强工业、电力、电信（通信）等领域管道管线安全生产工作，全面掌握安全状况，有效整顿治理工业管道安全隐患和防范控制工业管道安全事故，保障工业管道的安全运行，确保全镇工业、电力、电信（通信）等领域安全生产形势稳定，经研究决定，从现在开始至2018年10月底，在全镇工业、电力、电信（通信）等领域范围内进一步开展管道管线安全生产专项整治，现制定全区工业、电力生产、电信（通信）等领域管道管线安全生产专项整治实施方案如下：

一、工作目标
认真贯彻落实十九大会议精神和省、市、区安全生产部署要求，按照“全覆盖、零容忍、严执法、重实效”的总体要求，坚持问题导向，强化整改落实，对全区工业、电力生产、电信（通信）等领域管道管线安全生产工作进行专项整治。严厉整治打击管道管线非法违法行为和安全隐患，坚决防范工业、电力生产、电信（通信）等领域安全生产事故的发生。

二、整治范围和重点内容
整治范围：全镇工业企业内部所有管道管线，重点突出输送原油、成品油、重油、天然气、液化石油气等输油气管道管线和输送化工产品管道管线；燃气、供热、供水、排水、再生水、电力、城市照明、通信、广播电视等管道管线及相关生产经营单位进行全面彻底排查整治。
整治内容：镇安委会结合实际，全面具体、有针对性确定整治内容，突出管道管线企业单位安全生产法律法规、标准和规范执行；管道管线安全标志、警示标识、管道管线定期检测、维护、检修、更新；应急预案演练及抢险救援装备和物资配备；穿越河道、公路、铁路以及临近公共场所、居民区、工厂等安全风险较大的区段和场所防范措施；管道管线施工作业防范措施；违章占压和防护距离不足及管道管线敷设重叠交叉问题等方面。

三、责任分工
镇安委会全面掌握本辖区内各类地下管线基础信息、隐患信息和风险信息。督促地下管线权属单位履行主体责任，开展专项治理工作，排查和消除地下管线隐患。掌握占压地下管线违法违规建设情况，并组织力量予以拆除。同时，防止新生占压地下管线的违法违规建设。在开展管道管线专项整治过程中发现的安全隐患和违法非法行为，要采取必要的应急措施，并及时向有关行业主管部门报告。

四、工作步骤
工业企业、电力生产、电信（通信）等行业领域管道管线安全生产专项整治分为以下四个阶段：

（一）制定方案（8月25日前）。镇安委会按照职责分工，制定各自分管行业管道管线安全生产专项整治工作实施方案，成立专项整治领导机构，明确整治工作目标要求、整治内容、工作措施，提高认识，层层动员部署，广泛宣传发动。

（二）排查摸底（9月20日前）。镇安委会要对职责范围内各类管道管线进行全面排查摸底，防止出现排查盲区和监管漏洞。要坚持边查边改、立查立改，能立即解决的问题隐患必须立即整改。排查摸底要建立台账，完善工作档案，做到“工作留痕”。

（三）集中整治（10月10日前）。镇安委会要按照“全覆盖、零容忍、严执法、重实效”的要求，对排查出的所有问题隐患逐一落实责任单位、责任人、整改时限进行处理落实。负有安全生产监督检查和安全生产行政执法职责的部门单位，要组织开展集中执法检查或联合执法检查，合力整治管道管线方面非法违法行为和安全隐患。

（四）巩固深化（10月31日前）。镇安委会要认真分析存在问题，找出薄弱环节，补齐“短板”，堵塞漏洞，总结经验做法，明晰安全职责，完善工作机制，巩固深化整治成效。

五、工作要求

（一）强化组织领导。成立工业、电力生产、电信（通信）等行业领域管道管线安全生产专项整治工作领导小组。镇安委会要切实增强政治意识、大局意识、责任意识，强化组织领导，成立相应的专项整治领导小组，制定切实可行的工作实施方案，严格落实工作责任，把管道管线安全生产专项整治工作与当前省、市、区工业安全重点工作紧密结合，增强针对性和实效性，确保工作成效。

（二）严格执法检查。镇安委会要按照“全覆盖、零容忍、严执法、重实效”的要求，对排查出的所有问题隐患逐一落实责任单位、责任人、整改时限进行处理落实。要加强信息沟通和情况通报，对执法检查过程中发现涉及其他部门监管的违法行为，要及时向有关部门移送，形成监管合力。

（三）完善管理机制。镇安委会要以此次管道管线安全生产专项整治工作为契机，进一步规范管道管线的规划建设，进一步加强管道管线设施的维护保养，进一步加大对违章占压和防护距离不足及管道管线敷设重叠交叉问题的打击力度，尽快研究制订管道管线设施保护办法，确保今后的管道管线管理工作有据可依。
博山镇工业、电力生产、电信（通信）等

行业领域管道管线安全生产专项整治工作领导小组

成员名单
组  长：史全祥  镇党委副书记、镇长
副组长：韩晓波  镇党委委员

成  员：刘  军  镇安环办副主任
王  利  北博山供电所所长

谢加友  联通公司负责人

丁建平  北博山移动公司负责人

翟召鹏  南博山移动公司负责人

郑良海  天网视讯负责人

苏海泽  镇安环办成员

刘冲冲  镇安环办成员

徐东海  镇安环办成员

郑  丹  镇安环办成员

翟大鹏  镇安环办成员

郭  涛  镇安环办成员

李路遥  镇安环办成员

领导小组下设办公室，办公室设在镇安环办，韩晓波同志兼任办公室主任，安环办工作人员、北博山供电所所长、联通公司、移动公司、天网视讯负责人任成员，负责专项治理行动的具体推进实施。    



