




城东办发〔2022〕4号

城东街道办事处
关于印发《城东街道推进物业管理全覆盖服务全满意工作实施方案》的通知

各社区、街道各有关办公室、中心，各有关单位：
现将《城东街道推进物业管理全覆盖服务全满意工作实施方案》印发给你们，请认真抓好贯彻落实。


                             城东街道办事处
                              2022年2月10日





[bookmark: _GoBack]城东街道推进物业管理全覆盖服务全满意工作
实施方案

为认真贯彻落实中国共产党淄博市博山区第十三次代表大会精神，全面提升城市精细化管理水平，着力解决当前辖区物业管理领域“痛点”“难点”“堵点”问题，建立健全物业管理长效机制，推动物业管理全覆盖、服务全满意工作落到实处，结合街道工作实际，制定本实施方案。
一、工作目标
到2022年年底，辖区住宅小区物业管理率达100%。实现住宅小区物业管理全覆盖。建立健全街道、社区两级物业监督管理体系，努力实现“环境改善、服务到位、制度健全、群众满意”的目标，不断提升人民群众的安全感、获得感和幸福感。
二、工作措施
城东街道辖区共有各类小区93个，居民3.7万户，楼宇1086栋，建筑面积约376万平方米。其中有专业物业管理小区18个，楼宇276栋，1.05万户，建筑面积约143.5万平方米，该类小区基本为2004年以后建成，总占比约28%；集体土地小区16个，老旧小区60个，“三供一业”改造小区6个；单位宿舍区36个，165栋楼，其中破产单位宿舍区19个，73栋楼。辖区多数小区存在以下问题：一是有物业管理的小区，物业公司管理服务不到位，社区监管不到位，居民意见大；二是多数老旧小区基础设施破损、缺失严重；三是社区针对老旧小区的简易物业管理收费标准、服务标准、管理标准不高，以至于社区、小区管理不完善、环境卫生“脏、乱、差”；四是多数老旧小区居民对社区依赖性大，对各自小区爱护意识、共管意识欠缺，无消费购买物业服务意识，专业物业管理公司多数因收费困难不愿进驻。针对以上问题，街道结合实际制定四类物业管理全覆盖、全满意措施，具体如下：
（一）分类推进物业管理全覆盖、全满意。
一是积极探索“社区＋物业服务企业”共治共管模式。对已进驻物业服务企业的住宅小区（如翡翠园小区），加大监督管理力度，完善监督、评议、管理体系，进一步改善物业服务水平。为解决前期物业管理服务质量不高，居民意见大等问题，由社区牵头充实完善小区物管会人员，增加居民对小区管理参与度，共同协商解决问题，共同管理维护小区。
二是积极探索“社区+居民”共商共议模式。对部分实行简易物业管理且基本完成小区改造的小区（如新泰山小区，珑山社区良二井新村、双山小区等），由社区牵头，广泛发动小区党员、楼组长宣传引进专业物业管理服务理念，为后期物业入驻打好基础。同时通过居民代表会、党员大会、发放居民一封信等形式，广泛征求意见，根据居民需求进一步明确实施物业的服务内容和居民能够接受的收费标准，综合居民意见选择合适物业服务企业进驻。
三是积极探索“小区改造+物业管理”共建共管模式。对符合老旧小区改造政策的小区（如城中小区、北岭小区等），按照因地制宜、合理布局原则，对老旧小区补齐、补建完善公共基础设施，后续配套健全物业服务管理，结合小区实际情况及业主意愿，由街道城市和社区发展服务中心、社区居委会指导，着力提升居民物业服务消费意识，破解物业收费难题，选择优质物业服务企业进驻小区，实施市场化、专业化物业管理，建立健全长效管理机制。对于近期无老旧小区改造计划的小区，由社区组织成立“社区物业服务中心”实施托管，利用简易物业补贴和适当收费的原则，落实“六有”(即有治安防范、有清扫保洁、有绿化养护、有物业维修、有停车管理、有垃圾分类)标准的基础性物业服务。待小区改造实施后，逐步由简易物业托底向星级物业服务延伸。
四是积极探索“居民自治+自助物业”自建自管模式。对辖区内部分村改居小区、单位自管小区、失管小区（如三元小区、工陶小区、接官亭小区、同汇小区），根据小区划分基本情况，制定“一小区一对策”方案，由街道城市和社区发展服务中心、社区居委会的指导下，充分征求业主意见，可选择优质物业企业或引进“红色惠民物业”，实施专业化物业管理。同时重点针对部分村改居小区，可以推行“自助物业”服务模式，由社区或企事业单位牵头成立小区管理委员会，采取自管形式，自聘工作人员，逐步由做好小区保洁保安等基础性工作向落实“六有”标准完善，再向更专业化服务延伸。
（二）建立健全物业管理监督体系。物业服务企业进驻后，由街道城市和社区发展服务中心、社区履行监管职责，与物业服务企业签订责任书，明确双方的权利义务，监督物业企业按照责任书内容履行相应责任。社区设置物业流动红旗，实施动态管理。每月对物业日常服务、市民投诉及信访事件、迎接市区第三方检查情况、业主满意度、违法建设排查治理等工作开展情况进行一次检查，每季度进行一次评选，对管理服务质量好、居民认可程度高的物业企业授旗嘉奖，激励物业企业不断提高工作效率，提升服务质量。
（三）党建引领打造“红色物业”。着力构建社区党组织领导下的居委会、物管会、物业服务企业等多方联动的“红色物业”管理体系。推行“和谐院里”模式，进行“党建引领社区治理+专业物业管理”创新实践，把党的阵地融入到物业、把党的组织覆盖到小区；推行“三事民主”模式，在社区党组织指导下，物业公司党组织、社区党组织、业主党员等多方参与小区议事，促进物业公司与业主良性互动，共商共建。
三、实施步骤
从2022年2月开始至2022年12月底结束，分四个阶段进行。
（一）试点运行阶段(2022年2月—2022年3月)
成立街道物业管理全覆盖全满意工作领导小组,落实工作机构和专职工作人员。召开动员部署会，广泛开展宣传，组织开展摸底调查，分类统计汇总，建立相关工作台账。各社区要分别选取具有代表性的不同类型小区开展试点工作，因地制宜落实物业管理相关工作举措，打造不同类型的物业管理模式，为街道物业管理全履盖、全满意积累经验，作好示范表率。
（二）分层拓展阶段(2022年4月—2022年7月)
在试点运行基础上，组织社区到相关先进地区单位考察参观，学习借鉴优秀经验和做法，及时做好经验总结。各社区结合实际，在辖区范围内选取符合自身情况的物业全覆盖推行方法，实现各社区经验分类拓展，整体工作深入推进。
（三）全面推广阶段（2022年8月—2022年12月)
总结经验，全面推广各类试点实践经验和工作方法，在其他小区进行复制，力争年底之前，实现住宅小区物业管理全覆盖、全满意，社区、物业公司、小区居民三方联动形成常态。
（四）长效保持阶段(2022年12月-以后长期保持)
建立健全长效机制，进一步完善加强物业的监督、管理、服务，全面提升物业服务品质，实现辖区住宅小区物业管理服务专业化、精准化、精细化。
四、工作保障
（一）提高思想认识，加强组织领导。充分认识实现物业管理全覆盖全满意对于提升物业服务质量、提高群众满意度和幸福感的重要意义，将此项工作提上重要议程。成立街道物业管理全覆盖全满意工作领导小组，领导小组下设办公室，负责组织、协调、指导辖区开展物业管理全覆盖全满意工作。
（二）建立工作机制，推动工作落实。建立工作例会制度，每月召开物业管理全覆盖全满意工作推进会，调度工作进展情况，及时解决存在问题，确保各项工作顺利推进。建立定期通报制度，对物业管理考核成绩予以公开，表彰先进，鞭策后进，督促不断提升服务水平。建立物业纠纷调解制度，由街道城市和社区发展服务中心、社区成立物业矛盾协调处理专门机构，建立街道、社区两级物业矛盾纠纷调解机制，按照矛盾纠纷“就地化解”原则，协同调解辖区物业矛盾纠纷，促进物业管理融入基层治理。
（三）加大宣传力度，积极正面引导。利用党员、居民代表、楼组长会议、主题党日、春节等有利时机，借助LED电子屏、微信群、微信公众号等载体，大力宣传物业管理规范化的意义，引导群众转变消费观念，树立购买物业服务的消费意识，为物业管理全覆盖全满意工作营造良好氛围，奠定坚实的群众基础，推动工作落地落实。
（四）形成奖惩机制，加强工作考核。各社区物业全覆盖全满意工作开展情况将纳入社区综合考核，对于试点经验推广得力，工作成效好的，将给予试点奖励，并与各类评先树优、评星表彰挂钩。对于工作开展不积极，延误整体工作进度的，由街道纪工委进行约谈，并视情节直至给予严肃追责问责。
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城东街道推进物业管理全覆盖服务全满意
工作领导小组成员名单

组  长：任鸿星  街道党工委书记
许乐意  街道党工委副书记、办事处主任
副组长：王  涛  街道党工委副书记、政协委员联络室主任
吴茂义  街道人大工作委员会主任
芦晓卿  街道党工委副书记
栾兆帅  街道党工委委员、纪工委书记、
区监委派出城东街道监察室主任
刘  云  街道党工委委员、办事处副主任
秦  强  街道党工委委员
肖钰涵  街道党工委委员、办事处副主任（挂职）
黄  帅  街道党工委委员
马秀峥  街道党工委委员
赵  强  街道党工委委员（挂职）
伊  佳  街道办事处副主任
李业通  街道办事处副主任
刘  冰  街道办事处副主任
马丽群  街道人大工作委员会副主任
成  员：赵芳芳  街道规划建设监督管理办公室副主任
刘  琼  街道社会事务办公室副主任
张延良  街道党政办公室副主任
孙钰涵  街道经济发展办公室副主任
李梦璇  街道安全生产监管和环境保护办公室副主任
郑卫卫  街道便民服务中心主任
刘英贤  街道综治中心主任
朱玉玲  街道文化旅游发展中心主任
聂  刚  街道综治中心副主任（原武装干事、林业站站长、环境保护办公室主任）
夏学召  街道便民服务中心副主任（原街道组织办副主任）
王俊怡  街道团工委书记
吴媛媛  街道团工委副书记
段文芹  街道财审统计管理服务中心科员
王华健  街道城市和社区发展服务中心科员、武装干事
梁琪玉  街道城市和社区发展服务中心科员
王纪凯  街道安全生产监管和环境保护办公室科员
李树章  街道财审统计管理服务中心科员
解海滨  街道宣传办科员
王秀春  安上社区党委书记、居委会主任 
石  健  后峪社区党委书记、居委会主任
孙  帅  良庄社区党委书记、居委会主任
岳宏昌  五龙社区党委书记、居委会主任
赵  凯  窝疃社区党总支书记、居委会主任
周涛明  夏家庄社区党总支书记、居委会主任
姜绍儒  荆山社区党支部书记、居委会主任
栾胜杰  三元社区党支部书记、居委会主任
王秀一  珑山社区党委书记、居委会主任
朱良雷  峨嵋新村社区党委书记、居委会主任
贾  勇  青龙山社区党委书记、居委会主任
赵文宾  大街社区党委书记、居委会主任
孙玉娟  城中社区党委书记、居委会主任
于海霞  新泰山社区党委书记、居委会主任
王  强  东关社区党委书记、居委会主任
崔俊玲  北岭社区党委书记、居委会主任
姜淑怡  公平庄社区党委书记、居委会主任
光迎春  翡翠园社区党委书记、居委会主任
领导小组下设办公室，办公室设在街道城市和社区发展服务中心，黄帅、伊佳同志兼任办公室主任，赵芳芳、梁琪玉、李强任办公室成员。
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