

池上镇发展规划

一、2023年总体工作思路
坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，深入学习贯彻党的二十大会议精神，紧紧围绕区委区政府工作部署要求，锚定三大目标，强化“事争一流、唯旗是夺”的工作导向，全力推进乡村振兴战略深入实施，夯实基层党建，深化文旅融合，发展特色农业，提升民生福祉，优化产业格局，全面建设生态、宜居、美丽、平安、幸福新池上。
2、 要实现的具体工作目标和考核等次
具体工作目标：2023年实现财政收入726万元；新增项目入库3个，完成投资1.5亿元，同比增长15%；完成规模以上工业产值1.3亿元，同比增长18%，限上批发商品销售额5000万元，同比增长20%；限上零售商品销售额1500万元，同比增长25%。
考核等次：力争达到组内第一，全区前五的位次。
3、 具体推进措施
（1） 聚焦党建引领，着力构建基层党建新格局
一是驰而不息转作风。结合“学习弘扬焦裕禄精神转作风抓落实”突出问题集中整治，树立“重实干、重实绩”的鲜明导向，强化对党员干部的常态化监督检查，完善监督检查工作机制，持续正风肃纪。以抓铁有痕的韧劲加强镇村作风建设，综合运用监督执纪“四种形态”，促进全镇形成浓厚的干事创业氛围。二是严管常抓强队伍。持续以“头雁论坛”、“擂台比武”为抓手，为村党组织书记搭建理论学习、交流互鉴的平台，推动基层干部提升履职能力，凝聚基层党组织干事创业的强大合力。动态调整村级主职干部人员，推动村“两委”班子年龄结构、学历层次不断优化，为实现乡村振兴提供坚强组织保证。三是创新形式促实效。纵深推进“一网三联”治理模式，与党员管理、志愿服务、环境整治、乡风文明等各项工作深度衔接。挖掘西池村“一网三联+民生养老”、大里村“一网三联+民生工程”、鹿疃村“一网三联+环境整治”、上小峰村“一网三联+经济发展”、池埠村“一网三联+支部领办合作社”等经验，打造一批“一村一品”党建品牌。
（2） 聚焦文旅融合，着力释放全域旅游新动能
一是抓基础建设增亮色。完善旅游标识系统、旅游厕所、公共停车场、通景道路等公共服务设施，提升乡村旅游服务质量和品质，实现全镇旅游提档升级和提质增效,打造地区品牌，构建旅游形象。二是抓品牌创建强特色。依托鲁山4A级景区的天然优势，持续做精做强中郝峪、聂家峪、泉子乡村文旅。结合风俗民情，组织策划杏花节、桃花节、大樱桃采摘节、“山谷里的歌声”音乐节、板栗文化艺术节等多种节事活动，以文促旅、以旅彰文，不断擦亮池上特色文旅品牌。充分挖掘本土文化特色，立足资源禀赋，申报1处省级乡村旅游重点村，争创全国乡村旅游重点镇，打造乡村旅游“池上样板”。三是抓项目建设提成色。新增策划1-2个文旅项目，促进旅游产业提质增效。持续推进鲁中印象·聂家峪项目建设，完善停车场、道路、路灯等配套设施，紧紧围绕研学旅游、美术写生基地、单位培训等内容，带动农产品加工、农产品种植采摘等项目，延长旅游产业链。加快中郝峪乡村振兴馆项目建设步伐，完善“郝峪模式”展示长廊、展览馆、文体活动中心、会议中心等多个功能区，打好文旅融合攻势。持续做强做精泉子、上小峰乡村文旅，连片打造精品民宿集聚区，形成布局合理、规模适度、特色鲜明的民宿业发展格局。
（3） 聚焦特色农业，着力激发乡村振兴新活力
一是推动新品种林果更新换代。利用金融政策支持，以合作社或家庭农场为平台，对土地进行统一流转和高标准建设，通过标准化建设、统一化管理、订单式销售的模式，发挥示范引领作用，引导村民主动进行林果品种和技术的更新换代。加强与中国农科院郑州果树研究所合作，引进2-3个新品种进行示范种植，打造3-4处新品种林果示范园，提升亩产价值，培育一批质量好、叫得响、受欢迎的“池上”农产品品牌。二是推动食用菌产业做大做强。加快实施食用菌现代高效农业园区生产技术改造项目，配套研发中心、包装车间、智能化出菇棚等。打破池上农业产业空窗期，探索户下食用菌种植，打造“冬季经济”，利用猕猴桃、桃树等山林资源，在林下种植食用菌，提升林果亩均产值。三是推动中药材种植基地提质拓面。依托池上镇得天独厚的自然条件，继续深化与山东高速民生集团、岜山集团合作，通过“村集体+合作社+企业”的合作模式，利用各村闲置山坡地、荒地进行中草药与黄烟轮作种植，打造戴北片区连翘种植基地项目、南拾片区道地药材种植基地、聂家峪村中草药研学基地、黄烟中草药轮作试验区等示范片区，带动池上镇道地药材规模化、品牌化发展，促进农民增收。
（4） 聚焦产业振兴，着力开创高质量发展新局面
    一是坚持用心用力做好要素保障。开展集中摸底调查，动态管理更新闲置资源情况。通过逐项整理资源详细信息，掌握全镇闲置土地、工业用地、闲置厂房等数据，做到“家底清，情况明”，为招商工作顺利推进提供全面的要素保障。二是围绕亮点特点开展招商。鼓励本地企业以商招商，企企强强联合，多方协调统筹资源，招引第二产业企业在开发区或各产业园区落地，享受“飞地经济”政策，促进优势项目的落地投产。积极发挥本地山水林田、文化旅游、特色农业等优势资源吸引力，招引合作单位在本镇注册总部公司，对外延伸产业链条，建立园区基地，逐步实现“总部经济”的创新探索。三是坚持精准精细推动项目落地。树立小政府大服务的理念，推进“最多跑一次”改革，营造高效的政务服务环境，降低企业、项目单位办事成本。建立“一对一”的精准对接服务专员制度，聚焦每个项目全生命周期审批事项，解决项目建设中“卡脖子”问题，全力以赴推进项目建设再提速。
（5） 聚焦群众满意，着力书写品质民生新答卷
一是整合资源延伸拓展“服务圈”。深入推进长者食堂建设工作，提高长者食堂覆盖率，为群众提供助餐服务。聚焦老年人实际需求，在长者食堂有机融入医疗康复、休闲娱乐等养老服务功能，切实增强群众的获得感、幸福感和安全感。推行“指导手册+实战演练”的培训模式，全方位提升便民服务中心工作人员素质，坚持便民化原则，调整服务窗口，优化办事流程，提升综合服务能力，促进高频政务服务事项“一链办理”，真正做到“只跑一次、一次办好。”二是筑底增色奋力打造“人文圈”。积极探索新时代文明实践新模式，以“五为”“五聚”为抓手，组织开展送戏下乡、“齐鲁之心·醉美池上”乡村才艺秀等演出活动，把文化大餐送到群众心坎上。以新时代文明实践站、互联网+为载体，利用线上线下两个阵地，采用宣讲+文艺、宣讲+志愿服务、宣讲+云课堂等形式，广泛开展党的二十大理论宣讲活动，推动党的创新理论在基层落地开花。三是精准用力全面筑牢“平安圈”。统筹抓好自建房、燃气、防火、防汛、防一氧化碳等重点领域安全工作，通过常态化“清零”专项行动，全面摸排整改安全隐患，扎实守好“一排底线”。依托“一网三联”模式，常态化开展矛盾纠纷排查调解工作，将网格化管理融入群防群控建设工作中，共同开展治安巡防工作，逐步形成邻里守望，覆盖全辖区的群防机制。强化社会治理工作创新及特色品牌培育，推进戴北片区连片治理步入正轨，在全镇层面全面推开连片治理，打造偏远山区社会治理池上样板，不断完善共建共治共享的社会治理新格局。
（6） 聚焦环境优美，着力描绘美丽乡村新蓝图
一是高起点推动城乡环卫一体化进程。完善垃圾分类亭、分类垃圾桶等基础设施建设，科学设置、深入宣传，引导群众自觉养成分类投放习惯。发挥党建引领、党群联动机制优势，聚合群众力量，将环境整治工作融入“一网三联”乡村治理模式中，形成“人人参与，家家受益”的良好局面，全面提升镇村人居环境。二是高标准构建全域公园体系。充实滨河公园内涵，有序推进滨河沿线公园建设，完善基础设施及各类元素融入，强化绿化管护，更好发挥公园以点带面，辐射周边的作用。盘活闲置用地，拟新建东池村八卦池公园、板山村流苏公园、赵庄村古槐公园等3处村级公园，让“开窗见绿、出门见园”惠及更多群众。三是高水平推进路域环境整治工作。针对辖区省道、县乡道泥土扬尘污染问题，开展专项整治，督促临临高速场站严格落实湿法作业、进出场站车辆冲洗喷淋等措施，杜绝带土上路。增加洒水车作业频次，对场站周边主要干道每日进行清扫洒水作业。强化镇级监督，做到集中治理与常态化监管相结合，防止问题反弹，全力遏制扬尘污染。
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