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池上镇党政综合办公室

关于做好迎新春及节日期间城乡环境大整治

工作的通知

各村、镇直各部门、各驻地单位：

2021年春节、元宵节即将来临，结合近期重点工作部署，现就做好“迎新春”及节日期间城乡环境大整治工作通知如下：

指导思想

以习近平新时代中国特色社会主义思想为统领，注重全面统筹，全面发动，全员参与，大力开展城乡环境大整治集中活动，努力改善全镇卫生面貌，更好地营造整洁优美的镇村环境、清洁舒适的居住环境和喜庆祥和的节日气氛，确保广大村民渡过一个欢乐、祥和、平安的节日。

二、工作内容

（一）开展一次环境卫生大扫除。各村各单位要密切配合，即日起开展“迎新春”环境卫生大扫除活动，在前期大整治“全面清零”工作基础上，进一步清理卫生死角、乱堆乱放、乱搭乱建、乱贴乱画、“四大堆”等，同时利用节日期间返乡人员增多机会，积极宣传、发动广大村民做好自家房前屋后、大街小巷、河道沟渠等部位大扫除工作，确保村内及主干道两侧可视范围内无零散垃圾、无乱堆乱放等，共同创造整洁、优美、文明的生活环境。
（二）开展一次全面集中宣传。在主要部位悬挂宣传条幅，利用沿路墙体，张贴好宣传垃圾类、大整治等工作牌匾；做好与其他工作的有效结合，入户开展宣传垃圾分类、环卫一体化等工作政策要求，持续加强对村民的宣传发动；各村各单位要将每日工作开展情况和照片，报送镇城乡环境大整治微信群或镇建委邮箱，汇总后将利用微信等网络载体进行宣传报道，深入营造烘托大整治氛围。各村要结合实际，适当悬挂部分灯笼、彩旗等衬托节日气氛。同时，各村要组织广大村民开展富有节日氛围、富有健康内容的文体活动等，营造良好、和谐的节日气氛。
（三）开展一次全面集中排查梳理。实行大整治包片包村挂包负责制，实际下村进一步开展摸排，与村和相关单位负责人一道，对本辖区范围内僵尸设施、破损路面、裸露土地、平交路口、残垣断壁等重点难点问题再进行一次全面深入排查，完善本村整治台账；同时，协助所包村梳理工作思路目标计划，分类别、分步骤制定整改措施，明确月度、季度和年度任务和完成时限，逐步攻克难点问题，切实提高农村人居环境。
（三）做好集贸市场环境卫生清理。要确保各类集市范围内干净整洁，无垃圾随意堆放现象及垃圾死角；摊位设置规范有序；及时清理市场内的乱张贴、乱涂写，散集撤市后保洁员要及时清扫，确保区域内整体环境卫生的整洁。

（四）加大保洁清扫频次力度。“双节”期间要相应增加保洁清扫的次数，重点加强对主要道路及公共场所的清扫，清除脏、乱、差等卫生死角和沿街暴露、积存垃圾，做到日产日清，确保环境整洁；要及时清扫烟花爆竹燃放残屑，严禁将未燃尽的烟花爆竹残屑混入生活垃圾中倒入垃圾桶，以免残留火星引燃。

（五）做好“双节”期间安全应急工作。“双节”期间，如遇冰雪天气，各村应自行启动扫雪铲冰工作，第一时间撒融雪剂，清除道路积存冰雪，努力确保道路畅通安全，方便村民出行，雪后迅速开展清理，维护镇村环境。

三、工作要求

（一）高度重视，加强领导。要切实提高认识，压实责任，明确任务成立队伍安排专人负责，完善制定本村本单位的大整治工作方案、工作计划和应急措施等，切实指导推动好工作开展。

（二）提高标准，严格落实，各村各单位要第一时间传达落实好工作要求，对照《通知》的工作内容明确工作任务要求和整治标准，按时开展工作按时报送工作情况。
（三）加强管理，巩固长效。各村各单位要加强对本村保洁队伍和人员等的监督检查，确保工作推动开展实效；各村要结合实际，认真学习研究典型经验做法，建立实行“包户到人、包片到人、包路到人”落实“门前三包”，形成工作长效机制。
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