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关于印发《城西街道社区计划生育协会换届工作实施方案》的通知
各社区、计生协：
现将《城西街道社区计划生育协会换届工作实施方案》印发给你们，望结合实际，认真遵照执行。
                     博山区城西街道办事处

                      2021年6月25日
城西街道社区计划生育协会换届工作实施方案
2020年，城西街道所辖社区两委的换届工作已经完成，为做好社区换届后的计划生育协会换届工作，进一步加强基层计生协组织建设，结合我街道实际，现制定以下实施方案。

一、指导思想
以党的十九大和十九届五中全会精神为指导，根据《中国计划生育协会章程》和上级相关文件要求，坚持民主、公正、公开的原则，充分体现选举人的意愿，扎实做好基层计划生育协会换届工作，配齐配强协会班子，完善工作网络队伍，要做到既符合村情民意，又具有合法性和操作性，真正把愿为计划生育群众服务的优秀人才充实到基层计生协会领导班子当中，夯实基层计生协会组织基石，提高基层计生协会服务计生群众的能力，引导教育计生群众紧紧团结在党的周围，听党话、跟党走。
二、目标任务
通过换届，选举产生社区计生协会会长、副会长，选齐选强理事会，理事会一般9-11人，聘任秘书长，确保计生协有人负责，有人干事。做好会员登记和小组划分等工作，会员占总人口的比例一般在5%以上，完善会员联系户制度，打造一支结构合理、活动经常、热心公益的服务队伍，提高新形势下计生协联系和服务群众的能力，为全面落实中央赋予计生协的“六项”工作任务提高基层组织保证。

范围和时间

街道做好辖区内所有社区计生协会、已建并到届的企业计生协会和流动人口计生协会的换届工作，换届工作6月开始7月底前结束。
四、方法和步骤

（一）制定实施方案（6月份中旬）。成立城西街道社区计划生育协会换届工作领导小组具体负责换届工作的协调指导，社区也要成立相应的工作领导小组。街道计生协将加强换届工作指导，做好换届工作的业务培训，加强与社区党组织协调配合，根据《中国计划生育协会章程》、计生协改革精神和社区换届工作有关规定，结合本地实际制定实施方案和工作流程。社区要做好会长、副会长、秘书长和理事候选人的推荐及选举大会准备工作。

（二）夯实会员队伍（6月下旬）。换届前，要组织开展会员队伍整顿。会员要以自觉实行计划生育的已婚育龄夫妇为骨干,劝退不发挥作用的会员。会员队伍整顿后，要占总人口的比例一般在5%以上，要完善会员联系户制度，整理好会员档案资料。
（三）进行协会换届选举 （7月上旬至中旬）。街道换届知识培训工作于7月8日前完成，对换届工作进行全面部署。指导各社区召开计生协会会员代表大会，选举产生会长、副会长，聘任秘书长。 
（四）职责落实（7月下旬）。新一届协会班子应及时召开会议，进行岗位分工，明确职责，建立健全协会工作制度，按照上级协会部署 ，研究制定下一步协会工作计划，组织开展富有特色的服务活动。7月25日前，街道组织完成辖区内社区新当选人员的协会知识培训。

（五）修订居规民约（7月下旬）。坚持“两委领头、协会牵头、会员带头、群众点头”的原则，积极推动社区两委依法召开居民大会或代表大会，结合调整后的生育政策和新时期计生协会职责，及时修订完善好符合居情民意，凸显社区特色，有正确的利益导向和制约措施，能用管用好用的计生居规民约。街道计生协积极参与计生居规民约内容的审核把关，确保计生居规民约的合法性和操作性。
（六）自查阶段（7月下旬）。对社区计生协会换届选举工作进行总结，重点看是否按照要求进行了换届，换届过程是否充分发扬民主，换届后是否建立了必要的工作活动制度，协会开展活动情况等。
（七）检查验收阶段（8月上旬）。区卫生健康局和计生协组织人员进行检查验收。

五、计生协会换届的基本程序

（一）建立社区计划生育协会换届选举工作领导小组。由社区党组织书记任组长，分管卫生健康工作的社区两委成员为副组长，其他社区两委班子成员、卫生健康工作人员、会员等为成员。

（二）推选会员代表。会员人数比较少的社区，可以组织召开会员大会。会员人数比较多的可以推荐会员代表，召开会员代表大会。会员代表人数根据社区规模、经济社会发展情况和居民小组的数量确定。一般情况下1000人以下会员代表30名，1000-2000人会员代表40名，2000以上会员代表50名。代表资格条件为年满18周岁、自觉拥护党的领导，热心计生事业的计生协会会员，由上届理事会在广泛征求群众意见反复酝酿后提出建议名单，建议具有居民代表资格的居民为本次计生协会会员代表，名单公示3天。
（三）部署选举工作。各社区换届选举工作领导小组负责组织上一届计生协会班子召开选举工作会议，商议工作报告，制定选举办法及今后工作主要打算等换届选举有关会议材料；酝酿候选人名单，报街道计生协初审同意后，进行公示；部署换届选举各项具体准备工作。社区计生协会会长一般由社区党组织书记兼任，副会长一般应由社区分管卫生健康工作的两委成员兼任，理事会聘任的秘书长一般由社区卫计主任担任，可以聘任社区卫生服务站（中心）医务人员担任副秘书长。要吸引致富带头人、外出务工经商返乡人员、社区专职工作者、专职网格员、行业领军人才、技术特长人员、公益热心人士和社会知名人士、会员小组长加入计生协理事会和会员队伍。
（四）依法开展选举。各社区召开计划生育协会会员代表大会，依法开展选举工作。（1）审议协会工作报告；（2）审议通过选举办法；（3）正式选举。以举手表决的方式选举产生协会会长、副会长、理事，并聘请秘书长；（5）明确分工，职责到人，商议制定工作目标和计划，新当选的会长作表态发言。
（五）批复备案。选举结果报街道计生协会批复备案。
各企（事）业单位、新社区计生协会的选举成立步骤参照执行。
六、工作要求
（一）加强组织领导。各级计生协组织要把做好社区计生协换届工作作为计生协改革，夯实计生协基层基础的重要工作来抓，积极争取党委、政府的重视和支持，加强同组织、民政部门的沟通协调。街道要积极主动帮助协调解决换届工作中遇到的困难和问题，将社区计生协会换届工作抓紧、抓实、抓好，确保换届工作按时完成。

（二）加强指导和监督。区计生协将加强对基层换届选举工作的指导督查，街道计生协要扛起直接责任，逐个社区分析研判，做到一居一策，提前制定有针对性的方法和措施。要及时调度通报换届工作情况，对发现问题及时解决及时汇报同级换届工作领导小组研究解决。计生协换届期间，要认真做好疫情防控工作。　　
（三）认真做好总结工作。协会换届后，对于基层协会换届的所有档簿资料、影像资料，要统一进行分类整理存档。要做好本辖区内的基层计生协会换届工作开展情况的总结。同时，将换届情况总结和照片（JPG形式）6-10张于 2021 年7月20日前报街道计划生育协会办公室。
附件：城西街道社区计划生育协会换届工作领导小组

城西街道社区计划生育协会换届工作领导小组
组  长：曲  欣  街道党工委副书记、办事处主任

副组长：杨  勇  街道党工委副书记

        秦  强  街道党工委委员

成  员：李乃喜  街道文化旅游发展中心主任

谢娇娇  街道文化旅游发展中心副主任

罗丽梅  街道卫计站办事员
崔  宏  大辛社区党委书记、居委会主任

杨曰珩  李家窑社区党委书记、居委会主任

于敦富  太平社区党总支书记、居委会主任

朱训岩   柳杭社区党总书记、居委会主任

孙红莲  西冶街社区党委书记、居委会主任

张翠芝  双山社区党委书记、居委会主任

徐海峰  凤凰园社区党委书记、居委会主任

张大立  税务街社区党委书记、居委会主任

孙  倩  白虎山社区党委书记、居委会主任

薛桂香  新坦社区党委书记、居委会主任

宋立文  四十亩地社区党委书记、居委会主任

侯  晶  龙泽园社区党委书记、居委会主任

李毅昌  吉光社区居委会主任

张兴强  大成社区居委会主任

姜念兵  北山社区居委会主任

领导小组下设办公室，秦强同志任办公室主任，李乃喜同志任办公室副主任。



