淄博市博山区发展和改革局
关于做好2022年市重大项目谋划

提报工作的通知

区各有关部门，各镇（街道），开发区：

近日，接到市里通知要求，按照区委、区政府工作部署，为深入实施“重大项目建设攻坚行动”，进一步提高重大项目策划质量和水平，切实发挥重大项目对经济社会发展的核心支撑作用，为我区“十四五”经济社会发展奠定坚实基础，现就做好2022年市重大项目谋划上报工作通知如下：

一、项目谋划提报范围和条件

（一）项目谋划范围

新谋划项目要符合“紧盯前沿、打造生态、沿链聚合、集群发展”的产业组织理念，要做到立足当前、着眼长远，与我区“十四五”规划、省市“新基建”行动方案等重大规划、重大政策紧密衔接。

工业项目：重点围绕动能转换优存量、高端引领扩增量，谋划一批符合“省十强”、“市四强”产业，增强制造业核心竞争力的新兴产业项目和加快传统产业升级改造的技术改造项目。

服务业项目：以跨界融合为引领，重点围绕加快大数据、云计算、移动物联网等新一代信息技术与服务业各领域的融合应用，发展会展经济、夜间经济等新消费增长点，谋划一批商贸物流、文化旅游、现代金融、创新平台等领域项目。

能源交通和基础设施项目：立足建设区域中心城市，重点围绕黄河流域高质量发展和融入省会城市群经济圈一体化发展等重大战略，谋划一批加快推进现代能源体系和综合交通运输体系建设的清洁能源、智能电网、高速铁路、高速公路等建设项目。

乡村振兴和社会民生项目：以争创国家农业绿色发展先行区为目标，围绕粮食、蔬菜、畜牧、果品四大农业支柱产业，策划一批农业“新六产”、现代高效农业、田园综合体等项目；以城市能级、生活品质提升为目标，围绕主城区提质增容、提高社会保障能力等，策划一批城市改造、教育、医疗等项目。

“新基建”项目：以显著提升淄博数字化和智慧化水平为目标，重点围绕加快建设适应国家创新型城市发展要求的新型基础设施配套体系，谋划一批5G、工业互联网、人工智能、大数据中心等领域项目。

政府专项债项目：重点围绕政府主导的基础设施和公共服务设施等补短板领域，谋划一批农林水利、生态环保、社会事业、市政和园区基础设施项目。

（二）项目提报条件

1.项目质量高。项目科技含量高、示范带动能力强；企业实力雄厚，具备与项目实施相匹配的资金实力、技术能力和人才支撑，优先提报上市公司和双“50强”企业项目。

2.投资规模大。工业项目总投资5亿元以上，其中，新兴产业和技改项目总投资1亿元以上；服务业项目总投资5亿元以上，其中，现代服务业项目总投资1亿元以上；能源交通和基础设施项目总投资2亿元以上；乡村振兴和社会民生等项目总投资1亿元以上；“新基建”项目总投资5000万元以上。

3.建设条件好，全年能形成较大的实物工作量。项目前期工作扎实，技术条件成熟，符合产业、环保、土地、规划等要求，属于不新征地的项目明年上半年能够开工建设。

二、有关要求

各有关单位要高度重视2022年市重大项目谋划工作，充分认识重大项目对于培育现代产业体系、促投资稳增长、加快新旧动能转换、实现高质量发展的重大意义，着力提升重大项目策划水平，高质量谋划一批项目。请区各有关单位填写汇总表（附件1），同时提供项目简介及已办理的相关手续（顺序为项目简介-项目立项、环评、土地、规划、施工、林业、安评、消防等批准文件-营业执照-项目技术来源及技术或产品先进性的有关证明文件），于9月27日上午下班前将相关材料经主要负责同志审签后报送至发改局。

三、涉及单位

区工信局、区科技局、区住建局、区教体局、区文旅局、区水利局、区交通局、区自然资源局、区卫健局、区农业农村局、区大数据局、区执法局、区地方金融监管局、区生态环境分局、博南铁路筹备处、区服务业发展中心、区能源转型服务中心、区市政园林服务中心，区供电中心，各镇办，开发区

联系电话： 4180560/15538325220/18560956886
邮  箱：bszdxmb@163.com
附  件：1. 2022年市重大项目谋划储备汇总表
2. 项目简介格式

3. 项目简介模板
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