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淄博市博山区民政局文件

博民〔2021〕36号                            签发人：翟所信
  
关于对区政协十二届五次会议
第125827号提案的答复

尊敬的民建区委：
[bookmark: _GoBack]首先感谢你们对博山区殡葬工作的关心和支持。你们提出的《关于实行殡葬改革，实现一条龙服务，减轻居民负担的建议》的提案收悉，现答复如下：
近年来，区民政局进一步培育和践行社会主义核心价值观,扎实推进我区移风易俗、殡葬改革工作，积极倡导文明健康，勤俭节约新风尚，坚决整治铺张浪费、大操大办等不正之风，不断提升城乡社会文明程度，营造移风易俗工作人人支持、人人响应、人人践行的良好氛围。
一、工作开展情况
一是积极引导文明节俭丧葬新风。全力做好我区丧葬事宜疫情防控工作，有序做好殡葬活动。清明节期间，联合区委宣传部、区应急管理局、区市场监管局等多个部门出台了《博山区关于做好2021年清明节期间祭扫活动通告》，联合区文明办下发了《博山区清明祭扫倡议书》，大力宣传移风易俗，更新殡葬观念，最大限度地减少近距离接触人群数量，切实保障了人民群众祭扫安全。主动引导祭扫群众错峰祭扫、无火祭扫和鲜花祭祀，严禁在墓区燃放烟花爆竹，并通过“鲜花换纸钱”等形式引导祭扫群众树立绿色、环保的文明祭祀新风尚。
二是加强红白理事会建设工作。充分发挥各村（社区）红白理事会和移风易俗文明劝导队作用，健全《红白理事会章程》，把党员干部、退休返乡的党员干部、年老离职村（社区）干部等吸收到红白理事会中，将移风易俗内容纳入村规民约（居民公约）。
三是全面推行惠民殡葬政策。为进一步深化殡葬改革，切实减轻群众殡葬负担，推动移风易俗，保障改善民生，根据上级有关文件精神，制定出台《博山区关于推行惠民殡葬政策的实施方案》，在全区全面推行惠民殡葬政策。对5类人员、7个项目免除最高1440元基本殡葬服务费。截至目前，共为1566名丧葬群众免除基本殡葬服务费用156.6万元。
四是建立健全移风易俗长效机制。联合区委宣传部、区文明办、制定下发了《博山区关于进一步深化移风易俗工作的意见》，对丧葬事宜大操大办、大摆筵席、盲目攀比等陈规陋俗进行明确规定，积极引导丧事简办，大力倡导文明、节俭、科学的社会风尚，形成移风易俗工作长效机制。
五是探索建立殡葬一条龙服务。区殡仪馆是与博山公墓合一的殡葬服务单位，按照服务流程建立完整的“接洽——接运——存放——守灵——悼念——火化——安葬——祭扫”服务链，实行“一个电话、一次手续、一次付费”办结制度。丧主只需一个电话，即可完成整个丧葬流程。
二、下一步工作打算
一是做好惠民殡葬政策贯彻落实。积极落实全区全面免除居民殡葬基本服务费用，加大宣传力度，满足人民群众基本殡葬服务需求，切实减轻群众丧葬负担。
二是开展安葬设施违规建设经营专项整治。在公墓摸排基础上，对公墓存在的违规行为分类制定整改措施。全面检查整治公墓建设运营、殡葬服务、中介服务及丧葬用品销售中的违法违规行为，依法检查整治超面积违建墓地、未批先建墓地、违规对外销售等行为，开展重点区域散埋乱葬治理。从源头上完善治理措施，补齐殡葬领域民生短板，压实监管责任，健全规范管理长效机制。
三是推动绿色殡葬建设。加快节地生态绿色公益性公墓建设，节约土地资源，推进完善绿色殡葬建设规划，纳入国土空间规划，满足群众基本殡葬需求，倡树婚丧嫁娶新风，营造文明和谐乡风。十四五期间，建成1处区级节地生态绿色公益性公墓，每个镇（街道）至少建成2-3处镇级或村级节地生态绿色公益性公墓，节地生态安葬率达到60%，群众文明祭扫成为主流。
四是倡树移风易俗新风。健全完善村居红白理事会，注重发挥新时代文明实践中心、村（居）两委和红白理事会宣传引导教育作用，将绿色殡葬理念贯穿到治丧、安葬、祭扫等殡葬活动全过程。广泛开展移风易俗绿色殡葬宣传活动，通过新媒体新渠道、广播电视报刊、党员学习教育平台等多种形式，推动葬式葬法改革，培育现代殡葬新理念新风尚。

博山区民政局
2021年6月18日
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