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关于对区人大十八届五次会议
第16号建议的答复

尊敬的王烨代表：
您提出的“关于建立以社区及乡村为单位的康养互助组的建议”已收悉。首先，感谢您对我区养老工作的关注和支持！对于您提出的建议，我局从承担的职能角度进行了认真的梳理和研究，现答复如下：
当前，随着国民生活水平的不断提高，人均寿命不断增长，人口老龄化问题日益突显，老年保健和老年人养老已然成为全社会关注的热点问题。“康养结合”养老模式不仅提供传统的生活照料养老服务，更重要的是为老年人提供医疗保健、康复护理、健康检查、疾病诊治、临终关怀等专业医疗保健服务。在老龄人口高峰到来之前，推广“康养结合”养老模式，对提高老年人生命质量，让老年人安享晚年，缓解养老压力具有重大意义。我区积极应对老龄化问题，加快推进康养产业发展，工作取得新进展。
一、积极探索“康养结合”养老服务新模式
[bookmark: _GoBack]近年来，区委、区政府高度重视健康养老服务体系建设，积极鼓励各医疗机构大力发展健康养老产业，依托医疗机构的医疗资源优势建设养老康复机构，将医疗服务和养老服务有机结合起来，积极探索建立了“康养结合”的养老服务新模式，让先进的医疗设备和专业的医疗人才最大限度的服务于养老服务，逐步解决了养老机构缺乏专业医疗服务的问题，有效解决了人民群众“老有所养、老有所医”的问题。目前，全区有8处医疗机构以医疗机构内部设置养老机构、签订医疗养老服务协议等方式开展了“康养结合”养老服务，所有卫生院和城市基层医疗机构均按要求开展了老年人健康管理服务和家庭医生签约服务，部分养老服务机构和邻近的医疗机构签订了合作协议，由就近医疗机构为养老机构入住老人提供医疗服务。
二、不断增强养老服务供给能力
养老服务体系建设作为我区重要的民生工程，我局通过打造多层次养老服务模式，基本形成以居家为基础、社区为依托、机构为补充、医养相结合为内容，覆盖城乡的多层级养老服务体系。目前，全区共建有养老机构9处，社区日间照料中心24处，农村幸福院47处，基本实现了老年人老有所居、老有所养、老有所乐、安享晚年。
三、不断完善养老服务设施配建运营机制
一是开展社区（小区）配建养老服务设施工作。根据社区养老服务设施配建工作要求，我区召开了由民政、住建和自然资源等部门参加的社区配建养老服务设施协调推进会，印发了《博山区社区养老服务设施清查整治专项行动方案》，健全养老服务设施配建长效机制。对新建小区坚持与开发项目同步规划、同步建设、同步验收、同步交付使用，做到“四同步”。对老旧小区通过购置、置换、租赁等方式逐步配置，或通过对小区所在社区内建有日间照料中心的按服务半径和服务范围予以覆盖解决。对社区（村）养老服务设施因地制宜开展日间照料、短期托养、配餐助餐等居家养老服务，并按规定落实无偿或低偿提供场地、发放运营补贴、税费减免优惠等各项扶持政策，切实发挥服务功能。
二是加快推进村（居）养老助餐配餐服务。积极实施“暖心午餐”工程，开设长者食堂，打造“养老机构+长者食堂”、“日间照料+长者食堂”、“农村幸福院+长者食堂”、“快餐店+长者食堂”等多种助餐配餐模式，通过建立“中央厨房+长者食堂+入户”三级配送链，覆盖周边村居助餐配餐服务，同时融入医疗康复、精神慰藉、日间照料等服务，为60岁以上有需求的老年人特别是老弱病残的高龄、失能、留守等老年群体通过政府财政补贴的形式，提供助餐配餐服务和送餐到家服务。截至目前，全区共建成西冶街社区长者食堂、源泉镇东崮山村长者食堂、桥西村长者食堂等13处长者食堂并已投入使用，共为辖区内3.8万余人次老人提供助餐配餐服务。
三是积极做好医疗保健参与养老服务工作。配合卫健部门推进家庭医生签约工作，支持中医药与养老融合发展，推进中医药资源进入养老机构、社区和居民家庭，提供中医养生保健、疾病防治等健康指导。积极配合市医保局支持符合条件的养老服务机构纳入基本医疗保险和长期护理保险定点范围，聚焦失能失智老年人照护需求，建立适合我区实际的长期护理保险制度。
衷心感谢您对我区民政工作的关心与支持，我们将进一步认真研究您提出的意见和建议，并在实际工作中积极借鉴和采纳。同时，真诚希望您在以后工作中，对我区民政工作提出更多的宝贵意见和建议。

博山区民政局
2021年6月18日
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