附件：
博山区市场监督管理局与区直有关部门
职责边界清单
1.油气管道监督管理

区发展和改革局：承担油气管道保护的监督管理职责，负责油气管道保护的指导协调和监督检查，督促油气管道企业履行管道保护主体责任。

区公安分局：负责指导、监督管道企业内部治安保卫工作，维护管道企业周边、管道沿线、管道建设中的治安秩序，依法查处侵占、破坏管道和盗窃、哄抢管道输送的石油、天然气以及其他危害管道安全的违法犯罪行为。

区自然资源局：按照上级相关规定，依法做好石油天然气管道选线方案的审核，加强管道周边建设项目的审批。依法查处管道周边违法采矿、采砂行为。依法做好管道建设使用林地的审核审批，规范管道保护范围内的植树造林活动。

区生态环境分局：指导、监督做好管道建设项目的环境影响评价，协调做好管道突发环境事件的调查处理，依法查处管道周边的环境违法行为。

区住房和城乡建设局：负责监管责任范围内管道周边建筑项目施工许可及施工过程中质量、安全监督管理。

区综合行政执法局：依法查处位于城市、镇规划区域内，建设用地的管道的周边的违法建设行为。

区水利局：依法对在河道管理范围内管道工程跨河、穿河、跨堤、穿堤方案的河（洪）道防洪评价报告组织技术评审，提出有关防洪安全要求的保护措施。依法查处河道管理范围内危害管道安全的违法采砂等行为。

区应急管理局：指导监督油气管道安全生产工作。负责组织辖区内油气管道建设项目（用于生产、储存危险物品的建设项目）安全审查工作。依法组织辖区内油气管道安全生产事故调查处理和办理结案工作，监督事故查处和责任追究落实情况。组织指导油气管道安全生产类、自然灾害类应急救援，参与油气管道事故的调查处理。

区市场监督管理局：负责特种设备安全监督管理。依法对压力管道使用过程中的法定检验进行监督检查,受市局委托做好特种设备安全管理人员证书复审、压力管道使用登记等工作。

2.煤炭清洁利用管理

区发展和改革局：负责指导和推进能源结构调整和产业结构调整工作；负责本行政区域内煤炭清洁利用的日常监督管理工作；负责煤炭消费总量控制。

区公安分局：负责查处阻碍行政机关工作人员依法执行职务的违法行为；区公安分局交通管理部门负责查处上道路行驶的煤炭运输车辆的违法行为。

区生态环境分局：负责对煤炭燃用单位污染物治理设施运行情况和污染物排放情况依法实施监督管理。

区市场监督管理局：会同煤炭管理部门依法查处无照经营煤炭的违法行为；负责对向社会提供公证数据的煤炭检验检测机构依法实施监督管理，负责对属于强制检定的计量器具依法实行强制检定。

区交通运输局：负责对煤炭道路运输行为依法实施监督管理。

3.煤炭经营联合执法

区发展和改革局：负责对企业储煤场地、煤质、煤炭购销台帐及信息报送情况进行监督管理。

区市场监督管理局：会同煤炭管理部门依法查处无照经营煤炭的违法行为。

4.煤炭质量监管

区发展和改革局：负责在职责范围内依法对煤炭质量实施监管。指导煤炭生产加工工作和煤炭质量管理工作。依法指导对商品煤进行抽检。

区市场监督管理局：对向社会提供公证数据的煤炭检验检测机构依法实施监督管理，对属于强制检定的计量器具依法实施强制检定。

区生态环境分局：负责对煤炭使用单位污染物治理设施运行情况和污染物排放情况依法实施监督管理。

5.制（修）订相关服务标准和服务技术标准

开展服务业品牌建设

区发展和改革局：组织协调制（修）订相关服务标准和服务技术标准，开展服务业品牌建设工作。

区市场监督管理局：拟订全区标准化战略政策措施并组织实施。负责地方标准的立项、审查、批准和发布。推动实施国家标准、行业标准、地方标准并进行监督评估，组织参与制定国际标准、国家标准和行业标准。组织实施国家和省市质量激励制度，推进品牌建设。

6.经营高危险性体育项目监管

区教育和体育局：负责对经营高危险性体育项目的监管工作，指导办理高危险性体育项目有关行政许可事项。

区卫生健康局：负责做好高危险经营场所的卫生监管工作。

区市场监督管理局：聘请无专业技术证书的人员从事体育技能培训、辅导、裁判、救生等工作的，由体育行政部门责令限期改正，并可以处五百元以上五千元以下罚款;拒不改正的，由体育行政部门建议工商行政管理部门吊销其营业执照。

区消防救援大队：负责做好高危险经营场所的消防监管工作。

区供电中心：对存在重大事故隐患的生产经营单位作出停产停业、停止施工、停止使用相关设施或者设备的决定，生产经营单位拒不执行的，负有安全生产监督管理职责的部门可以通知有关单位停止供电。

7.教育招生考试安全保障

区教育和体育局：加强与招考委各成员单位的沟通、协调，牵头做好考试环境综合整治工作；及时汇总、研判有关信息，做好考试实施工作，有效打击涉考涉招的违规违法行为；负责试卷清点、运送、保管、交接，以及考务培训、考务组织等环节安全保障工作。负责考试作弊查处和各类招生考试突发（偶发）事件，快速处置考试安全事件。负责学生诚信考试教育，组织开展考试环境综合治理，净化考试环境。

区委办公室：负责对教育考试安全保密的指导工作，监督检查保密室达标建设、保密制度落实情况。参与保管监督、保密安全教育培训等工作。负责涉密案件的认定和查处工作，协助教育部门按规定处置招生考试安全保密突发事件。

区委宣传部：负责把控教育招生考试宣传导向，协调各新闻媒体和网站。负责对互联网媒体的监管，重点监测互联网上有关涉考信息，加强舆情监测，查删违法违规有害信息，禁言、禁转、关闭散布违法违规信息的网站、平台、账号;将涉招涉考不良信息及时通报教育部门；在考试期间和重点时段加强值班值守，明确应急联络员，净化网络环境。参与考试环境综合治理。

区工业和信息化局：配合上级部门，对考点周边电磁环境监测，对不明信号、涉嫌作弊的无线电信号及时予以定位和查找，配合区公安分局，对非法设置和使用无线电台（站）、未经审批擅自使用无线电频率的个人或组织依法进行查处；协调各电信运营商落实考试安全要求，保证考场作弊信号屏蔽效果，参与考试环境综合治理。

区公安分局：在考试前全面清查整治考点周边网吧、中小旅店、出租屋等治安复杂场所，及时消除安全隐患；考试期间加强考点周边治安巡逻，维护考点周边良好的治安秩序，考前考中考后配合宣传部加强网上巡查管控，对网上出现的涉考涉招有害信息及时予以删除封堵，对确认散布有害信息或企图实施团伙作弊行为的QQ号、QQ群、微博或有关群组予以注销或采取必要阻断措施，督促指导属地网站严格落实交互式栏目先审后发、关键词过滤等内容审核制度和技术措施，对拒不履行网络安全管理义务的网站依法处理，广泛收集涉考违法犯罪线索，依法予以严厉查处，对网上疑似试题泄密、组织替考等违法犯罪行为，依法严厉打击；会同有关部门严厉打击考试作弊违法犯罪行为，依法查处涉嫌生产经营、销售考试作弊器材的违法违规行为，对网上网下销售考试作弊器材广告进行清理，对违法犯罪人员依法予以处置；配合无线电管理部门加强考点周边巡逻监测和检查，重点打击考点内外串通涉嫌利用无线电设备实施考试作弊等违法犯罪行为；参与试卷运送押运工作，会同教育部门共同做好普通高考、成人高考、普通高中学业水平考试、教师资格考试等试卷保密室的安全保卫工作；协助做好考生身份核查工作；加强矛盾纠纷排查化解和重点人员管控工作，对工作中掌握的涉考安全隐患，会同教育部门及时采取防范措施，严防造成现实危害；在考试期间和重点时段加强值班值守，明确应急联络员；参与考试环境综合治理。

区财政局：统筹安排资金，为招生考试工作以及标准化考点升级改造工程提供经费保障。

区住房和城乡建设局：对考试工作人员和考生入驻宾馆及考点周围的在建工程进行拉网式检查。各考点周围500米内的建筑工地必须停工，对施工现场重大施工机械进行封存。参与考试环境综合治理。

区卫生健康局：负责教育招生考试卫生应急工作，组织和指导招生考试突发公共卫生事件的预防控制和医疗救援，指导配合做好考生体检工作。检查考点周边以及考试等场所的公共卫生、防疫指导、疫情防范、饮水情况等工作。考试期间，为考点学校提供必要的医疗服务。

区市场监督管理局：加强对考点周围和考试工作人员、考生入驻宾馆的食品安全检查工作，提供食品安全保障，严防群体性食物中毒等事件发生，做好饮食安全等突发事件处置工作。按照“双随机、一公开”要求对辖区内通讯电子产品经营企业进行专项检查，严厉查处无照经营、销售无厂名、厂址、生产许可证的“三无”电子产品以及打击虚假宣传等违法违规行为；对贩卖考试作弊器材的违法活动，开展专项调查，摸清源头，联合有关部门依法惩处；加强对营利性民办培训机构的监管，配合有关部门开展清理整顿专项行动，对打着培训机构幌子组织考试作弊的依法予以查处。参与考试环境综合治理。

区综合行政执法局：负责对考试工作人员和考生入驻宾馆及考点周围的在建工程、经营场所、娱乐场所进行拉网式检查，保障安静的考试环境和休息场所。考试期间和考生休息时间，严禁施工单位超噪音标准和夜间施工，严禁经营场所、文化娱乐场所使用边界噪声超过国家规定环境噪声排放标准的设备、设施，为考生提供安静的考试环境和休息场所。参与考试环境综合治理。

区消防救援大队：负责制定保障方案安排专人对各考点及外区县监考教师入住的宾馆进行消防安全检查，对发现的问题及时责令整改。对考点周围道路、消防水源及建筑物情况进行了解,制定好消防应急预案。

区供电中心：负责试卷保密室、考点及师生入驻宾馆的供电线路进行全面检修。为考点提供备用供电设备和人力支持，保证电力供应，确保外语听力考试及整个考试期间的用电安全。

区交警大队：加强考点周边交通管理工作，保障交通顺畅安全，保证运送考生和运送试题车辆安全通行。负责安排充足警力，保证考试期间考点周围的交通畅通。执勤民警要按时到岗，配合考点做好考生看考场，入场前、散场后的交通疏导及车辆排放工作。安排车辆做好外派监考老师到考点的车辆交通保障工作。

中国联通博山分公司：做好网络环境排查测试工作，发现问题会同考点信息中心负责同志及时处理。确保试卷保密室、区教体局电教仪器站及考点学校网络安全畅通。

8.学校、幼儿园食品安全管理

区教育和体育局：指导和督促学校建立健全食品安全相关管理制度，将学校食品安全管理工作作为学校落实安全风险防控职责的重要内容；指导、监督学校加强食品安全教育和日常管理，降低食品安全风险，及时消除食品安全隐患。

区市场监督管理局：负责加强学校集中用餐食品安全监督管理，依法查处涉及学校的食品安全违法行为；及时向教育部门通报学校食品安全相关信息；对学校食堂食品安全管理人员进行抽查考核，指导学校做好食品安全管理和宣传教育；依法会同有关部门开展学校食品安全事故调查处理。

9.民办培训机构及民办幼儿园审批

区教育和体育局：负责民办培训机构及民办幼儿园教育教学资质审核及审批，审查学前教育机构的办园资格、颁发《学前教育机构登记注册合格证》《民办学校办学许可证》。

区公安分局：负责出具安全保卫人员和安全防范设施达标证明。

区住房和城乡建设局：负责按照法定的职权和程序对校外培训机构及民办幼儿园进行消防设计审查、消防验收、备案抽查。

区卫生健康局：负责依法确定专业机构负责出具托幼机构卫生评价报告。

区市场监督管理局：负责进行企业单位登记、负责督查食品安全。

区行政审批服务局：负责进行民办非企业单位登记、食品经营许可证。

10.学前教育管理

区教育和体育局：负责学前教育管理工作、业务指导、指导监督办园行为等工作。

各镇人民政府、街道办事处：依法承担本辖区内学前教育发展和管理的相关责任。

区委政法委：负责组织协调公安、司法等政法机关和有关部门进一步加强幼儿园安全保卫工作的指导，依法严厉打击侵害幼儿人身安全的违法犯罪行为，推动幼儿园及周边社会治安综合治理。

区发展和改革局：负责把学前教育纳入当地经济社会发展规划，支持幼儿园建设发展；实行保教费动态调整机制，原则上每3-5年核定一次保教费收费标准。

区公安分局：负责维护幼儿园及周边秩序。

区人力资源和社会保障局：负责制定完善幼儿园教职工人事（劳动）、工资待遇、社会保障和职称评聘政策，根据编制和人员控制总量及时补充招聘幼儿园教师。

区财政局：负责按照上级文件要求落实公办幼儿园生均公用经费财政拨款标准和普惠性民办幼儿园生均补助标准，并逐步提高；完善财政支持政策，支持扩大普惠性学前教育资源；根据职责分工，加强幼儿园非税收入管理。

区住房和城乡建设局：负责按照法定的职权和程序进行消防设计审查、消防验收、备案抽查。

区卫生健康局：负责监督指导幼儿园卫生保健工作。

区市场监督管理局：负责加强对幼儿园收费行为的监督检查，依法查处价格违法行为，抑制过高收费。

区消防救援大队：根据职责对消防重点单位中幼儿园进行消防监督检查工作。

11.校外培训机构治理

区教育和体育局：负责做好培训内容、培训班次、招生对象、教师资格及培训行为的监管工作，牵头组织校外培训市场执法。

各镇人民政府、街道办事处：依法承担本辖区内校外培训机构管理相关责任。

区委宣传部（区委网信办）：负责在职责范围内配合教育行政部门做好线上教育监管工作。

区公安分局：负责做好校外培训机构的治安工作，在职责范围内配合教育行政部门做好线上教育监管工作。

区人力资源和社会保障局：负责做好民办职业培训机构监管及民办职业培训机构中未经批准面向中小学生开展培训的治理工作。

区民政局：负责校外社会组织培训机构违反相关登记管理规定的监管工作。

区文化和旅游局：负责在职责范围内配合教育行政部门做好线上教育监管工作。

区市场监督管理局：负责做好相关登记、收费、广告宣传、反不正当竞争、反垄断等方面的监管工作。做好校外培训机构的食品安全监管工作。

区消防救援大队：负责做好校外培训机构的消防监管工作。

12.学校安全

区教育和体育局：负责统筹管理本行政区域内的学校安全工作，对学校安全工作进行监督、检查和指导。

区公安分局：在学生上下学高峰时段，治安和交通复杂路段，实行民警巡逻覆盖。

区住房和城乡建设局：负责对已办理施工许可手续的学校工程建设过程实施监督，发现安全隐患依法及时督促整改，指导学校开展校舍安全检查。

区人力资源和社会保障局：会同教育及其他有关部门具体负责所管理学校的学校安全工作。

区司法局：应当会同其他有关部门设立学校安全事故人民调解委员会，依法调解学校安全事故民事赔偿纠纷。

区卫生健康局：负责指导、监督学校做好卫生工作，依法提供公共卫生服务，处置学校突发公共卫生事件。

区市场监督管理局：负责对学校的特种设备实施重点安全监督检查，配合教育行政部门加强对学校采购产品的质量监督；负责对学校食堂以及学校采购的食品、食品相关产品、药品实施监督检查，指导、监督学校落实食品药品安全责任。

区综合行政执法局：按照职责负责学校周边流动摊点等。

13.民用爆炸物品安全监管

区工业和信息化局：负责民用爆炸物品生产、销售的安全生产监督管理，具体包括：许可民用爆炸物品生产、经销企业新建、改扩建；监督管理民用爆炸物品生产、经销、进出口以及相应储存；监督管理民用爆炸物品产品质量；组织销毁处置生产、经销环节废旧和罚没的非法民用爆炸物品。按照职责分工，组织查处未经许可制造、买卖、储存、运输、邮寄、使用民用爆炸物品的违法行为。

区公安分局：负责民用爆炸物品的公共安全管理和民用爆炸物品购买、运输、爆炸作业的安全监督管理，监控民用爆炸物品流向，具体包括：监督管理民用爆炸物品使用单位的购买、使用以及相应储存；监督指导民用爆炸物品从业单位安全保卫、工程爆破的安全警戒；许可民用爆炸物品购买、运输和确定运输路线；组织销毁处置使用、运输环节废旧和罚没的非法民用爆炸物品；侦查非法制造、买卖、储存、运输、邮寄民用爆炸物品的刑事案件。按照职责分工，组织查处未经许可制造、买卖、储存、运输、邮寄、使用民用爆炸物品的违法行为。

区市场监督管理局：按照职责分工，组织查处未经许可制造、买卖、储存、运输、邮寄、使用民用爆炸物品的违法行为。

14.电动汽车及充电设施管理

区工业和信息化局：负责电动汽车产业发展的相关工作，组织实施国家、省、市电动汽车发展规划、产业政策，拟订我区相关规划、政策，指导我区电动汽车产业发展。

区发展和改革局（区能源局）：负责电动汽车充电设施发展的相关工作，根据电动汽车发展规划和产业政策，拟订电动汽车充电设施发展规划和扶持政策，并负责将其与全区能源规划相衔接。

区市场监督管理局：负责组织实施电动汽车以及充电设施的国家标准和行业标准，对标准执行情况进行监督检查。

15.食盐专营管理工作

区工业和信息化局：负责完善本区域食盐定点生产、批发专营制度和专业化监管体制，建立健全食盐储备和应急管理制度并组织实施；依法履行监督检查职责。

区市场监督管理局：负责对食盐经营单位的合同和食盐质量违法行为进行查处。

16.殡葬领域突出问题整治工作

区民政局：负责专项整治的统筹协调、组织实施、督导检查，指导公墓、殡仪馆、殡仪服务站（中心）等机构做好自查排查等工作。

区委统战部（区民族宗教事务局）：负责依法规范宗教活动场所建设骨灰存放设施等行为

区发展和改革局：制定殡葬基本服务收费标准。

区公安分局：负责查处丧事活动中违反治安管理、交通管理等违法行为。

区自然资源局：负责对非法占地建设公墓、建造坟墓行为的检查监督。指导、检查公墓发展规划的合规性。

区住房和城乡建设局：负责殡仪馆、公墓建设中房屋建筑工程的检查监督。

区卫生健康局：负责查处医疗机构开展殡仪服务等行为。

区市场监督管理局：负责依法查处殡葬领域乱收费等价格违法行为。配合区民政局查处制造、销售不符合国家技术标准的殡葬设备和封建迷信殡葬用品的违法行为。

17.养老服务业发展工作

区民政局：负责统筹推进、督促指导、监督管理养老服务工作，起草养老服务业体系建设规划，贯彻落实养老服务相关政策、标准并组织实施，承担老年人福利和特殊困难老年人救助工作。

区发展和改革局：负责将养老服务业发展纳入经济社会发展规划、专项规划和区域规划。

区教育和体育局：按照各自职责负责对养老服务机构从业人员的管理培训和业务指导监督。

区财政局：负责奖补资金保障工作。

区人力资源和社会保障局：按照各自职责负责对养老服务机构从业人员的管理培训和业务指导监督。

区自然资源局：负责界定养老服务设施用地，统筹规划养老服务设施用地空间布局，保障和规范养老服务设施用地供应，加强养老服务设施用地服务和监管。

区住房和城乡建设局：负责配套建设养老服务设施审核，建立养老服务设施建设“四同步”机制。

区卫生健康局：负责拟订对人口老龄化、医养结合政策措施，综合协调、督促指导、组织推进老龄事业发展，组织起草老龄事业发展规划，建立和完善老年健康服务体系，指导老年人权益保障工作，承担老年疾病防治、老年人医疗照护、老年人心理健康与关怀等老年健康工作。

区市场监督管理局：按照各自职责负责落实养老机构饮食安全、消防安全等监管措施，确保养老机构安全服务等质量标准达标。

区消防救援大队：按照各自职责负责落实养老机构饮食安全、消防安全等监管措施，确保养老机构安全服务等质量标准达标。

18.食用林产品质量安全监管

区自然资源局：负责食用林产品（不含水果）从种植环节到进入批发、零售市场或者生产加工企业前的质量安全监督管理，以及职责范围内的农药、肥料等其他农业投入品使用的监督管理；负责陆生野生动植物疫源疫病监测以及疫病防控。

区市场监督管理局：负责食用林产品进入批发、零售市场或者生产加工企业后的质量安全监督管理。

19.野生动植物保护

区自然资源局：承担全区陆生野生动植物保护相关工作，组织、指导全区陆生野生动植物资源保护、经营利用和疫源疫病监测以及疫病防控工作；承担陆生野生动植物进出口方面相关事中事后监管工作；指导全区林业和草原(地)有害生物的防治、检疫工作。

区公安分局：受理涉及野生动植物刑事治安案件，对上述案件行使调查、立案、侦查、采取强制措施、提请批准逮捕、移送审查、起诉。

区农业农村局：负责水生野生动植物保护工作。负责毛皮动物养殖胴体处置监督管理工作。负责有关陆生野生植物保护工作。

区市场监督管理局：按照职责分工对野生动物及其制品或者禁止使用的捕猎工具的相关出售、购买、利用活动进行监督检查。

区生态环境分局：协调、监督全区野生动植物保护、湿地环境保护、荒漠化防治工作。

20.房地产市场调控和防范化解风险

区住房和城乡建设局：负责牵头组织拟订房地产市场监管政策并监督执行。按照职责分工，落实房地产市场调控政策。

区自然资源局：负责加强对房地产开发用地工作的指导和监督检查。按照职责分工，落实房地产市场调控政策。

区市场监督管理局：会同住房城乡建设部门加强对房地产市场违法违规行为的检查和处罚，依法对虚假广告、合同违法行为进行查处。

区税务局：负责严格执行差别化税收政策。

区银保监组：负责加强对商业银行执行市场调控信贷政策情况的监督检查。

中国人民银行博山区支行：负责贯彻落实国家房地产信贷政策，制定实施区域房地产信贷政策，加强对市场利率定价自律机制的指导和监督管理。

21.培育和发展住房租赁市场

区住房和城乡建设局：负责组织制定并指导实施培育和发展住房租赁市场的政策。

区自然资源局：负责研究制定并指导实施住房租赁市场相关土地、规划管理政策，会同住房城乡建设部门组织开展利用集体建设用地建设租赁住房试点。

区市场监督管理局：负责对住房租赁国有企业利用闲置和低效利用的国有厂房、商业办公用房等改建的租赁住房，不执行用水、用电、用气居民价格标准的行为进行查处。

区发展和改革局、中国人民银行博山区支行、区银保监组：根据各自职责任务分别为培育和发展住房租赁市场提供金融支持。

22.既有住宅加装电梯

区住房和城乡建设局：负责指导既有住宅加装电梯的井道等土建工程建设管理。

区市场监督管理局：负责既有住宅加装电梯安装监督检验、定期检验、维护保养和使用管理的安全监管。

23.房地产经纪活动监管

区住房和城乡建设局：负责对房地产经纪机构和房地产经纪人员的经纪活动进行监督和管理。

区人力资源和社会保障局：负责对房地产经纪机构和房地产经纪人员遵守人力资源和社会保障法律法规情况进行监督检查，依法查处有关违法行为。

区市场监督管理局：负责对房地产经纪机构和房地产经纪人员遵守价格法律法规和规章情况进行监督检查，依法查处有关违法行为；会同住房城乡建设部门加强对房地产经纪机构违法违规行为的检查和处罚，依法对虚假广告、合同违法行为进行查处。

24.病死畜禽和毛皮动物胴体无害化处理

区农业农村局：负责畜禽养殖、屠宰、病死畜禽无害化处理监管工作。

区公安分局：负责对涉嫌构成犯罪、依法需要追究刑事责任的进行立案侦查。

区市场监督管理局：负责食用畜禽及其产品进入批发、零售市场或生产加工企业后的监管，重点检查以畜禽肉为原料的食品生产、流通、餐饮环节采购、使用来源不明或不合格食品原料加工食品的行为。

25.肥料监管

区农业农村局：协助省农业农村厅做好肥料登记和生产监督管理工作。按照规定对辖区内的肥料经营和使用单位的肥料进行定期或不定期监督、检查。负责查处相关违法行为。

区市场监督管理局：负责工业产品生产许可证管理的产品目录内化肥产品的工业产品生产许可，查处相关违法行为。

26.食用农产品、食用畜禽及其产品

质量安全监管

区农业农村局（区畜牧兽医局）：负责食用农产品(不含干果，下同)、食用畜禽及其产品从种植、养殖等环节到进入批发、零售区场或者生产加工企业前的质量安全监督管理，以及农药、职责范围内的肥料等其他农业投入品质量和使用的监督管理；负责农业植物、动物、水生动植物防疫检疫。负责畜禽收购、运输、屠宰环节（含生猪定点屠宰）和生鲜乳生产、收购环节质量安全监督管理，以及兽药、饲料、饲料添加剂等其他畜牧业投入品质量和使用的监督管理；负责全过程畜禽疫病防控，加强对进入批发、零售区场或者生产加工企业后的畜禽疫病防控，避免疫病传播、流行。

区市场监督管理局：负责食用农产品、食用畜禽及其产品进入批发、零售市场或者生产加工企业后的质量安全监督管理。

两部门建立食品安全产地准出、市场准入和追溯机制，加强协调配合和工作衔接，形成监管合力。

27.食用农产品质量安全执法

区农业农村局：食用农产品（含食用水产品，不含干果）、食用畜禽及其产品从种植、养殖等环节到进入批发、零售市场或者生产加工企业前的质量安全监督管理。

区市场监督管理局：负责食用农产品（含食用水产品，不含干果）、食用畜禽及其产品进入批发、零售市场或者生产加工企业后的质量安全监督管理。

28.农业机械安全执法

区农业农村局：负责农业机械维修经营者使用不符合农业机械安全技术标准的配件维修农业机械，或者拼装、改装农业机械整机，或者承揽维修已经达到报废条件的农业机械的行政强制、行政检查工作。

区市场监督管理局：负责生产、销售利用残次零配件或者报废农业机械的发动机、方向机、变速器、车架等部件拼装的农业机械的行政处罚以及与行政处罚有关的行政强制、行政检查工作。29.药品流通管理

区商务局：负责研究拟订药品流通行业发展的规划、政策和相关标准，推进药品流通行业结构调整，指导药品流通企业改革，推动现代药品流通方式的发展。

区市场监督管理局：负责药品流通企业的准入管理和药品流通管理，拟订药品流通过程中涉及质量与安全的相关标准并监督实施；配合商务主管部门，执行国家制定的药品流通行业发展规划和政策。

30.成品油监管

区商务局：负责区成品油监管领导小组日常工作；牵头制定全区加油站发展布局规划，严格落实新建、迁建站点规划确认、验收、备案手续；按照有关规定负责成品油流通监督管理工作，严格成品油流通领域市场准入，加强对成品油经营资格的监督检查，按照规定查处成品油经营企业违规行为，维护市场流通秩序。

区发展和改革局：负责油品供应保障工作，牵头地炼企业争取原油进口使用资质和油品质量升级项目中央财政贴息贷款工作，支持企业升级改造。

区工业和信息化局：牵头组织地炼产能整合和转型升级工作，配合区发展和改革局争取大型炼化一体化项目和申报进口原油使用资质工作。

区公安分局：负责依法查办成品油违法案件；运用专业技术手段全天候开展网上巡查，对重点区域进行日常巡查，实施动态管控；在坚持自办案件的同时，依法办理其他行政执法部门移交的违法犯罪案件；充分发挥打击职能，全力侦办大案要案；负责与区交通运输局、区应急管理局、区生态环境分局督促企业加强成品油装卸、运输、储存、使用及污染物排放监管。

区司法局：负责行政复议、对规范性文件的合法性审查工作，受理行政复议案件，纠正成品油监管过程的行政违法行为。

区自然资源局：配合区交通运输局、区应急管理局抓好自备油罐及装置（设施）有关监管制度规范出台后的贯彻落实。

区住房和城乡建设局：负责配合区交通运输局、区应急管理局严格落实自备油罐及装置（设施）监管制度规范出台后的贯彻落实。

区交通运输局：负责成品油交通运输企业、车辆和人员的资质资格监督检查，规范成品油运输过程管理；与区应急管理局会同区住房和城乡建设局、区生态环境分局、区自然资源局抓好自备油罐及装置（设施）监管制度规范出台后的贯彻落实；负责与区公安分局、区应急管理局、区生态环境分局督促运输企业加强成品油装卸、运输、储存、使用及污染物排放监管。

区应急管理局：负责成品油安全生产、经营许可工作，加强安全生产监督管理；负责做好成品油生产、经营单位成品油升级改造项目安全设施“三同时”审查和安全生产、经营许可证核发工作，督促生产、经营单位依法完善安全生产手续，改善安全生产条件，提升安全生产管理水平；与区交通运输局会同区住房和城乡建设局、区生态环境分局、区自然资源局抓好自备油罐及装置（设施）监管制度规范出台后的贯彻落实；负责与区交通运输局、区公安分局、区生态环境分局督促企业加强成品油装卸、运输、使用及污染物排放监管。

区市场监督管理局：负责成品油工业产品生产许可和生产、流通领域质量监管；依法查处生产、销售不符合标准的机动车用成品油行为；负责制加油站计量监督管理；负责依法查处无照和相关无证生产经营行为以及相关部门依法提请的成品油违法违规行为。

区综合行政执法局：负责根据相关部门依法提请的成品油违法事实进行行政处罚。

区生态环境分局：负责加强成品油生产经营环评条件审查，加强对伪劣成品油无害化处理的监督管理；配合区交通运输局、区应急管理局抓好自备油罐及装置（设施）有关监管制度规范出台后的贯彻落实；负责与区交通运输局、区公安分局、区应急管理局督促企业加强成品油装卸、运输、储存、使用及污染物排放监管。

区税务局：负责税收监管；加强成品油税收日常监管，定期开展成品油生产、经营企业税收专项检查；严厉查处偷逃税及骗取退税的违法行为。

中石化博山石油分公司：负责加强本系统成品油销售、运输、储存等环节管理，积极履行社会责任，发挥成品油供应主渠道和示范作用；发现成品油违法违规行为，及时向有关部门通报。

中石油博山片区：负责加强本系统成品油销售、运输、储存等环节管理，积极履行社会责任，发挥成品油供应主渠道和示范作用；发现成品油违法违规行为，及时向有关部门通报。

各镇人民政府、街道办事处：严格落实属地管理责任，加强辖区内成品油经营企业的监督管理、日常巡查和情况上报工作。利用既有网格，建立联动机制，加强对黑加油站点、黑加油车的排查和上报工作。

31.对外劳务合作监督管理

区商务局：负责对外劳务合作监督管理工作。

区政府办公室（区外办）：负责通过上级业务部门与驻外使（领）馆联系沟通，协调提供必要的领事保护，反馈有关情况。

区公安分局：负责涉及对外劳务合作犯罪行为的处理。

区市场监督管理局：根据商务部门的提请，依法查处未依法取得对外劳务合作经营资格，从事对外劳务合作的违法违规行为。

32突发公共卫生事件应急

区卫生健康局：负责突发公共卫生事件卫生应急和紧急医学救援工作。及时向市场监管部门通报调查处理突发公共卫生事件中发现与食品安全相关的信息。

区市场监督管理局：负责食品安全应急体系建设，组织指导重大食品安全事件应急处置和调查处理工作。

33.食品安全风险监测、评估及食品安全事故调查处理

区卫生健康局：负责食品安全风险监测。根据国家、省、市食品安全风险监测计划，会同区市场监管局等部门组织制定、实施食品安全风险监测方案，确定承担食品安全风险监测工作的技术机构。对可能存在食品安全隐患的，在组织检验后认定需要进行食品安全风险评估的，立即向上级卫生健康部门提交有关资料进行食品安全风险评估，并及时向市场监管部门通报食品安全风险评估结果。发现与食品安全有关的食源性疾病病人，及时通报市场监管部门。负责对食品安全事故现场进行卫生处理，对食品安全事故相关因素进行流行病学调查并及时向市场监管部门通报调查结果。

区市场监督管理局：协助区卫生健康局收集相关食品安全风险评估信息和资料,及时向区卫生健康局提出食品安全风险评估的建议。对于得出不安全结论的食品，立即采取措施。监督管理中发现需要进行食品安全风险评估的,及时向区卫生健康局提出建议。配合区卫生健康局开展流行病学调查，会同有关部门对发现的食品安全隐患和食品安全事故调查处理。

34.职业卫生监管

区卫生健康局：承担职业病防治日常工作，组织实施职业病防治规划和计划，完善职业病防治工作责任制；负责职业病危害事故、事件的调查处理等工作；负责职业健康监督管理工作；负责加强对职业病危害严重行业用人单位职业病危害防治工作的监管和指导，做好职业病危害事故防范和风险化解工作；负责新建、扩建、改建建设项目和技术改造、技术引进项目（以下统称建设项目）职业病防护设施“三同时”（即与主体工程同时设计、同时施工、同时投入生产和使用）事中事后监管工作；组织开展重点职业病监测、专项调查、职业健康风险评估和职业人群健康管理等工作；协调现患职业病人医学随访和救治工作；组织职业健康监督检查，依法监督用人单位贯彻执行职业卫生法律法规、标准和方针政策情况；组织指导用人单位职业卫生防护工作；组织开展职业病防治统计和调查分析；指导职业健康检查、职业病诊断与鉴定工作；组织职业病危害项目申报的备案和管理工作；指导职业健康技术支撑体系建设；负责放射卫生监督管理工作。承担职业病防治工作领导小组办公室职责，负责监督、指导和考核各行业主管部门职业健康监管工作，受理用人单位职业危害申报，组织调查处理职业病危害事故，对接市卫生健康委职业健康有关工作，负责制定职业健康工作考核办法。

区发展和改革局：负责将职业病防治规划纳入国民经济和社会发展规划，负责会同有关行业管理部门积极落实产业政策，严格落实禁止、限制和减少职业病危害严重的落后技术、工艺、设备和材料的使用等职业病防治要求，协助区卫生健康局开展职业防护设施“三同时”事中事后监管等工作。

区民政局：负责对用人单位已经不存在或者无法确认劳动关系且符合救助条件的职业病病人，按照规定提供生活等方面的救助。

区财政局：根据职业病防治形势，合理安排职业病防治所需经费，并加强对经费使用的监督管理。

区人力资源和社会保障局：负责劳动合同、工伤保险实施的劳动保障监察工作，依法监督检查和督促用人单位依法签订并履行劳动合同和依法交纳工伤保险，依法督促用人单位在签订劳动合同时如实告知劳动者职业危害相关情况，负责对女工、未成年工特殊劳动保护的监督检查等工作。依据职业病诊断结果，做好职业病人的社会保障工作。监督指导企业参加工伤保险有关政策措施，按照有关规定，配合上级完成工伤预防相关工作。监督检查用人单位依法签订劳动合同，规范企业劳动用工行为。

区住房和城乡建设局：负责监督检查和督促房地产、市政工程建设等行业企业落实职业病防治主体责任。

区交通运输局：负责监督检查和督促公路建设施工养护、道路运输等行业企业落实职业病防治主体责任。

区农业农村局：负责监督检查和督促饲料生产、畜牧养殖业等行业企业落实职业病防治主体责任。

区文化和旅游局：负责监督检查和督促印刷企业落实职业病防治主体责任。

区应急管理局：负责指导、协调职业病危害事故应急处置工作，组织急性职业中毒事故应急处置工作；开展矿山、水泥、金属冶炼、陶瓷、石材、机械、冶金、轻工等尘毒危害重点行业领域安全生产治理，依法关闭、取缔不具备安全生产条件的尘毒危害生产经营单位。

区市场监督管理局：负责依法加强辖区内生产和销售保障劳动者职业健康安全个体防护用品的产品质量监督管理；负责依法加强工业用化学品的产品质量监督管理，依法查处“三无”产品，督促经营者向使用者提供规范的中文说明书；负责监督检查和督促食品、药品、医疗器械、化妆品、特种设备等行业企业落实职业病防治主体责任，按照职责分工依法查处无照经营。

区工会：依法参与职业危害事故调查处理，反映劳动者职业健康方面诉求，提出意见和建议，维护劳动者合法权益；依法对用人单位落实职业病防治工作职责情况进行监督，组织企业开展职业病防治宣传教育活动等工作。

区生态环境分局：负责加强对企业生态环境工作开展日常监督检查，对核技术利用单位使用的放射性设施及射线装置进行监督管理，对出现环境违法行为的企业依法实施行政处罚。

区医保分局：负责对用人单位已经不存在或者无法确认劳动关系且符合救助条件的职业病病人，按照规定提供医疗等方面的救助。

35.餐饮具集中消毒单位监管

区卫生健康局：负责对餐饮具集中消毒单位的作业场所，清洗消毒设备或者设施，生产用水和使用的洗涤剂、消毒剂，餐具、饮具的出厂检验，餐具、饮具的包装标识进行监管。

区市场监督管理局：负责对餐饮单位自行洗消的餐具、饮具和盛放直接入口的容器进行监管。负责餐饮服务单位使用集中消毒餐饮具的索证管理和抽样检验，监督餐饮服务单位禁止使用区卫生健康局通报不合格的餐饮具，依法查处违法违规行为。

36.生活饮用水卫生监管

区卫生健康局：负责本行政区域内集中式供水、二次供水方式提供的生活饮用水和现制现售饮用水，以及涉及饮用水卫生安全的产品的卫生监督工作。

区住房和城乡建设局：负责监督物业服务企业做好服务区域内现制现售饮用水经营等活动的管理工作，依法查处违反物业管理规定的相关行为。

区水利局：负责组织实施生活饮用水供水工程建设管理工作，指导供水企业做好生活饮用水生产经营工作，负责节约用水和水资源监测工作。

区应急管理局：依法指导协调卫生健康、水利、生态环境等部门做好生活饮用水污染事件应急管理工作。

区行政审批服务局：依法对从事生活饮用水和涉水产品生产经营的市场主体进行登记注册，依法办理生活饮用水卫生许可相关政务服务事项。

区市场监督管理局：依法查处现制现售经营者无照生产经营、虚假广告等违法行为。

区综合行政执法局：依法查处城镇道路两侧和公共场地现制现售饮用水设备设置不符合城市市容和环境卫生规定的违法行为。

区生态环境分局：负责生活饮用水水源生态环境保护监督管理工作，定期对生活饮用水水源水水质进行监测。

有关检验检测机构：负责定期对生活饮用水水源水质进行监测。

37.危险化学品监管

区应急管理局：负责危险化学品安全监督管理综合工作，配合上级部门对职责范围内新建、改建、扩建生产、储存危险化学品(包括使用长输管道输送危险化学品，下同)的建设项目进行安全条件审查，核发职责范围内的危险化学品经营许可证，负责危险化学品登记的监督管理工作。

区发展和改革局(区能源局)：负责石油天然气管道保护的监督管理工作，负责石油天然气管道保护的指导协调和监督检查，督促石油天然气管道企业履行管道保护主体责任，负责职责范围内的管道运行安全。

区公安分局：负责危险化学品的公共安全管理,核发剧毒化学品购买许可证。

区交警大队：审查核发剧毒化学品道路运输通行证，负责危险化学品运输车辆的道路交通安全管理工作。

区交通运输局：负责对危险化学品运输工具的安全管理实施监督，对危险化学品水路运输安全实施监督。

区卫生健康局：负责危险化学品毒性鉴定的管理，负责组织、协调危险化学品事故受伤人员的医疗卫生救援工作。

区市场监督管理局：负责查处危险化学品经营企业违法采购危险化学品的行为；负责对用于装卸、运输、储存危险化学品的特种设备（《特种设备目录》范围内的）安全实施监督管理。根据授权核发外商投资企业在境内从事危险化学品运输的营业执照；依据有关部门的许可证件，根据授权核发外商投资企业在境内从事危险化学品生产、储存、经营的营业执照。

区行政审批服务局：负责核发内资企业从事危险化学品运输的营业执照；依据有关部门的许可证件，核发内资企业从事危险化学品生产、储存、经营的营业执照。

区生态环境分局：负责废弃危险化学品处置的监督管理，依照职责分工调查相关危险化学品环境污染事故和生态破坏事件，负责危险化学品事故现场的应急环境监测。

38.对商事登记类审批事项的办理

区行政审批服务局：负责对商事登记类审批事项作出决定。

区市场监督管理局：负责对区行政审批服务局办理的商事登记类审批事项开展后续监管。

39.价格收费行为事中事后监管、价格和收费公示

区市场监督管理局：负责查处价格收费违法违规行为。主要负责价格行为、行政事业性收费的监督检查，以及对不执行政府定价政府指导价以及法定的价格干预措施价格紧急措施行为、不正当价格行为、违反明码标价、依托国家机关强制服务并收费、行政事业性乱收费等价格违法行为进行处罚；负责收费公示牌的形式监制。

区发展和改革局：负责通过成本监审、规范定价程序、推进信息公开以及跟踪评估等方式对政府定价商品和收费进行事中和事后监管；负责解释市场监督管理局在行政执法过程中对公示牌中涉及政府管价商品和收费政策需要进行认定的事项。

40.网络商品交易及有关服务监督

区市场监督管理局：依法监督管理网络商品交易及有关服务的行为。

区公安分局：负责侦查和打击各类网络商品交易及有关服务的违法犯罪活动。

区商务局：负责推动流通产业结构调整，推动物流配送、电子商务等现代流通方式的发展。

区文化和旅游局：负责规范旅游市场秩序，加强旅游服务质量监督管理。

区融媒体中心：负责互联网法律和规章的宣传教育，指导、协调、督促有关部门加强互联网信息内容管理。

41.广告监督管理

区市场监督管理局：负责广告监督管理工作，加强部门协作和工作衔接，形成整治虚假违法广告监管合力。指导涉嫌虚假广告犯罪案件移送工作，建立健全与公安部门案件会商、信息共享、涉罪案件线索移送等工作机制。

区公安分局：负责办理重大涉嫌虚假广告犯罪案件。

区卫生健康局：依法吊销诊疗科目或者医疗机构执业许可证。

区文化和旅游局：负责指导、监管广播电视广告播放工作，加强对播出机构行业管理，监督指导广告审查责任落实，健全广告审查制度，清理整治各种利用健康养生节（栏）目、新闻报道等方式变相发布广告的行为。

42.食品摊贩监管

区市场监督管理局：加强对已备案食品摊贩食品安全的监督管理。

区综合行政执法局：依照城镇容貌、环境卫生、餐厨废弃物管理等有关法律、法规、规章,负责食品摊点的相关监督管理工作,依法查处户外公共场所食品摊点的无证经营行为。

43.食品安全风险评估

区市场监督管理局：参与制定、实施全区食品安全风险监测方案，参与确定承担食品安全风险监测工作的技术机构；协助区卫生健康局收集相关食品安全风险评估信息和资料,及时向区卫生健康局提出食品安全风险评估的建议；负责对区卫生健康局通报的食品安全风险评估结果中不安全的食品立即采取措施。

区卫生健康局：根据国家和省、市食品安全风险监测计划，会同区市场监督管理局等部门组织制定、实施全区食品安全风险监测方案，确定承担食品安全风险监测工作的技术机构；负责收集相关食品安全风险评估信息和资料，对经食品安全风险监测或接到举报发现的可能存在安全隐患的食品立即组织进行检验和食品安全风险评估,并及时向区市场监督管理局通报食品安全风险评估结果；食品安全风险监测工作人员有权进入相关食用农产品种植养殖、食品生产经营场所采集样品、收集相关证据。在遇到拒绝、阻挠、干涉时提请有关部门按职责处理。

44.药品信息化追溯体系建设

区市场监督管理局：根据省药监局、市市场监督管理局安排部署情况，负责推动药品零售环节的追溯体系建设。

区工业和信息化局：负责加强行业管理和指导，鼓励药品企业积极开展追溯体系建设。

区卫生健康局：负责推动药品使用领域的追溯体系建设。

45.餐饮服务和酒类流通监管

区市场监督管理局：负责餐饮服务食品安全和酒类食品安全的监督管理。

区商务局：负责研究拟订促进餐饮服务和酒类流通发展规划、政策。

46.医疗器械使用环节监管

区市场监督管理局：指导、实施医疗器械使用质量管理规范，指导使用环节的现场检查，负责使用环节的医疗器械质量监督管理。

区卫生健康局：负责医疗器械使用行为监督管理。

47.旅游市场监督管理

区市场监督管理局：负责对相关旅游经营行为实施监督检查。

区文化和旅游局：牵头负责对旅游市场实施监督管理。

48.拍卖监督管理

区市场监督管理局：负责依法组织实施拍卖行为监督管理。

区商务局：负责按照有关规定对拍卖行业进行监督管理。

49.利用合同危害国家利益、社会公共利益

违法行为的监督管理

区市场监督管理局：负责依法组织实施合同监督管理。

区公安分局：负责依法查处利用合同危害国家利益、社会公共利益的犯罪行为。

50.消毒产品监管

区市场监督管理局：配合区卫生健康局加强生产、流通环节消毒产品质量监督，查处相关产品质量违法行为。

区卫生健康局：负责对有关机构消毒产品的经营、使用监督检查。负责对有关机构、场所和物品的消毒工作监督检查，对消毒产品生产企业执行《消毒产品生产企业卫生规范》情况监督检查，对消毒产品的卫生质量监督检查，对消毒服务机构的消毒服务质量监督检查，对违反消毒管理办法的行为给予行政处罚。

51.住房城乡建设领域有关产品质量监管

区市场监督管理局：负责住房和城乡建设领域建筑材料、建筑构配件和设备生产销售环节的产品质量监督，查处产品质量违法行为。

区住房和城乡建设局：负责对在施工中偷工减料的，使用不合格的建筑材料、建筑构配件和设备的违法行为进行处罚。负责对违反《山东省房屋建筑和市政工程质量监督管理办法》规定，预拌混凝土预拌砂浆及建筑构配件生产企业生产过程质量控制资料弄虚作假的违法行为进行处罚。负责对燃气经营者未向燃气用户持续、稳定、安全供应符合国家质量标准的燃气，或者未对燃气用户的燃气设施定期进行安全检查的违法行为进行处罚。

52.涉及饮用水卫生安全产品监管

区市场监督管理局：配合区卫生健康局加强生产、流通环节涉及饮用水卫生安全产品质量监督，查处相关产品质量违法行为。

区卫生健康局：负责对取得卫生许可批准文件的涉及饮用水卫生安全的产品进行日常监督检查。负责查处生产或者销售无卫生许可批准文件的涉及饮用水卫生安全的产品违法行为。

53.注销被列入淘汰落后关停企业生产许可证

区市场监督管理局：负责组织对相关产品质量达不到强制性标准要求的产能依法依职责实施监管。依据相关部门监管核查落实通报，对已关停企业依法注销生产许可证。

区工业和信息化局：负责汇总整理上年度能耗、环保、安全、技术达不到标准和生产不合格产品或淘汰类产能依法依规关停退出情况，并在门户网站公告。

54.房屋建筑和市政工程工地起重机械检验

机构监督管理

区市场监督管理局：负责对房屋建筑工地、市政工程工地起重机械检验机构检验能力和能力保持进行监督管理。

区住房和城乡建设局：负责依据《特种设备安全法》和有关法律、法规的规定对监管范围内房屋建筑工地、市政工程工地用起重机械的安装、使用进行监督管理。

55.大型活动、文艺演出舞台相关产品监管

区市场监督管理局：负责生产、流通环节搭建舞台零部件（舞台桁架）产品质量监督，查处相关产品质量违法行为。

区公安分局：负责审核承办者提交的大型群众性活动申请材料，实施安全许可。负责制订大型群众性活动安全监督方案和突发事件处置预案。负责指导对安全工作人员的教育培训。负责在大型群众性活动举办前，对活动场所组织安全检查，发现安全隐患及时责令改正。负责在大型群众性活动举办过程中，对安全工作的落实情况实施监督检查，发现安全隐患及时责令改正。负责依法查处大型群众性活动中的违法犯罪行为，处置危害公共安全的突发事件。

56.户外广告设置管理

区综合行政执法局：负责指导、监督城区户外广告设置和安全监督管理，组织查处城区违法设置户外广告的行为。

区自然资源局：负责户外广告设置的有关规划管理工作。

区市场监督管理局：负责户外广告发布的经营资格审核、内容登记和监督管理工作。

57.散装汽油购销安全监管

区公安分局：负责加强汽油公共安全管理，指导加油站点加强安全防范，依法查处在加油站寻衅滋事、扰乱经营秩序、侵害公民人身财产安全等案件，严厉打击利用散装购买汽油实施的违法犯罪活动。负责加油站散装汽油销售实名登记工作。

区商务局：负责严格市场准入，强化行业监督管理，督促成品油零售企业依法依规从事成品油零售经营，维护市场正常秩序。

区应急管理局：负责严格执行危险化学品经营许可制度，加强对汽油加油站的安全监管，依法查处有关安全生产违法违规行为，严防发生各类生产安全事故。

区市场监督管理局：负责车用汽油工业产品生产和流通领域质量监管。

58.大型活动、文艺演出舞台相关产品监管

区公安分局：负责审核承办者提交的大型群众性活动申请材料，实施安全许可；负责制订大型群众性活动安全监督方案和突发事件处置预案；负责指导对安全工作人员的教育培训；负责在大型群众性活动举办前，对活动场所组织安全检查，发现安全隐患及时责令改正；负责在大型群众性活动举办过程中，对安全工作的落实情况实施监督检查，发现安全隐患及时责令改正；负责依法查处大型群众性活动中的违法犯罪行为，处置危害公共安全的突发事件。

区市场监督管理局：负责生产、流通环节搭建舞台零部件（舞台桁架）产品质量监督，查处相关产品质量违法行为。

59.食品、保健食品、药品、医疗器械和化妆品犯罪案件问题

区公安分局：负责组织指导食品、保健食品、药品、医疗器械和化妆品犯罪案件侦查工作。

区市场监督管理局：与区公安分局建立行政执法和刑事司法工作衔接机制，发现违法行为涉嫌犯罪的，应当按照有关规定及时移送区公安分局，区公安分局应当迅速进行审查，并依法作出立案或者不予立案的决定。区公安分局依法提请市场监管部门作出检验、检测、鉴定、认定等协助的，应当予以协助。

60.固体废物污染防治

区生态环境分局：对本行政区域固体废物污染环境防治工作实施统一监督管理。

区农业农村局：负责指导农业固体废物回收利用体系建设，鼓励和引导有关单位和其他生产经营者依法收集、贮存、运输、利用、处置农业固体废物，加强监督管理，防止污染环境；负责畜禽养殖废弃物综合利用的指导和服务工作。

区市场监督管理局：加强对过度包装的监督管理。

区综合行政执法局：负责指导城镇生活污水处理厂污泥安全处置。

区市政园林环卫服务中心：指导监督城市生活垃圾、建筑垃圾、餐厨垃圾、粪便的收集、运输、处置工作，推进垃圾减量化、资源化、无害化管理。

61.价格违法导致医保基金损失查处

区医保分局：对违反《价格违法行为行政处罚规定》第九条、第十条规定的，责令多收取医保基金的定点医疗机构退回多收取得医保基金，并将价格违法行为移交市场监管部门调查处理。

区市场监督管理局：负责依法查处医疗机构的价格违法行为，责令医疗机构限期退还多收价款，并及时通知同级医疗保障部门。

