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博政办字〔2022〕9号


博山区人民政府办公室
关于严厉打击野外非法用火全力做好森林防火
工作的通知

各镇人民政府、街道办事处，区政府有关部门，有关单位：
为全面加强野外用火管理工作，保持森林防火形势持续稳定，有效遏制森林火灾，保护森林资源，经区政府同意，现将有关事项通知如下:
一、总体目标
认真贯彻“预防为主、积极消灭”的森林防火方针，以“把住路、守住山、看住人、盯住坟、管住火”为核心，进一步加大打击力度，有效遏制野外违法用火行为，消除火灾隐患，严防森林火灾发生，切实保护森林资源安全，维护良好生态环境；落实森林防火责任制，克服麻痹思想和侥幸心理，始终保持常抓不懈、警钟长鸣的工作状态；不断完善防控体系，提高防控能力，有效提高全区森林防火工作管理水平；通过严厉打击，严格规范用火行为，引导群众牢固树立安全用火、科学用火意识；强化对生产生活用火的管理，有效控制野外火源，提高应急处置能力。
二、管控措施及处罚规定
（一）管控措施
管控措施分为农业禁烧、严禁林区用火、封山3类。
1．农业禁烧。农业秸秆全面禁烧，任何单位和个人严禁以任何理由、任何方式露天焚烧农作物秸秆、树叶和荒草。
2．严禁林区边缘用火。每年的11月1日至翌年的5月31日的森林防火期内，禁止携带火种、易燃易爆物品进入林区，任何单位和个人不得在森林内或距森林边缘500米范围内吸烟、烧荒、烧秸秆、上坟烧香烧纸、燃放鞭炮、点放孔明灯、爆破、明火作业、野炊烧烤、点火取暖等野外用火。
3．封山。每年的11月1日至翌年的5月31日的森林防火期内，鲁山林场、原山林场等景区景点实施禁火，除景区景点外其他区域实施封山，严禁任何人带火种进入防火区，进入森林防火区的机动车辆要按照规定安装防火装置，配备灭火器材。
（二）处罚规定
根据《中华人民共和国大气污染防治法》《森林防火条例》《中华人民共和国消防法》《中华人民共和国治安管理处罚法》等，对违反上述管控措施的行为进行严肃查处。
1．公民如果违反上述第一条的有关规定，建成区外露天焚烧秸秆、落叶和杂草等，造成大气污染的，依据《中华人民共和国大气污染防治法》第一百一十九条，责令改正，并可以处五百元以上两千元以下罚款，由生态环境部门实施处罚。故意焚烧农作物秸秆、落叶和杂草等，造成公私财产损失的，由公安机关根据《中华人民共和国治安管理处罚法》第四十九条规定，处五日以上十日以下拘留，并处五百元以下罚款；情节较重的，处十日以上十五日以下拘留，并处一千元以下罚款，对于因故意焚烧农作物秸秆、落叶和杂草等行为过失引起火灾的，由公安机关、消防救援机构根据《中华人民共和国消防法》第六十四条之规定按照职责分工分别予以处罚，构成犯罪的，由司法机关依法追究刑事责任。对不听劝阻，故意焚烧农作物秸秆、落叶和杂草等，阻碍国家机关工作人员依法执行职务的，由公安机关依据《中华人民共和国治安管理处罚法》第五十条规定，处警告或者二百元以下罚款；情节严重的，处五日以上十日以下拘留，并处五百元以下罚款。构成犯罪的，由司法机关依法追究刑事责任。
2．公民如果违反上述管控措施的有关规定，造成森林火灾，构成犯罪的，依法追究刑事责任；尚不构成犯罪的，由自然资源部门依照《森林防火条例》规定，对个人处500至5000元罚款，对单位处1万至5万元罚款。对拒不执行此通告或阻碍执法人员依法执行森林防火职务，违反《中华人民共和国治安管理处罚法》的，由公安机关依据《中华人民共和国治安管理处罚法》第五十条的规定，处200元以下罚款；情节严重的，处五日以上十日以下拘留，并处500元以下罚款。依据《中华人民共和国刑法》第一百一十四条规定，故意纵火尚未造成重大损失的，处三年以上十年以下有期徒刑；故意纵火致人重伤、死亡或者使公私财产遭受重大损失的，处十年以上有期徒刑、无期徒刑或者死刑。
三、职责分工
各镇（街道）按照属地管理要求，全面落实镇（街道）、村（社区）森林防火责任制，层层签订责任书，逐级落实森林防火主体责任，将任务落实到林地经营单位和个人，做到林有人管、路有人守、责有人担；严格落实联防联控责任，协同做好联防区域内的森林防灭火工作。
区应急管理局协助区委、区政府组织较大以上森林火灾的应急处置工作；负责综合指导各镇（街道）和区相关部门的森林草原火灾防控工作，开展森林草原火灾监测预警工作，组织指导协调森林草原火灾的扑救及应急救援工作；组织编制森林草原火灾应急预案，发布森林火险、火灾信息；承担区森防指办公室日常工作。
区自然资源局履行森林草原防火工作行业管理责任，具体负责森林草原火灾的防控工作，负责森林草原火灾的早期处理相关工作。组织编制全区森林火灾防治规划和防治标准并指导实施；指导开展森林防火巡护、火源管理、防火设施建设；组织指导国有林场、林区开展防火宣传教育、监测预警、督促检查等工作；组织开展行业内森林防火隐患排查和督导检查工作；指导各镇（街道）做好森林火灾早期处置，按照应急响应级别，参与全区森林火灾处置工作；承担森林草原防灭火应急抢险的技术支撑工作；参与综合性森林火灾扑救演练；指导各镇（街道）开展打击野外违法用火行为，做好火灾事故调查工作并协助做好火灾案件的侦破；协助做好灾情损失的评估上报工作；负责火烧迹地生态恢复工作。依据法律法规规定对违法行为实施行政处罚。
区公安分局负责指导公安机关做好森林草原火灾有关违法犯罪案件查处工作，发生火灾后做到出警与追查火灾嫌疑人同步开展，做到每案必查，严厉打击野外用火行为。组织对森林草原火灾可能造成的重大社会治安和稳定问题进行研判，研究部署全区公安机关森林和草原防灭火工作，协同有关部门开展防火宣传、火灾隐患排查、重点区域巡护、违规用火处罚等工作。负责火灾发生地治安管理，指导公安机关开展火场警戒、交通疏导、治安维护、火案侦破等工作，确保应急救援车辆优先通行，协助组织群众从危险地区安全撤离或转移。
区农业农村局负责督导、协调农作物秸秆转化利用与禁烧成员单位按各自职责分工开展工作，统筹抓好农作物秸秆综合利用。
区生态环境分局要加大对建成区外的巡查力度，露天焚烧秸秆、落叶和杂草等，造成大气污染的，依据法律法规规定实施行政处罚。
四、工作措施
（一）提高思想认识，严格落实责任。各级、各有关部门要切实提高森林防火责任意识，站在讲政治、顾大局、保稳定、促发展的高度，进一步增强做好森林防火工作的政治敏感性，严格落实森林防火行政领导负责制，全力以赴做好森林防火工作。要强化底线思维，克服麻痹大意思想和松劲厌烦情绪，采取扎实有效的措施，全面落实森林防火责任，切实做到责任到位、人员到位、措施到位、保障到位，确保不发生问题。对工作部署、责任落实不到位出现问题的，要依照有关规定严肃追责。
（二）加强部门联动，形成工作合力。区森林防火指挥部办公室要组织牵头成立野外火源管控督导督查组，协调应急、自然资源、公安、生态环境部门开展野外违规用火专项打击行动，坚决杜绝野外违规用火；区应急管理局要做好“救”的准备工作，调整、补充救援队伍，落实装备物资；区自然资源局要认真履行行业监管责任，落实好“预防”和初期处置措施；区公安分局要提前介入协助查明火灾原因，对因野外吸烟、违规用火等行为引发的森林火灾直接肇事者，依法从严、从重惩处；其他有关部门结合各自职责，明确目标任务，确保各项责任落到实处。
（三）加大宣传力度，增强防火意识。区森林防火指挥部各成员单位要结合职责职能开展内容丰富、形式多样的森林防火宣传教育活动，提高全民防火意识，促进群众防火意识再提高。充分利用各种媒体，采用各种宣传手段，开展大规模、全方位的森林防火宣传活动，尤其加强对林缘区村庄、入山人员和中小学生的重点宣传，做到纵向到底、横向到边不留死角，努力营造“森林防火、人人有责”的浓厚氛围。
（四）严格值班值守，加强应急处置。要严格执行防火期内24小时值班备勤和领导带班制度，带班领导和值班人员要做好信息沟通和协调工作，确保信息畅通。要加强对防火值班工作的督查，发现问题及时纠正、通报和处理，坚决杜绝脱岗、漏岗现象，确保火险早发现、早扑救、早应急。要牢固树立“以人为本、安全第一、科学施救”的理念，坚持重兵投入，小火大救，确保快速出动、高效处置，有力有序有效处置森林火情火灾。
本实施意见自发布之日起施行，有效期至2027年3月31日。由区自然资源局具体负责解释。


博山区人民政府办公室　　　
2022年3月31 日　　　　
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