
关于《博山区人民政府关于印发博山区农村集体经营性建设用地入市管理办法（试行）的通知》的起草说明

现将《博山区人民政府关于印发博山区农村集体经营性建设用地入市管理办法（试行）的通知》（下称“《通知》”）的有关情况说明如下：

一、制定文件的必要性

博山区地处淄博市南部山区,地块零碎、坡度大、土层薄、道路差,农村经济基础薄弱。近几年来,我们从实际出发,在项目选择、服务体系以及工作重点等方面突出了山区特点,积极推进农业机械化,发展高产优质高效农业。因新增建设用地指标受限制，工业发展受到制约。农村集体经济组织中建设用地数量较大，但因为法律制约，该类土地只允许集体经济组织内的企业使用，私营、民营企业必须使用国有土地。2019年新修订《土地管理法》规定，集体经营性建设用地可以入市流转，这一政策出台后，大力盘活了农村集体建设用地的使用率，从而提高农村经济发展。集体经营性建设用地入市与现行政策相比的突破点就是取消了多年集体建设用地不能直接进入市场流转的二元体制，为城乡一体化发展扫除了制度性障碍。2019年12月，国家发展改革委等部委联合发布《国家城乡融合发展试验区改革方案》，博山区成功列入第一批国家城乡融合发展试验区，其中建立农村集体经营性建设用地入市制度是改革试验项目之一。按照“试制度、试规则”总体要求，通过集体经营性建设用地入市改革重在探索建立 “同权同价、流转顺畅、收益共享”的农村集体经营性建设用地入市制度，提出创新举措，形成可复制、可推广的改革经验，为全省集体经营性建设用地入市提供实践依据。为推动我区集体经营性建设用地入市工作的顺利开展，需制定博山区农村集体经营性建设用地入市管理办法并予以发布。
二、起草依据

该文件依据《中华人民共和国土地管理法》、《中共中央、国务院关于建立健全城乡融合发展体制机制和政策体系的意见》、《国家城乡融合发展试验区改革方案》、《山东省城乡融合发展试验区创建方案》、《淄博市高水平推进城乡融合发展行动方案（2020-2025年）》等相关规定制定。

三、起草过程

2020年4月底至5月初，区自然资源局安排工作人员赴浙江丽水、德清、江西抚州等地学习，在借鉴浙江省德清县成功开展此项工作经验的基础上，经过内部充分讨论研究后起草了《入市管理办法（试行）》及关配套政策（包括《博山区农村集体经营性建设用地使用权出让规定》、《博山区农村集体经营性建设用地入市土地增值收益调节金征收和使用规定（试行）》、《博山区农村集体经营性建设用地入市收益分配管理规定（试行）》），人行博山区支行、区地方金融监督管理局起草了《博山区鼓励金融机构开展农村集体经营性建设用地使用权抵押贷款的暂行办法》。于7月30日召开由区发改、区财政、区工信等10个相关部门分管负责人参加的集体经营性建设用地入市工作部署会，各相关部门对起草的实施办法及相关配套政策进行认真研究并提出修改意见；8月4日再次召开集体经营性建设用地入市工作专题会，就入市实施办法及配套政策征求意见进行了调度。各相关部门结合各自职责进行了意见反馈并进行了深入的沟通和交流。会后区自然资源局根据部门反馈意见对入市实施办法和配套政策进行修改完善；9月3日，在博山区政府网站的“政民互动-征集调查”栏目向社会公示了《入市管理办法（试行）》（征求意见稿）公开征求意见（公示日期截至9月18日），之后根据收到的意见和建议进行修改，并经区司法局进行合法性审核后，提交区政府集体讨论通过后以其名义发布。

四、主要内容

《博山区人民政府关于印发博山区农村集体经营性建设用地入市管理办法（试行）的通知》主要包括总则，入市途径、范围，入市主体，入市方式，入市程序，收益管理，法律责任和附则。

五、关于文件施行日期的说明

该文件的公布日期是2020年10月13日，为保障农村集体经营性建设用地入市制度改革试点及时顺利进行，自2020年10月25日起施行。
