博山区人民政府关于2021年度区级预算执行和其他财政收支审计查出问题整改情况的

工作报告

主任、各位副主任、各位委员：

我受区政府委托，向区人大常委会报告关于2021年度区级预算执行和其他财政收支审计查出问题的整改情况，请予审议。
区十九届人大常委会第三次会议审议了区政府《2021年度区级预算执行和其他财政收支的审计工作报告》，会议作出如下审议意见：一是认真做好审计查出问题整改工作。二是加强政策落实跟踪审计监督。三是加强预算绩效审计监督。四是加强国有企业审计监督。五是加强政府债务审计监督。
区政府高度重视人大常委会审议意见，进一步强化审计整改工作统筹和协调联动机制建设，健全完善审计查出问题整改长效机制，巩固审计整改工作成果。
整改工作措施 

区政府进一步加强审计工作领导，不断提升审计整改工作质效。一是加强制度建设。印发了《关于加强审计整改工作的通知》（博审发〔2022〕18号），创新提出整改告知、整改承诺、分类管理等5项举措，对整改文书、工作流程、管理机制等进行调整完善，对被审计单位整改结果的真实性、合规性、完整性全面核实，增强对被审计单位整改工作的刚性约束；二是推动被审计单位主体责任落实。督促被审计单位主要负责人必须担起“第一责任人”职责，明确工作目标任务，健全审计整改长效机制，确保问题全面整改到位，并严格按照时限、标准报送整改结果；三是持续落实跟踪督查。定期开展审计整改“回头看”，确保被审计单位真改实改，防止问题反弹回潮。对热点难点问题，加大现场督查力度，做到“督到实处、查在关键、责任到人”，确保督查取得实效。

二、整改基本情况
截至2022年11月底，审计工作报告反映的5个方面383个问题，已整改355个，部分整改24个，对剩余的4个问题，被审计单位已确定整改完成时限，制定具体整改措施。通过整改上缴国库资金1083.20万元，节约财政资金256.18万元，促进资金拨付4184.93万元，统筹盘活存量资金55.32万元，原渠道退回、规范调整账务等整改金额11267.94万元，规范非金额计量事项295项，根据审计建议，各级各部门完善制度办法66项，移送重大问题线索13件。
    一是在2021年度区级预算执行和部门预算执行审计方面，区财政局及有关部门单位对上级专项转移支付资金分配不及时、公物仓资产管理不到位、政策奖励资金未发挥效益、国有公司自身盈利能力弱，存在偿债风险、全区闲置资产盘活利用不够以及8个部门预算执行审计中存在的预算编制不完整、预算执行不到位、项目支出年度绩效目标未实现等问题进行了落实完善。
二是在2021年7月以来区审计局组织实施完成的24个部门单位主要负责人的经济责任审计方面，有关部门单位对发现的涉及重大政策贯彻落实，单位重要发展规划和政策措施的制定、执行和效果，重大经济事项的决策、执行和效果，财政财务管理、经济风险防范、资金等管理使用和效益，在经济活动中落实党风廉政建设责任和遵守廉洁从政规定等方面存在的问题进行了重点落实。

三是在2021年7月以来组织实施完成的5个政府投资审计方面，有关部门单位对多计工程价款、工程进度款拨付不及时、项目建设管理不规范等问题进行了落实推动。

四是在博山区促进优化营商环境政策落实审计方面，区行政审批局及有关部门单位未实际开展竣工测验合一业务、未落实工程竣工联合验收、“互联网+监管”系统推广使用不到位、帮办代办业务开展质量不高等问题得到有效推进。
五是在博山区2020年以来国企改革三年行动计划推进审计方面，区国资局及所属企业未制定企业重要事项党组织前置研究讨论指导意见、未建立科学规范的企业资产负债监测与预警体系、企业未设立内审机构，内部监督职责未履行、未编制发展“十四五”国资国企改革发展规划等问题得到规范完善。

三、工作中遇到的问题

    一是有的问题属于历史遗留问题，因客观情况复杂或外部条件不成熟，需要综合多方因素逐步推进加以解决；二是涉及资金支付类问题，由于我区目前财政困难，部分专项资金落实不到位，导致问题暂时未能得到整改；三是被审计单位缺乏对审计查出问题的深层次分析，存在只重视治标，不注重治本的现象，没有从根本上杜绝问题的发生。
四、下一步工作打算
下一步，区政府将重点做好以下工作：一是持续推动问题整改。建立牵头沟通协作机制、加强上下联动，推动问题有序化解处置。督促被审计单位切实负起整改主体责任，主管部门负起监督管理责任。二是健全审计整改清单制度。对各类审计结果文书反映的问题和提出的意见建议，形成任务清单、整改清单，建立整改台账，逐项对照落实。三是强化审计结果运用。加强纪检监察、组织人事、巡察、审计等部门协作配合，形成整改合力。审计部门发挥好跟踪督促检查责任，开展审计整改“回头看”，确保问题改到位、不反弹。对工作不认真不积极、整改推动不力的部门、单位，严肃追责问责。

主任、各位副主任、各位委员，我们将以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，在区委、区政府的正确领导下，在区人大的指导监督下，依法履行审计监督职责，认真落实相关决策部署，拼搏创新，埋头苦干，为博山经济社会高质量发展贡献审计力量！                         

                           2023年1月4日


