2015年政府信息公开工作年度报告

（博山区统计局）

根据《中华人民共和国政府信息公开条例》和《博山区人民政府办公室关于报送2015年政府信息公开工作统计情况和年度报告的通知》要求，特向社会公布2015年度本部门政府信息公开年度工作报告。

报告中所列数据的统计时限为2015年元月1日至12月31日，若有疑问，请直接与博山区统计局联系（联系电话：4110181，传真电话：4170980，网站：http://www.zbtj.gov.cn/zbbsq）。

一、概述

2015年，博山区统计局始终高度重视政府信息公开工作，成立了政府信息公开指南及目录编制方案领导小组，严格按照区委、区政府和《中华人民共和国政府信息公开条例》（以下称《条例》）的要求，紧密结
合统计工作，编制并印发了《博山区统计局政府信息公开指南及目录编制方案》，并落实专人负责此项工作。积极推进政务公开化、制度化、规范化，加强组织领导，加大工作力度，努力保障人民群众的知情权、参与权和监督权，积极推进信息公开工作的深入开展。
（一）加强领导，强化保障。博山区统计局提出了“突出宣传”和“优化服务”两大理念，始终把《条例》的施行作为施政的一项基本制度,切实加强组织领导。专门成立了由局长赵先昌任组长，副局长高元喜和尹庆祝任副组长，各科室负责人为成员的信息公开领导小组。领导小组下设办公室，并指定专人负责统计信息网络更新维护和向淄博市统计局内网、博山区政务公开网提供信息工作。从而使我局政府信息公开工作做到了有领导分管、有工作机构负责、有专人承办，切实保障了我局政府信息公开工作的顺利开展。
（二）明确职责，抓好落实。始终把贯彻落实《条例》列入全局工作的重要日程。局长是落实《条例》的第一责任人，对执行《条例》负总责。局领导班子成员是落实《条例》的责任人，各科室、队、负责人是落实《条例》的具体责任人。按《条例》的要求，以增强“统计为民、统计服务社会”的责任意识为目标，周密部署，层层抓落实，把《条例》落到实处。
（三）健全制度，规范管理。及时制定《博山区统计局政府信息依申请公开工作制度》、《博山区统计局政府信息公开保密审查制度》、《博山区统计局政府信息公开发布协调机制》、《博山区统计局政府信息公开社会评议制度》、《博山区统计局政府信息公开工作考核》和《博山区统计局政府信息公开责任追究制度》并上网公布，同时将服务承诺、行政问责事项、行政问责方式等重要内容和博山区统计局机构、人员情况上墙进行公示，设立了“五项制度”举报箱、制作了工作牌、建立了户头专项档案、会议记录笔记、印发首问责任制登记本。同时提出履行“八项承诺”、实现“四个转变”的服务理念，并作为我局政治建设、思想建设、文化建设、作风建设、组织建设和业务建设的行为准则，自觉接受社会监督。

（四）加强培训，强化学习。召开专题会议，学习精神实质。我局积极开展《条例》的贯彻落实准备工作，多次召开会议，学习传达《条例》和省、市有关文件精神，积极组织相关工作人员参加《条例》学习培训。
（五）探索创新，提升服务能力。在认真做好常规主动公开信息的加载、更新的同时，加强统计网站和公共邮箱建设，把此作为公开信息的重要途径，严格执行统计数据发布计划，规范数据发布的内容和时间，做到信息统计内外网发布与政府信息公开管理系统的同步更新。
二、主动公开信息和平台建设情况
2015年度，博山区统计局主动公开政府信息79条，其中：统计年鉴1条，统计手册1条，统计公报1条，规范性文件23条，统计数据46条，统计分析5条。
（一）多渠道主动公开信息。主要采取在淄博市统计信息内网和博山区政务网上、统计年鉴、统计月报等形式公开，公民、法人和其他组织可以通过上网查阅，也可以通过政府公报、新闻发布会、报刊、广播、电视等有关媒体获取相关信息。同时，我局积极通过报纸等途径进行发布和宣传，在互联网上申请了统计信息公开专用电子信箱，并开通了传真服务，做到及时受理申请并进行答复。
（二）信息公开内容丰富及时、符合要求。在途径渠道方面，我局依托淄博市统计内网实现了对机构职能、政策法规、统计信息、统计制度标准、行政许可、行政执法等方面的公开，在内部网站上公示，通过广泛征求意见，调整、充实和完善目录分类，并积极向市统计局建言献策，完善网站建设。在公众参与方面，我局在淄博市统计内网上公布了网上服务、查询、举报等全面的联系方式，实现了为民服务、信访举报、反映问题和咨询的功能，以做实、做细为原则，切实为政府信息公开做好各项准备工作，并把此项工作作为建设服务型机关、提高办事效能、提升统计对外形象的有力举措来抓。
三、政府信息公开申请办理情况
收到的政府各类信息申请31条，对收到的申请，我局均按照申请通知要求认真办理，并及时给与答复。
四、政府信息公开收费及减免情况

不存在收费和减免情况。

五、因政府信息公开申请行政复议、提出行政诉讼的情况
本年度我局未发生因政府信息公开涉及行政复议、提起行政诉讼的情况。
六、政府信息公开保密审查及监督检查情况
为认真做好政府信息公开工作，我局始终坚持“公开为原则、不公开为例外”，尽可能最大限度地将统计方面的法律、法规和各种统计信息通过各种渠道对外公布。将信息明确分为主动公开、依申请公开和不予公开三类，在主动公开信息工作中，建立保密审查制度，按照“谁提供，谁审核，谁负责”的原则，明确保密审查的职责分工、审查程序和责任追究办法；同时对外公布监督电话、信箱、电子邮箱，形成良好的舆论监督氛围，保证了公开信息的准确性、权威性和时效性。
七、存在的主要问题及改进措施
（一）主要问题：虽然我局在建设政府信息公开工作中做了大量准备工作，取得了一定的成绩，但在工作中还存在一些薄弱环节。一是网站后台依托市统计局，局限了维护更新与优化服务等；二是由于我局日常事务性工作繁重，不能配备专职工作人员；三是发布的统计信息种类相对单一，公开信息还不能完全满足社会公众的需求，信息资源要进一步加强整合。
（二）改进措施：2016年，我们将努力克服不足，积极把政府信息公开工作纳入年度工作计划，加强内部专业协调，提高数字服务功能，继续积极贯彻落实上级有关文件精神，做好本部门政府信息公开工作。一是进一步完善本局网站建设，提升信息公开的实效性，二是进一步完善信息公开内容，深入挖掘业务类信息，开发更多统计产品，进一步做好统计服务工作。三是进一步拓宽公开渠道、创新公开办法、丰富公开形式，为群众提供更加方便快捷的信息公开服务。
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