关于开展2022年度博山区统计系统职业

技能练兵比武竞赛活动的通知

各镇、街道统计办公室，区局各科室、统计综合服务中心：

根据山东省统计局、山东省人力资源和社会保障厅、山东省总工会、共青团山东省委《关于举办山东省“技能兴鲁”职业技能大赛--第一届山东省统计系统职业技能竞赛的通知》《2022年度淄博市统计系统职业技能练兵比武竞赛活动实施方案》的相关要求，制定《2022年度博山区统计系统职业技能练兵比武竞赛活动实施方案》，请认真抓好贯彻落实。

博山区统计局

2022年6月30日

2022年度博山区统计系统

职业技能练兵比武竞赛活动实施方案

为深入贯彻落实党的十九届六中全会、山东省第十二次党代会、淄博市第十三次党代会、博山区第十三次党代会精神，持续提高全区统计人员的理论知识水平和统计实务操作技能，在统计系统内部营造出“比、学、赶、帮、超”的良好氛围，为全区经济社会高质量发展提供更加坚实统计保障，结合我区实际，制定本工作实施方案。

一、指导思想

以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，以学习贯彻党的十九届六中全会、省第十二次党代会、市第十三次党代会、区第十三次党代会精神为引领，以统计品质提升行动为总统筹，结合“学习贯彻焦裕禄精神转作风抓落实”工作，紧紧围绕统计职能，强化全区统计系统基层基础规范化建设，不断提高统计人员的政治素质、法治观念和业务技能，全面提升“看得见数据波动、说得清问题原因、判得准趋势变化、提得出对策建议”四种能力，以过硬本领干好统计工作，为加快推进博山高质量发展贡献统计力量。

二、组织领导

全区统计系统职业技能竞赛活动，是统计工作品质提升行动的重要载体，是加强统计基层基础和统计文化建设的重要举措，是提升统计专业人员能力素质的重要抓手，是统计工作的重要组成部分。为更好的组织开展此次竞赛活动，区局成立职业技能竞赛活动领导小组，负责领导、协调技能竞赛活动相关事宜。领导小组下设办公室，设在区局办公室，负责此次竞赛活动的筹备和组织管理工作。各镇（街道）统计机构要高度重视，深刻认识开展职业技能竞赛的重要性、必要性和紧迫性，精心组织、积极参与、认真备赛，确保活动取得实效。

领导小组组成人员名单如下：

组  长：李  辉

副组长：尹庆祝 蒋  灏 高  鹏 刘  飞

成  员：翟明明 邹丽丽 胡昌懋 王荣业 周 阳 郭志芸 茹晓军 郑梦媛
三、参加人员

区局在编在职工作人员以及镇（街道）、村居（社区）、企业统计工作人员。

四、竞赛活动安排

（一）活动时间

2022年7月至12月底。

（二）主要内容

1.政治理论和党建知识：党的十九大及十九届历次全会精神和习近平新时代中国特色社会主义思想的理论体系。

2.基础理论及相关知识：统计学原理和经济、会计基本知识。

3.统计业务知识与实务：统计各专业知识，统计相关法律、法规、规章和各项统计制度等。

4.统计分析与写作：统计信息、统计分析及调研报告撰写等。

5.信息化应用技能：常用办公软件、应知应会岗位操作技能等。

（三）活动形式

1.学习练兵阶段

（1）参加“2022年度淄博市统计系统业务能力提升网络培训班”。按照省局2022年人才培养和教育培训计划对统计人员参加继续教育的时间要求，区、镇两级统计工作人员使用国家统计局“钉钉”网络培训平台进行线上学习，加强业务水平、实操技能及职业道德教育培训。培训班设置33门课程，106学时内容，参训人员可结合自身工作实际和兴趣，选择适当课程进行学习，学习时长不少于60学时。为使学习培训取得实效，课程学习结束后，进行结业考试，检测内容为必修课讲授内容，时限1小时。（完成时限：2022年7月底，牵头科室：区局办公室）

（2）开展业务轮讲。结合全区“学习弘扬焦裕禄精神转作风抓落实”工作，组织开展业务轮讲，原则上每月举办一期，由各专业业务骨干授课。授课内容结合统计工作实际，突出问题导向、实践导向，围绕报表制度指标解释、数据来源、审核标准等基础统计工作进行讲解。旨在打破专业壁垒，强化横向交流，推动各专业之间的交叉融合，进一步密切联系沟通、开阔思路视野、提升工作质效，营造钻业务、精业务的良好氛围。（完成时限：2022年12月底，牵头科室：区局办公室）

（3）进行统计课题评选。区局班子成员带头坚持“一线工作法”，到重点行业企业开展实地调研，详细了解企业生产经营状况、业态发展及目前遇到的困难和问题。针对调研中发现的新情况、新问题，以及苗头性、潜在性问题，深度剖析原因，提出解决问题的措施和意见建议，努力打造一批调研精品力作，为各级领导科学决策提供参考。各专业人员申报1项课题，区局择优向市局申报2-3项课题。（完成时限：2022 年10月底，牵头科室：区局综合科）。

（4）实施统计服务品质提升计划。加大统计服务力度，提升统计服务水平，启动“送服务、解难题”“单位摸排纳统行动”“企业问题诊断行动”“‘四上’企业纳统和‘种子’企业、‘准四上’企业培育监测”，扎实推进统计基层基础建设。分专业组织开展小型场景式、研讨式、沉浸式业务培训、岗位培训，深入企业“解剖麻雀”，采取现场提出疑虑、面对面指导、手把手帮教、一对一服务的方式，实现镇（街道）、“四上”企业统计人员全覆盖。（完成时限：2022年12月底，责任单位：区局各科室，各镇、街道）

2.比武阶段

在普遍开展业务培训和技能练兵的基础上，组织开展区级初赛，根据初赛结果，择优选派3人组成代表队参加市级复赛。初赛于7月底前完成，内容为纯理论考试。竞赛测试内容和题型详见《山东省统计系统职业技能竞赛测试大纲》和 《统计工作业务竞赛试题库》。

五、工作要求

（一）加强宣传，广泛动员。各镇（街道）统计机构、局各科室和中心要高度重视此项工作，深刻认识开展职业技能练兵比武竞赛活动的重要性、必要性和紧迫性，以此次竞赛活动为契机，掀起学业务、练技能、强素质、促提升的热潮，广泛宣传动员，做到全员参与、全员学习，确保活动取得实效。

（二）加强领导，有序组织。各镇（街道）统计机构要精心组织实施，有序做好宣传动员、组织报名、预赛选拔等工作。强化竞赛结果的使用，对在竞赛中取得优异成绩的参赛单位和人员，在年度统计业务工作评价、基层统计人才培育工程推荐选拔评估时给予倾斜，同等条件下予以优先考虑。对活动推进不力、消极参与的单位和个人，予以约谈，年度工作评价时扣减相应分数，情节严重的取消评先树优资格。

（三）学用结合，以赛促学。要突出“学”“练”“用”相结合，坚持“干什么、学什么、练什么”原则，处理好“学与用、练与干”的关系，切实将竞赛活动作为提高统计干部队伍能力素质的长效举措。统计人员要进一步增强主动学习意识，克服工学矛盾，合理安排学习时间，提升自身能力素养，补齐岗位知识技能短板，以赛促学、以学促干、学用结合，推动学习成果向工作成果转化。

（四）压实责任，巩固实效。各镇（街道）统计机构、局各科室和中心要按照全区统一部署要求，严格对照时间节点，积极督学促学，精准推进活动走深走实。要认真总结经验，巩固活动成效，形成长效机制，全面提升统计队伍素质能力，高效发挥统计职能作用，更好地服务于经济社会高质量发展大局。
