博山区社会投资项目批前分类服务改革政策解读会
[bookmark: _GoBack]今天召开博山区社会投资项目批前分类服务改革政策解读会，主要目的是对区政府办公室刚刚出台的《关于印发博山区社会投资项目批前分类服务改革实施意见的通知》，进行系统的解读，进一步为各单位各部门，特别是项目申请人提供便利化。
一、项目建设在我区经济社会发展中的作用。围绕区第十三次党代会确定的“产业振兴、环境优美、群众满意”三大目标和打好“工业崛起、城市更新、乡村振兴、改革开放、绿色低碳、文旅融合、共同富裕”七大攻势，区委区政府将项目建设作为头等大事、一号工程，在新能源、新材料、智能制造、生物医药、现代文旅等领域，培育发展了一大批优质项目，重大项目建设已经成为引领我区经济社会高质量发展的重要引擎。2022年，全区共确定省市重大项目43个，总投资256亿元，年度计划投资85亿元。
二、批前分类服务改革在项目备案中的作用。近年来，我区的重大项目建设工作，聚焦国家、省市营商环境评价决策部署，深化项目建设领域审批制度改革，通过“减材料、减流程、减环节”，进一步推进政府职能转变，进一步优化了营商环境，提升了改革成效，取得了一系列可喜的成果。但也应该看到，在社会投资项目审批过程中，还存在着部门之间协同配合不够紧密，部分上级领导和广大群众关注期盼的项目流程繁琐、立项时间过长等问题，这与党中央国务院倡导的简政放权、大力实施“放管服”改革精神是相悖的。基于此，区行政审批服务局在依法依规的基础上，大胆探索改革，反复论证修改，推出了社会投资项目批前分类服务改革，这项改革在上报区政府前已经征求了相关部门的意见和建议，并向市行政审批服务局做了专题汇报，得到了市局的指导支持。区政府对这项改革创新工作高度认可，并按程序进行了签发。
三、批前分类服务改革各项措施的落实。政策再好，不抓落实等于零。批前服务改革实行后，我区的社会投资项目审批将会进一步提速增效，更好的服务保障项目、方便企业群众。各镇办、相关部门要高度重视这项工作，全力做好贯彻落实：
一是单位主要领导要高度重视，这次参会的分管同志，会后要及时向本单位的主要领导做好汇报，在本单位本部门认真学习贯彻好实施意见。各部门要根据工作职责，按照文件的要求，本周内完成部门授权，由部门首席服务代表全权负责批前服务工作。我在这里强调一下，相关部门一定要有大局意识、服务意识，按照政府办的文件要求，各部门的批前服务首席代表，必须要在2日内签署明确的办理意见。这是我们社会投资项目批前服务改革的一个关键之处，只有大家都严格按照文件规定执行，才能加快立项审批流程，真正做到快审快批。
二是抓好落实督导。相关部门之间要明确职责，加强沟通协调，形成工作合力，切实将这项工作落到实处。各镇办回去后，要将文件精神及时向辖区内的企业做好传达。参会的项目申请单位要根据本单位实际情况，及时向领导小组办公室反馈建议和意见。区批前服务工作领导小组要根据镇办、部门的工作开展情况，跟踪改革任务落实情况，定期进行检查督导。对于没有按照文件要求开展工作，在工作中推诿扯皮、落实不力的部门单位，领导小组将会进行通报。
三是加大宣传力度。各相关部门单位要积极总结典型案例，通过多种宣传方式，全方位、多角度、深层次做好宣传报道，为顺利推进改革创新工作营造良好的舆论氛围。
四是不断探索新经验。社会投资项目批前分类服务改革是一项创新性工作，各单位各部门要在执行中不断探索新经验，既做到依法审批，又要做到便民利企。在落实中遇到的问题和困难，要及时向领导小组办公室反馈，领导小组办公室要及时认真研究改进措施，不断完善这项工作，建立长效机制，为我区项目建设贡献审批力量。
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