“十个有”保障机制，促现场勘验“四个

一批”改革再提升现场会解读
今年以来，博山区行政审批服务局运用系统集成改革思维，对现场勘验领域流程再造，推出了现场勘验“四个一批”改革，实现了“清单外无勘验”。为进一步推动现场勘验“四个一批”改革规范化、程序化、长效化“三化”进程，博山区行政审批服务局建立“十个有”保障机制，促现场勘验“四个一批”改革再提升。

一、落实“十个有”制度，促进现场勘验“四个一批”改革“三化”建设

（一）流程再造，保障现场勘验“四个一批”改革规范化。

现场勘验有依据，制定《博山区行政审批服务局行政许可事项勘验目录清单》，全面梳理、规范现场勘验事项，归集90项审批事项，其中“取消一批”42项、“承诺一批”10项、“上云一批”8项、“联合一批”30项，实现“清单外无勘验”，确保所有勘验事项有法律法规及政策文件支撑；制定目录清单动态调整机制，每年度根据行政审批事项调整或相关法律法规变更情况及时调整目录清单及勘验方式，形成目录清单依法依规、长期有效、动态可调机制。现场勘验有标准，梳理形成41个现场勘验标准，制定25个现场勘验表单，制发16份告知承诺书，将勘验内容、勘验主体、勘验方式、勘验时限等统一标准化，汇总形成《博山区行政审批服务局现场勘验标准一册通》；推行勘验记录规范化，使用勘验记录标准模板，配备执法记录仪，影音记录勘验全过程。现场勘验有时限，法律法规对现场勘验有明确时限要求的33项现场勘验事项，在规定时限内进一步压缩勘验时效，其中对33事项压缩70%办理时限；法律法规对现场勘验无明确时限要求的15项事项，结合勘验工作实际，制定科学合理的勘验时限，做到清单内勘验事项有时限。

健全机制，保障现场勘验“四个一批”改革程序化。

现场勘验有主体，梳理形成41个现场勘验标准，明确勘验主体、方式等标准要求，明确踏勘现场须有2名或以上具备现场勘验资格工作人员参加，对实行联合勘验的，要求参与部门勘验人员必须具备相应资格条件，做到勘验主体资格合法。现场勘验有方式，勘验前对勘验项目、勘验内容等进一步核实了解，明确勘验事项适用“承诺一批”、“上云一批”、“联合一批”方式，并制发《现场勘验通知函》，确保勘验方式准确有效。现场勘验有指导，分级分类对申请人进行勘验前指导，对“上云一批”事项，通过发放明白纸、视频辅导等方式对申请人进行勘前指导；对“联合一批”事项，由区行政审批服务局和行业主管部门超前介入，一次性告知勘验表单内容，为申请人提供全程指导、全程跟进的“管家式”服务，指导和协助申请人达到行政审批事项的现场勘验条件；今年以来，已为70余家企业提供勘前指导。现场勘验有流程，完善提升《现场勘验工作管理办法》，从制度的层面进一步理顺现场勘验流程；现场勘验前向申请单位发出《现场勘验通知函》；勘验过程中严格按照《博山区行政审批服务局现场勘验审批表》工作程序组织勘验；使用标准的现场勘验记录模板，对现场情况进行详细的记录，配备执法记录仪对勘验全程影音记录，形成标准化勘验记录单；勘验后做好现场勘验结论反馈使用，形成标准化勘验结论确认单，由申请人签字确认后及时反馈至业务科室；勘验完成后形成完整勘验案卷。
完善制度，保障现场勘验“四个一批”改革长效化。

现场勘验有监督，严格按《博山区行政审批服务局现场勘验审批表》工作程序组织勘验，勘验中由工作人员出示执法证、介绍勘验要求，申请人全程参与、现场监督；勘验后勘验案卷统一归档待查，完善现场勘验案卷评查机制，每季度开展对勘验案卷评查，以案卷标准化促现场勘验程序标准化；将现场勘验纳入政务服务“好差评”，在勘验结论确认单上赋码设置现场勘验专项评价，由企业群众扫码对现场勘验全过程进行评价，落实企业群众监督评价机制；今年以来，已发出《勘验通知函》70余份，形成了70余个勘验结论确认单，现场勘验专项评价满意率100%。现场勘验有会商。制定集体会商制度，对重大、复杂现场勘验事项，特别是法律法规有明确规定需多部门联合勘验事项，通过召开现场勘验部门联席会议，做到集体研究、一事一议，为企业群众提供个性化服务；今年以来已召开10余次联席会议，解决10余个复杂现场勘验事项。现场勘验有档案。制定《博山区行政审批服务局现场勘验案卷管理办法》，推进勘验案卷标准化管理，每季度开展对勘验案卷评查，以案卷标准化促现场勘验程序标准化，确保现场勘验全过程可查可追溯；探索现场勘验终身负责制，做好现场勘验案卷归档保存工作，实行全过程留痕可回溯管理。

    二、践行“十个有”制度，保障现场勘验“四个一批”改革实现“三效”
现场勘验是行政审批过程中技术最复杂、耗时最长、风险最大的环节，也是关系整个行政审批结果的重要环节。博山行政审批服务局在现场勘验“四个一批”改革中，戮力践行“十个有”制度，实现了现场勘验高效率、高效益、高效应。

（一）“十个有”落地见效，实现现场勘验高效率运转。勘验“有方式、有时限”解决了现场勘验方式单一、耗时长的问题。创新工作方式，以电话、微信、视频等线上方式对申请事项进行勘前指导；对在勘验过程中存在问题，实进行时视频指导，提出整改意见；申请单位整改后将视频或图片通过网络再次提交，勘验人员网上复查，避免了重复勘验，打破勘验空间、时间限制，勘验效率整体提升60%以上，实现了现场勘验高效率运转。

（二）“十个有”落地见效，实现现场勘验高效益运营。勘验“有内容、有方式、有会商”解决了现场勘验技术复杂、行政成本高的问题。通过合理规划勘验时间和路线，对勘验事项进行勘验前梳理、会商，确定勘验方式、完善勘验程序，提前与申请人联系，在不影响申请人日常工作生活与企业正常生产经营秩序的前提下开展勘验工作，降低了企业运行成本。今年以来，全区通过“四个一批”方式办理勘验事项972件，减少勘验环节60%，缩短勘验时间80%，减少行政成本75%，实现了现场勘验高效益运营。

（三）“十个有”落地见效，实现现场勘验高效应推进。勘验“有评价、有监督”解决了现场勘验风险高、群众不满意问题。突破性将现场勘验纳入政务服务“好差评”，设立现场勘验专项评价二维码，申请人参与现场勘验全过程，勘验结果申请人签字确认生效，提高了群众对勘验过程的认同度，自实施现场勘验专项评价以来，群众满意率100%，实现了现场勘验高效应推进。
三、推进“十个有”制度，探索现场勘验“四个一批”改革全域化发展

博山区行政审批局抓住现场勘验“四个一批”改革这个突破点，坚持贯彻落实好“十个有”制度，持续发力，坚持问题导向，优化新型勘验运行机制。由点成线，在区行政审批局内部以城镇污水排入排水管网许可为试点，在“四个一批”改革基础上开展了分类分级“三三制”微改革，整理形成“三三制”微改革为模版，通过扩大“上云一批”事项范围、研发现场勘验微信小程序、建立勘验专家库等措施逐步在行政审批服务局涉及现场勘验事项中推开适合具体勘验事项的微改革形式。由线及面，制定现场勘验全域化微改革方案，由区政府牵头进一步梳理全区涉及现场勘验行政审批服务事项，由行政审批服务局一线横向推广至区直各部门面上，从区级层面上全领域推开现场勘验“四个一批”改革，逐步完善现场勘验各领域、各方面流程再造。由面成体，以现场勘验“四个一批”改革区级层面全域化为试点，将“政府主导、审批牵头、部门实施”的改革模式纵向推广至全区政务服务领域，由企业、群众急难愁盼政务服务事项入手，以系统集成改革思维推动政务服务立体化改革。


