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关于做好2021年秸秆禁烧和综合利用
工作的通知

各市人民政府，各县（市、区）人民政府，省政府有关部门：
为深入打好污染防治攻坚战，有效遏制焚烧秸秆违法行为，全力保障环境空气质量，经省政府同意，现就做好2021年秸秆禁烧和综合利用工作有关事项通知如下。
一、切实增强工作紧迫感和责任感
近年来，我省高度重视秸秆禁烧工作，各级、各有关部门密切配合，通力协作，秸秆禁烧工作取得积极成效，总体上看，全省火点数量呈下降趋势。特别是2020年，夏收、秋收秸秆焚烧火点数量较常年同期明显减少，过火面积也大幅减小。但是由于耕种习惯以及个别地方重视程度不够等原因，部分地区焚烧秸秆现象仍然比较突出。2021年3月，生态环境部对我省重污染天气应急响应工作开展帮扶，发现个别地方依然存在露天焚烧秸秆问题并进行了通报。夏收将至，各级、各有关部门要深入贯彻落实习近平生态文明思想，切实增强紧迫感和责任感，坚持把秸秆禁烧工作摆在更加突出位置，大力推广秸秆与畜禽粪污生产有机肥等综合利用模式，加快生态环保产业发展，作为深入打好污染防治攻坚战、促进农村生态文明建设的重要内容，迅速行动，抓出成效，切实保障全省环境空气质量，维护人民群众身体健康。 （省生态环境厅牵头）
二、严格落实禁烧工作责任
各级政府要树立打持久战的思想，将秸秆禁烧纳入年度工作重点，健全完善“政府牵头、部门联动、疏堵结合、以疏为主”的工作机制。抓紧制定工作方案，把秸秆禁烧任务分解落实到各有关部门、乡镇（街道）和村组，形成部门行业联动、上下齐抓共管的工作局面。按照“省市督导、县区组织、乡镇落实、村居参与”的禁烧工作网络，健全责任机制，层层落实管理责任。各市、县（市、区）要按照属地管理的原则，着重压实乡镇（街道）禁烧责任，对所辖县（市、区）出现2个以上火点、乡镇（街道）出现1个以上火点的，逐级通报批评，约谈相关政府负责人；对机场和城市周边、铁路与高速公路沿线等重点禁烧区域内出现火点、焚烧面积较大的，从严追责问责。各市、县（市、区）责任追究情况，应通过适当方式向社会公布。（省生态环境厅牵头）
三、持续强化执法巡查和监管力度
各市、县（市、区）要积极探索创新巡查方式和手段，充分发挥现代通信监控技术作用，采取卫星遥感、高清视频监控、无人机航拍等先进手段，监测监控焚烧秸秆情况，有效解决人工巡查视野受限、监管不到位的问题。各有关部门要密切协作，做到部门联合执法与镇村现场巡查配套联动、互为补充，形成全覆盖、无缝隙的昼夜巡查体系。特别要加大重点禁烧区域的执法巡查力度，确保及时制止和查处焚烧秸秆违法行为。各市、县（市、区）政府要积极建立秸秆禁烧有奖举报制度，接受社会监督。各市、县（市、区）要快速从严查处行政区域内“第一把火”，形成震慑力。（省生态环境厅牵头） 
四、大力推进秸秆综合利用
各级、各有关部门要根据本地秸秆资源禀赋、利用现状和发展潜力，按照“因地制宜、农用优先、就地就近、政府引导、科技支撑、市场运作”的原则，大力推动肥料化、饲料化、基料化、原料化、能源化利用。积极培育秸秆收储运服务主体，依托企业和农业生产服务组织，健全完善收储运设施设备。探索创设秸秆综合利用扶持激励政策，引导、鼓励和支持农民及社会力量开发利用秸秆资源，进一步提高秸秆综合利用水平。（省农业农村厅牵头）
五、着力营造良好社会氛围
各级、各有关部门要加大秸秆禁烧和综合利用工作的宣传力度，通过印发明白纸和宣传册、悬挂各类宣传标语、村内大喇叭和宣传车广播、手机群发禁烧短信等方式，大力宣传秸秆焚烧的危害、综合利用的途径和相关法律法规规定。通过全方位、多路径的宣传，切实提高农民群众的生态环境保护意识和守法意识，培养健康文明的生产生活方式，增强秸秆禁烧和综合利用的自觉性和主动性，为秸秆禁烧和综合利用工作营造良好的舆论氛围。（省生态环境厅、省农业农村厅按职责分工负责）
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