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博山区域城镇人民政府
关于做好2021年秸秆转化利用与禁烧
工作的实施意见

各村（社区）：
    为全面做好2021年域城镇秸秆转化利用与禁烧工作，根据全区“三夏”生产、农作物秸秆禁烧工作会议要求，结合域城镇实际，现提出如下实施意见：
一、进一步巩固禁烧成果，切实增强责任感
去年，在各级、各部门的共同努力下，域城镇秸秆全面禁烧和转化利用工作取得明显成效。但也要清醒地看到，秸秆转化利用能力不足，规模偏小，广大人民群众对生态环境质量要求不断提升，继续扎实做好秸秆转化利用与禁烧工作责任重大。各村（社区）要进一步统一思想，提高认识，强化措施，狠抓落实，努力克服麻痹松懈思想，切实增强做好秸秆转化利用与禁烧工作的责任感和紧迫感，全力抓好今年的秸秆转化利用与禁烧工作。
二、制定总体要求和任务目标
总体要求是：坚持堵疏结合的原则，以抓转化、促巩固、提水平、走在前为目标，多渠道开辟秸秆转化利用途径,完善秸秆还田、青贮、固化、生物反应等技术手段，加大扶持力度，建立长效工作机制，巩固禁烧成果，进一步提升秸秆转化利用产业化水平。   
目标任务：2021年完成秸秆利用0.88万亩，确保不出现秸杆露天焚烧现象，特别是西过境路、张博附线、滨博高速路、蕉磁路沿线两侧的村（社区）更是重点禁烧区，秸秆有效转化利用率达到95%以上。
三、采取有力措施，确保“不冒一处烟，不着一把火”
（一）宣传发动要到位。一是向农户发放《禁烧秸秆明白纸》，号召广大农村党员干部和村民代表充分发挥模范带头作用，积极参与禁烧工作。二是在村（社区）田间地头悬挂禁烧宣传条幅，并设立禁止堆放和禁止焚烧秸秆标志牌。三是加强对辖区中小学校在校学生的禁烧宣传教育工作，发动学生做好家庭的禁烧宣传工作。通过大密度、立体式、全方位宣传，做到禁烧秸秆工作家喻户晓、深入人心，形成保障大气质量的浓厚氛围。
（二）禁烧措施要到位。一是层层分解任务，建立目标责任制。各村（社区）要安排专人对责任区内秸秆严加看守，夜间要安排好值班，主要负责人和分管负责人手机要保持24小时畅通，遇有火情等紧急情况及时上报，并迅速组织人员扑灭火情。二是根除着火隐患。各村（社区）对田间地头、路旁、树下乱堆乱放的秸秆，要在第一时间监督户主及时清运。三是成立巡逻队。域城镇成立三支禁烧秸秆巡逻队，配备灭火工具，加强巡逻值班，巡查监控点人员在岗情况，发现乱堆乱放秸秆及时督促清运，发现火情及时组织扑灭，并对焚烧秸秆的责任人进行处理。同时对各村（社区）禁烧秸秆工作开展情况进行督导检查。
（三）打击处理要到位。对焚烧秸秆人员处以罚款，对妨碍工作人员执行公务的，由公安机关予以拘留；对造成严重损失的，依法追究当事人的刑事责任；涉及党员的，严肃追究责任；构成犯罪的，移交司法机关处理。
（四）责任落实要到位。域城镇秸秆禁烧工作分为岭西景区、石门景区、近郊三片，各负其责。岭西景区、石门景区、近郊包村领导和包村责任人对所包村（社区）内秸秆转化利用与禁烧工作负全责。要加强领导，精心组织，制定好切实可行的工作方案，层层签订责任书，落实责任到人，严格奖惩制度，确保秸秆禁烧工作顺利进行。
四、加强领导，健全机制
为确保该项工作的顺利开展，域城镇成立秸秆转化利用与禁烧工作领导小组，负责对秸秆转化利用与禁烧工作的指导，并将对此项工作进行专项督查，督查情况列入全辖区二级网格考核办法。
（1） 对工作积极主动，秸秆转化利用率高，达到全面禁烧的村（社区）给予表彰。
（2） 对工作不力，秸秆转化利用率低，未实现全面禁烧或在秸秆禁烧工作中失职、渎职人员实行严格的责任追究，并视情节轻重给予相应的处分。
1.村（社区）有2处（户）以上焚烧秸秆现象的，对村（社区）书记、主任进行通报批评。
2.村（社区）有3处（户）以上焚烧秸秆现象或因焚烧秸秆受到区领导小组通报批评的，对村（社区）主任进行诫勉谈话，对党支部主要负责人进行通报批评。
3.村（社区）有5处（户）以上焚烧秸秆现象，或因焚烧秸秆受到市、区级部门或新闻媒体通报批评、曝光的，责令村（社区）主任写出书面检查，对党支部主要负责人进行诫勉谈话。
4.对未按要求进行巡查督查，玩忽职守，弄虚作假或知情不报的，严格追究其失职、渎职责任。
对农户的责任追究办法，由各村（社区）自行制定并严格执行，处理结果报域城镇秸秆禁烧领导小组备案。
附件1.域城镇秸秆转化利用与禁烧工作领导小组名单
附件2.域城镇农作物秸秆转化利用与禁烧工作网格化管理
安排表                 
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附件1

域城镇秸秆转化利用与禁烧工作
领导小组名单

组  长：刘持庆  开发区党工委委员，域城镇党委书记
副组长：唐  磊  域城镇党委副书记、镇长
成  员：孙宁文  域城镇党委副书记
李治强  域城镇党委委员、纪委书记，区监委派出域城镇监察室主任
周彩凤  域城镇党委委员、社会事务办公室主任
孙海龙  域城镇党委委员、副镇长、安全生产监管和环境保护办公室主任
宋道双  域城镇副镇长、规划建设监督管理办公室主任
孙启芳  域城镇副镇长
周  峰  域城镇党委委员
李业通  域城镇副镇长
张淑芹  域城镇党委委员
王胜男  域城镇党委委员、镇党建工作办公室主任
姜崇良  域城镇人大副主席
周  萍  域城镇党建工作办公室副主任
韩金琦  域城镇安全生产监管和环境保护办公室副主任
于  洋  域城镇社会事务办公室副主任
李  勇  域城镇综合执法办公室副主任
马  冲  域城镇规划建设监督管理办公室副主任
陈奥丽  域城镇纪委副书记，区监委派出域城镇监察室副主任
孙  琳  域城镇党政办副主任
刘嘉烨  域城镇园区建设服务中心主任
盖晶晶  石门景区管理服务中心主任
杨宝敏  域城镇综治中心主任
唐  静  域城镇农业农村综合服务中心副主任
聂怀锋  岭西景区党政办公室主任
张丽春  域城镇水利站站长
牟  鑫  域城镇林业站站长
领导小组下设办公室，办公室设在域城镇农业工作办公室， 孙启芳同志兼任办公室主任。
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