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域城镇十三五工作总结和
今后五年工作打算

一、“十三五”工作总结
（一）经济园区建设方面
新旧动能转换迈出坚实步伐。银仕来纺织聚力打造“智慧工厂”，佶缔纳士新上高端气体输送装备车间等重点项目竣工投产，山博电机精控微电机智能化生产项目、岜山中医药健康旅游示范基地等入选省新旧动能转换优选项目，博一新能源被中国电子节能技术协会授予“全国节能环保产品技术创新示范企业”。同时，建成博山微电机产业园和智能制造产业园N5、N7两个标准厂房；建成智能云科鲁中工业互联平台，并入选2019年省级产业互联网平台示范项目，山博电机入选山东省首批“现代优势产业集群+人工智能”试点。
科技创新双招双引成效明显。域城镇被评为山东省优质微电机基地，大骋医疗完成实验室一期建设，申请核心专利16个，完成3款产品研发和样机生产，并通过第三方检测。山东华成集团被省人社厅评定为“山东省博士后创新示范基地”，并与德国慕尼黑工业大学深入开展全方位技术合作，委托慕尼黑工业大学齿轮研究所对公司产品进行质量检测。山博电机与航空618所和兵器201所建立长期合作关系。“双招双引”成为培育新动能的强力引擎，与盈科资本、乡伴文旅集团等企业开展战略合作，引进金史密斯智能化走步机、诚汇金高强长丝胎基布等产业项目。同时，加快推进现代服务业实现新发展，易达广场商业综合体项目进一步盘活，岜山中医药健康旅游示范基地全面启用。
（二）生态文旅建设方面
以全域旅游示范区创建为目标定位，重点打造“红叶柿岩”理想村、岜山中医药健康旅游基地、九龙峪山地公园三大文旅品牌。其中，“红叶柿岩”理想村于2019年12月20日正式签约启动，市委江敦涛书记出席签约仪式，山东华旅与《中国国家地理》杂志社、新旅界等签署战略合作协议；岜山中医药健康旅游示范基地入选“山东省重大建设项目”和“首批山东省中医药健康旅游示范基地”；九龙峪山地公园玻璃滑道游乐项目建成投用，成为2019年全市最具影响力文旅打卡地之一。同时，协调拍摄播出电视剧《绿水青山带笑颜》和电影《闪耀的星空》，进一步提升文旅品牌影响力。
域城镇先后被省自然资源厅、省卫计委表彰为“山东省森林乡镇”、“首批山东省医养结合示范镇”称号。“最美公路”——禹王路网络宣传案例入选2019年度全省县（市、区）级文旅管理机构网络营销十佳优秀案例。乡村振兴战略深入实施，伊家楼村以党建助推乡村旅游发展，打造九龙峪山地公园，被省发改委授予“首批山东首批乡村振兴示范村”称号。大庄村荣获“山东省抗击台风抢险救灾先进集体”，叩家村荣获“山东省社科普及示范村”“山东省山东省民主法治示范村”称号。东流泉村、上恶石坞村个村入选“第五批中国传统古村落名录”。
（三）宜居新城建设方面
城市功能品质提升不断加快，实施蕉磁路、岭博路、祥和路、柳域路改造提升工程；改建提升域城镇第二小学和镇中心幼儿园，全面启动博山实验小学西校区、博山中学北校区两所新校区建设，域城镇中心幼儿园建成投用。与山东博奥置业有限公司合作，协调推进博山体育中心项目，加快龙泉家园、翡翠之光等改善型规模小区建设进度。同时，民生社会事业稳步推进。博山区域城镇、域城镇中心学校被省爱卫办表彰为2019山东省卫生先进单位，博山老年人养护院通过方圆标志ISO监督审核，全力推进国家卫生城镇创建工作。域城镇被授予“全市社科普及示范镇”称号。
二、下一个五年工作打算
（一）坚持以新旧动能转换为引领，全力推动经济园区高质量发展。
全力支持企业做大做强。重点做好行业龙头企业培植，集中优势资源和生产要素，帮助企业通过引进资本、项目、技术等发展壮大、提档升级，支持中小微企业主动融入大企业配套链，向“专精特新”发展，重点培育专精特新企业5—10家。按照全区统一部署，稳步推进“亩产效益”综合评价改革，对企业实行差别化要素扶持，推动资源高效集约利用。
聚力培育优势产业。不断优化完善产业规划，培育壮大现有企业，招引延链、强链、补链项目，重点发展机电泵业、健康医疗、新材料等优势产业，聚力打造完整的全产业链条。坚持创新绿色、动能转换优存量，支持传统产业转型升级，深化山博电机与中航618所、凯欧电机与中电科21所合作，重点抓好鲁桥新材料智能化生产线等一批市区重点技改项目建设，引导企业实施“机器换人”，打造智慧工厂、智能车间。坚持着眼未来、高端引领扩增量，贯彻落实市“四强”产业攀登计划，集中精力抓好金史密斯走步机等优质产业项目。启动未来产业培育计划，聚焦大数据、云计算、物联网、5G、人工智能等新一代信息技术，培育发展“产品+整体解决方案”等新模式、新业态，加快博一热控、博一锂电、优化科技智能生物识别、银蕨科技大健康等新兴产业项目建设。
全力打造特色产业园区。按照博山经济开发区机构改革确定事项，充分发挥开发区核心镇优势，加快推进博山智能制造产业园、博山微电机产业园、博山新型铸造产业园等特色园区建设。同时，按照“紧盯前沿、打造生态、沿链聚合、集群发展”的产业组织理念，依托金史密斯走步机、博一新能源等优势项目，积极拓展产业链条，招引配套企业，加快建立综合性产业集群。
大力发展现代服务业。实施现代服务业三年攻坚行动计划，大力发展文化旅游、健康养老、科技服务等业态，带动消费升级，增加就业容量。充分发挥岜山中医药健康旅游示范基地、禹王山居颐养小镇作用，加快推进医养健康产业发展。繁荣发展夜间经济，聚力打造岜山颐养小镇、易达广场、九龙峪美食广场、禹王山居颐养小镇等夜经济“打卡地”品牌。
推动双招双引提质增效。强化平台思维、生态思维，全面发起双招双引“六大”新攻势，力争实现引进中国“500强”项目实现新突破。大力开展以商招商，发挥好优秀本地企业家招商大使作用，深化与乡伴文旅、杉杉集团、鲁商集团、齐鲁交通等企业合作，鼓励和引导企业围绕产业链招引项目，推动产业链式集群发展。大力推进平台招商，在长三角、珠三角、京津冀等先进发达地区搭建招商平台，广泛收集招商线索信息，精准开展招引活动。全力抓好基金、资本招商，加强与盈科资本等各类基金、资本深度合作，用基金、资本招引项目。同时，着力优化营商环境。按照区统一部署，全力推进“一号改革工程”，努力营创法治营商环境。
（二）坚持以农文旅一体化发展为要求，全力推动文旅产业和公共文化体系提档升级。
深化农业农村发展激发乡村振兴活力。一是实施农业基础设施提升工程，开发高标准农田5-10万亩。有序完成所有村生活污水治理，实现300户以上自然村公厕无害化改造，推进农村改厕规范升级，完善管护长效机制，农村旱厕实现应改尽改。全面完成“四好农村路”建设，实现村庄硬化“户户通”。加强饮用水水源地保护，建立健全农村饮用水管护长效机制。二是积极打造特色农业板块，深化农产品加工和品牌打造，大力发展农村电商，拉长产业链，提高附加值，打造特色农产品优势区，争创现代农业产业园。三是巩固农村集体产权制度改革成果，加快推进农村土地规模化经营，大力培育新型农业经营主体。开展农村房地一体不动产登记。村集体收入全部实现5-10万元。
深化文旅融合打造全域旅游示范城镇。充分用好西山片区山水生态和岜山片区中医药文化基地资源优势，聚力打造禹王山乡村振兴示范片区，加快推进“红叶柿岩”理想村、岜山中医药健康旅游示范基地、九龙峪山地公园、垦源农业“花彩光影”田园综合体、西北峪美丽乡村示范区等重点文旅项目建设。同时，以电视剧《绿水青山带笑颜》热播为契机，持续强化文旅招商引资力度，策划包装“禹王山乡”“齐长城人家”等优质文旅项目，推介景区资源，挖掘发展潜力。
（三）坚持以品质提升和民生改善为目标，全力打造生态宜居新城镇。
实施城市综合基础设施提升工程。突出规划引领，高标准编制国土空间总体规划和重点区域、乡村的设计规划。按照区统一部署，全力做好沾临高速、北京路南延、柳域路改造提升等重点工程建设任务，积极协调推进滨莱高速博山出入口至姚家峪路口片区综合提升工程。
全力抓好民生社会保障各项重点任务。坚持教育优先，扎实推进博山中学（北校区）、博山实验小学（西校区）建设工作。慎终如始抓好常态化疫情防控，织密村居防控网络。统筹抓好社会救助、就业服务、社会养老、殡葬改革等各项民生工作，积极发展老龄、残疾人、慈善和社会福利事业。全面做好国家卫生城镇创建工作，打造中医药文化示范城镇。同时，大力加强和创新社会治理，深化扫黑除恶专项斗争，深入推进平安域城建设。严格落实安全生产责任制，着力推动双重预防体系建设，确保安全生产形势持续稳定。

