全区安全生产集中执法检查活动

实施方案

根据博山区安委会《转发市安委会办公室淄安办明电〔2019〕12号文件关于开展危险化学品等重点行业领域安全生产专项执法检查的通知的通知》（博安办发〔2019〕26号）要求，为进一步加强全区安全生产监管执法工作，督促企业落实安全生产主体责任，现决定开展全区安全生产集中执法检查活动，现制定方案如下：

一、工作目标
    （一）通过执法检查，摸清企业安全生产管理水平和存在的突出问题，督促企业全面落实安全生产主体责任。
    （二）严厉打击安全生产违法行为，形成安全生产高压态势，促进全区安全生产形势持续稳定。
    （三）以点带面，通过本次执法检查，实现规范整个行业领域效果，形成示范带动效应。

（四）通过集中执法进一步提升执法人员业务水平。

二、检查范围及内容

本次集中执法行动检查范围是铸造、涉氨制冷、涉爆粉尘、工贸企业有限空间等行业领域企业。

检查内容为企业风险管控、隐患排查、手续证件、教育培训、机构人员、应急救援、危险作业、工艺设备、重大危险源、重大风险点等。

三、时间安排

集中执法定于4月23日至6月23日。

四、组织方式与工作机制

（一）组建集中执法检查工作组。本次集中执法检查活动，组成集中执法领导小组、执法组（4个组）。

（二）完善执法方案和流程。检查前，各执法组逐家企业制定现场检查方案，进一步细化检查内容、工作分工，检查方案有执法组长签批执行；检查时，执法人员、安全专家要对各自提出的问题进行签字确认；现场反馈结束后，执法组将发现的问题及处置意见列出清单，执法组和陪检组根据处置意见共同下达执法文书。每家企业的原始执法材料，由镇、街道集中整理，区应急局集中，归档备查。
  （三）健全落实工作制度。认真落实“五个当场”处置制度，对检查发现的问题，当场向企业负责人反馈；能够立即整改的，当场完成整改；不能立即整改的，当场下达执法文书明确整改要求和期限；涉嫌违法的，当场启动调查程序，对关键性、时效性证据进行固定；属于简易处罚的违法行为，当场下达行政处罚决定，确保企业存在的违法问题和安全隐患整改到位。对各执法组检查中提出的专业方面、执法方面的争议，迅速启动会商机制，由执法督导组集体研究形成统一的会商意见。 
（四）强化执法保障。执法检查开始前，统一组织所有参加执法检查的执法人员和专家进行集中培训，熟悉掌握工作流程、检查重点和执法标准。严格遵守各项工作纪律，明确执法人员、陪检人员和安全专家的纪律红线。活动结束后，对执法组工作进行评议排名，对工作突出的予以正面激励，对消极检查、工作不力的予以通报批评。

    （五）巩固执法成果措施。各镇、街道要督促企业自查自纠自改，及时跟进执法检查，实现检查少量典型企业、规范整个行业领域的效果。要跟踪行政处罚落实，对无正当理由不处罚、案件办理进展缓慢的，要加大督查和媒体曝光力度。
    五、工作机构及职责
（一）集中执法领导小组

组  长：王学平  区应急局党组书记、局长

副组长：王方平  区应急局党组成员

王云宝  区应急局党组成员

王明波  区应急局党组成员

领导小组负责协调指导集中执法行动开展工作，包括方案制定、协调联系、解决执法活动中出现的问题等。

（二）宣传保障组

组长：赵涛

组员：李爱珍、冯艳红、办公室其他人员

职责：

1.负责集中执法期间的车辆协调保障、专家的联系协调。

2.负责联系配合做好新闻媒体对集中执法的宣传报道工作。

3.负责执法数据的调度汇总工作。

4.集中执法活动的考核、会议会务等有关工作。

（三）执法组

组成4个执法组，由大队业务骨干任组长，各镇、街道执法人员和安全专家组成。

执法组组长职责：

1.具体负责执法组各项工作，组织执法人员和安全专家开展执法检查；

2.审核本组《现场检查方案》，党组成员王方平审批；

3.负责审核把关执法检查中涉及的执法程序、执法标准、问题处置、行政处罚等执法业务问题；

4.汇总本小组检查发现的问题清单、重大事故隐患清单和拟立案处罚清单，检查结束后当天19:00前报送宣传保障组；

5.对本小组安全专家工作表现情况进行评价打分（整个检查结束后，在《安全生产专家工作表现评分表》上评分）；

6.审核每日执法统计报表；

7.执法结束后，收齐《现场检查方案》（原件）、《执法

人员检查表》（原件）、《安全专家检查表》（原件）、《问

题现场移交表》（原件）和对应的执法文书复制件，以企业为单位装订起来，检查结束后报宣传保障组。

执法人员职责：

1.参与编制《现场检查方案》。

2.对照《执法人员检查表》检查，提出的问题必须明确有关依据，逐个企业填写《执法人员检查表》并签字确认。

3.协助执法组长对检查发现的问题提出初步处理建议。

4.负责统计并向保障组报送每日执法统计情况。

5.协助执法组长汇总本小组检查发现的问题清单、重大事故隐患清单和拟立案处罚清单。

安全专家职责：

1.协助执法组制定《现场检查方案》。

2.对照《安全专家检查表》检查，所有问题必须明确检查依据，逐个企业填写《安全专家检查表》并签字确认。

3.对现场检查过程中发现的问题，当场进行拍照。对涉及需要实施行政处罚的问题，要及时移交陪检组。

（四）陪检组

各镇、街道安排专人组成陪检组，陪检组全程参与集中执法检查，协同执法组办理案件的取证、文书制作和送达、立案处罚等工作。

    六、保障工作
本次活动的保障工作主要包括：执法资格审查、执法装备配备，集中执法检查期间的交通保障以及食宿保障等。

（一）人员保障。本次集中执法各镇、街道全力以赴，全部脱产，按区应急局统一安排开展工作，办公地点初步设在区应急局四楼会议室。

（二）装备保障。集中执法期间各执法组所用的执法装备（包括笔记本电脑、照相机、U盘等）由镇、街道准备至少一套，打印机、文书纸、取证设备等执法装备由区应急局负责保障。

（三）车辆保障。集中执法期间，4月23日-6月23日执法车辆保障由区应急局统一安排。

七、责任制考核措施

（一）执法组人员按照职责分工，严格落实工作责任。

    （二）执法人员、陪检人员无正当理由不在检查表、执法文书上签字的，向所在单位予以书面通报。

    （三）在参加集中执法活动中安全专家工作表现突出的，推荐给各级应急部门在日常监管执法中优先聘用。

（四）本次集中执法行动，将以执法组为单位进行考核排名，对执法成绩优秀的执法组进行表彰奖励，行动结束后召开集中执法检查活动总结表彰会。按照查出企业平均安全问题条数（同一企业同类问题合并计算）、查出重大隐患数、安全问题总数进行计算排名。第一名得10分,每少一个名次减0.5分,每立案处罚1起加1分。

（五） 执法人员在检查中表现特别突出的，要在年度评先树优考核中优先推荐。

八、工作要求

（一）检查人员要严格对照《执法人员检查标准》和《安全专家检查标准》要求开展检查，坚持原则，做到公平、公正。

（二）检查人员不得索要和收受被检查企业的现金、礼品、土特产、有价证券、支付凭证和各种消费卡。

（三）检查人员不得参加被检查企业安排的宴请、娱乐、健身、旅游等活动。

（四）检查人员不得违规操作，擅自抬高或降低检查标准。
（五）检查人员要自觉接受被检查企业的监督，违反工作纪律的实行责任追究。

（六）检查人员严格遵守保密纪律和统计纪律，不得虚报、故意漏报执法数据，不得擅自披露企业涉密或其他敏感信息。

（七）配合人员要严格遵守法定权限、程序，亮证执法、文明执法，携带执法记录仪等有关执法装备。

（八）配合人员要严格依法处置违法行为，不得擅自从轻或减轻处罚。

博山区安全生产委员会办公室 
                2019年4月23日        



