2020年博山区自然资源局工作总结

一年来，区自然资源局在区委、区政府的坚强领导下，在各级各部门配合下，圆满完成全年工作任务，全面增进了人民群众的获得感、幸福感、安全感，为全区高质量发展做出了自己的贡献。现将工作情况总结如下：
一、深入贯彻执行党的路线方针政策
认真贯彻党的十九大和十九届二中、三中、四中、五中全会精神，坚决维护以习近平同志为核心的党中央权威和集中统一领导，坚决落实党中央和省市区委重大决策部署，正确引领全局党员干部牢固树立“四个意识”、坚定“四个自信”，坚决做到“两个维护”，不断增强政治自觉，确保政令畅通。
一是及时学习传达党的路线方针政策。不断改进学习方法，注重联系实际学、根据需要学、围绕工作学、盯着问题学，深刻领会党的路线方针政策的精神实质，把握党的正确政治方向，始终同党中央保持高度的一致。
二是做好广泛宣传。通过办公场所、网络媒介进行生动活泼、贴近群众、入情入理的宣传，达到家喻户晓，把党员干部、群众的思想统一到党的决定上来，奠定落实党的路线方针政策的群众基础。
三是加强监督，严肃政治纪律。加强监督检查是维护中央权威，保证政令畅通的保障。党员领导干部带头执行同时作好监督，使党员和群众做到不散布、不发表、不传播违背党的理论和路线方针政策的意见和言论，增强贯彻执行党的路线方针政策的自觉性和坚定性。
四是结合岗位职责践行好党的路线方针政策。紧密联系实际，创新工作方法，根据自然资源部门实际，制定出正确的在本单位本部门落实党的路线方针政策和上级党组织决议的工作计划和工作措施，在实际工作中把党的路线方针政策落到实处。
二、全面落实区委、区政府决策部署，推进全区中心工作
（一）围绕区委区政府“七一六”工作部署，扎实做好城市活力品质提升
1、扎实做好全域公园城市规划建设
积极协调编制设计单位开展基础资料收集工作和规划调研，与中国中建设计集团深入对接，对博山区全域公园城市建设奠定基础。
2、扎实做好矿山生态修复及山体绿化
一是扎实推进已关闭露天矿山生态修复治理，全区完成治理17处，治理面积1825亩；同步推进中央环保督察及黄河流域项目治理，争取中央黄河流域工矿废弃地整治资金935万元。同时，加强项目扬尘管控，严格执行“五个一律”，在市对区县矿山开采及生态修复工地扬尘整治大会战考核中成绩优异。二是全面完成2020年度9.8万亩造林任务（其中包含封山育林7万亩），全市雨季造林现场会在我区召开。
3、全面完成滨莱高速(博山段)两侧绿化美化提升工作
以3.12义务植树活动为起点，拉开滨莱高速博山段两侧绿化美化工作序幕，现已全面完成种植绿化，共计绿化面积37.68万平方米，种植各类树种10.21万株，草坪铺设1000平方米。同时，持续加大栽后养护管理力度，确保成活率。滨莱高速博山段两侧绿化工程，是我区一项重点工作，在市人大牵头的滨莱高速淄博段路长制工作考核中，始终位于全市前两名，其中5、6、7、9四个月考核全市第一名。
4、扎实做好国土空间规划编制工作
组建规划编制工作专班，印发工作方案，建立了组织领导机构。做好规划编制前期准备工作，已完成生态保护红线评估调整工作，调整后我区生态保护红线面积为338.95平方公里，共核减面积2.2平方公里；完成自然保护地整合优化，优化后总面积149.5平方公里，共减少96.9平方公里；正在进行永久基本农田整改补划、城镇开发边界预划工作，收集所有重大项目空间需求，将“十四五”规划的重大项目空间布局套合到空间规划图上。
（二）保障重点项目落地，服务用地保障
1、掌握用地需求，争取用地指标。
针对省厅今年项目化安排使用新增建设用地计划指标的新要求，积极为我区重点项目争取用地指标，保障新增建设用地指标439.60亩，其中省级指标302亩，市级指标137.6亩。
2、做好批次报件组织、协调工作。
目前，省厅已批复2个批次为2020年1批次、2批次，涉及山东（博山）机械零部件小微产业园项目、山东黑山玻璃集团有限公司、山东宏达玻璃制品有限公司项目；4批次山东山博电机集团有限公司项目用地已报省厅审核待批；另外11个批次涉及乡村振兴中郝峪村、源泉中心卫生院长寿山用地、山东（博山）机械零部件小微产业园项目、中物联项目、北齿（山东）传动科技有限公司，张家庄社区住宅项目，金润五仙胜境建设项目，山东北方滨海机器有限公司军工项目，九龙峪山地文旅项目，原太平社区（住宅用地）、东佳集团（芦家台）项目，已上报并跟进市局审核进度；正在组织14批次、15批次、33批次实施方案涉及原小乔二三厂、饮马棚改、晶鑫科技项目用地，上报用地面积共计1260.95亩。
（三）开拓创新机制，承接上级改革试点
1、推进博山镇全域土地综合整治试点项目
成功申报了博山区博山镇全域土地综合整治国家试点项目，经省、市评审、多次复核并以优异的成绩上报国家进行备案。该项目通过农用地整理、农村建设用地整理及生态修复工程建设，整治产出的各类指标可有效保障我区城镇化发展和工业产业转型需要。目前，区政府已与鲁商集团、淄博市土地发展集团有限公司签订了战略合作框架协议，为该项目的顺利实施提供有力的资金保障。
2、推出我市首宗“标准地”出让
为贯彻落实省委、省政府关于加快推进“标准地”改革的决策部署，助推新旧动能转换和高质量发展, 根据省厅《关于加快推进“标准地” 改革的指导意见》，结合博山区实际，积极开展了工业用地“标准地”出让工作。本着先行先试，总结经验的原则，于7月28日，在淄博市公共资源交易网上以挂牌出让方式推出了我市首宗“标准地”。该宗地于8月29日成交，标志着博山区“标准地”改革工作向前迈出了关键一步。
3、推出我市首宗集体经营性建设用地入市交易
承接国家级城乡融合发展改革试点，我局积极推进农村集体经营性建设用地入市改革，重在探索建立 “同权同价、流转顺畅、收益共享”的农村土地制度。结合我区实际情况，起草了《博山区探索集体经营性建设用地入市试验方案》，选取在八陡镇苏家沟村一宗地进行试点工作，召开村集体经济组织代表大会研究通过，经八陡镇审核，报区政府审批后发放了入市核准书，已于12月4日成交，推出全市首宗集体经营性土地入市交易。
4、实施“一号改革工程”，优化不动产营商环境
按照区委区政府的安排部署, 全力把“一号改革工程”推深做实。建立一个体系：建立全局参与，主要领导牵头抓，分管领导靠上抓，涉及科室成员专人负责的工作推进落实体系。完成三个试点：一是压缩办结时限试点，实现一般登记3个工作日办结和一般抵押业务1个工作日办结；二是实行登记责任保险市级试点，保障促进不动产登记健康发展。三是不动产继承登记购买公证服务试点，公证费用由政府买单。目前三个试点已在全市推广。打造三个亮点：一是自然帮办，针对企业项目、老弱病残等不方便出门的群众实施上门帮办、全程代办、联审联办、立马办，满足企业群众需求，增加满足感和获得感；二是与农商银行签约，实现家门口的抵押登记业务办理，将“一次办好”、“不见面审批”改革向纵深发展。三是企业非住宅登记率先实现一天办结。
5、推进土地质量地球化学调查评估
    该项目是市局立项的服务于地方经济发展和精准扶贫的基础地质调查工作，计划明年10月份全部完成。通过对土壤、灌溉水、大气、农作物根、茎、叶、果实的采样、调查与分析，明确相关地域土地的有益元素、有害元素，查明污染物的含量、分布及土壤环境的质量、现状等情况，为农产品质量、产地环境安全提供有力保障和技术支撑。
6、做好池上特色地质小镇工作
    池上镇特色地质小镇地质调查与评价为山东省自然资源厅2020年度省级地质勘查项目。按照计划到2021年11月份，完成野外调查、资料整理及野外调查的验收工作。通过野外调查工作，归纳总结池上镇主要自然景观、地质遗迹资源类型、特征以及产生、发展和分布规律；了解池上镇历史文化传承和发展，评价各类历史文化遗迹的旅游开发价值，评价其旅游价值、美学价值、文化价值和科普价值，发掘特色小镇地质旅游潜力，提出旅游地质+文化产业开发利用建议。
三、依法履行职责，完成年度目标任务
1、依法行政，严格执行法律法规政策
严格执行《土地管理法》《矿产资源法》等土地矿产法律法规，依法开展土地批、供、用、管等各环节工作，未发生违法批地、征地、供地和违规批准设立矿业权等行为。严格执行《城乡规划法》及实施办法等规划法律法规，严格落实规划管控，强化批后跟踪管理。严格执行《森林法》等林草资源法律法规，加强林地占用审批管理，重点整顿非法侵占林地行为，不断规范林木采伐监督管理。认真落实林长制责任制，切实加强外来有害生物检疫防范和防治力度，不断健全完善森林防火机制。
2、强化措施，顺利完成年度目标任务
一是全年完成建设用地供应总量为263宗，面积1955.60亩，其中：划拨方式供地104宗，面积727.60亩；出让方式供地159宗，面积1228.01亩。全年共收取土地出让金8.56亿元。二是完成了博山区博山镇上瓦泉工矿废弃地复垦利用试点项目，产生工矿废弃地复垦利用指标230.4亩，新增耕地183.1亩，产生直接经济效益9000万元，有力保障了我区重大项目落地。三是完成聂家峪村、伊家楼村、下庄村等16个村的村庄规划编制工作，保障乡村振兴项目的实施。四是顺利完成市级下达的批而未供处置任务，目前已完成处置900.8亩，处置完成率117.47%，位于全市前列，获得市级奖励的建设用地指标180亩。五是全面完成我区闲置土地处置任务，全部按开工、收回方式完成处置销号10宗630亩。六是全面完成第三次土地利用现状调查，调查成果以全省首批上报国家。七是不动产登记提质升级成效明显，2020年办理不动产证明5173件，颁发不动产证书11325本，按时办结率100%。八是林长制全面建立，今年先后两次在我区召开全市林长制工作现场会，对博山区1+N(5G)智慧林长管理工作给予积极评价。九是严格落实防火防灾制度，提高救火救灾能力，今年未发生重特大以上森林火灾和人员死亡事故，森林火灾发生率同比去年下降了61%。在我区召开的全市森林防火工作会暨森林灭火技能演练大比武中取得优异的成绩。
3、主动担当，扎实履行保护监督责任
一是严厉打击土地矿产违法行为。2020年度违法用地图斑9宗，全部进行了立案查处，结案9宗；及时发现并拆除10宗，罚款14.032万元。全面完成违建别墅清查整治工作，拆除18栋，恢复土地面积12.2亩；没收38栋，收回土地面积23.87亩；罚款38.3295万元，全部上缴财政，已通过了省市七轮核查检查。依法查处违法采矿案件4起，罚没款6万元。完成农村乱占耕地建房整治摸排工作，为明年治理打下基础。二是严厉打击破坏森林资源行为。深入开展打击破坏野生动物资源犯罪、“2020年度森林督查”、打击森林火灾违法行为等系列专项行动，办理各类案件22起，有效遏制了涉林违法犯罪行为的发生。
四、做好民生实事工程，提升群众满意度
（一）化解不动产历史遗留问题
本着“尊重历史、面对现实、以民为本、实事求是”的原则，积极处理多年来未能解决的房地产领域历史遗留问题，切实保障了人民群众的合法权益。今年以来共办理土地手续49宗，面积12.9822公顷，完成不动产登记2449 户。
（二）做好12345市民投诉及信访工作
全力做好12345市民投诉回复工作，主要领导亲自抓，落实分工、压实责任，制定考核细则、奖惩制度，切实提高群众满意率。截至目前，共受理淄博12345承办单802件，满意件734件，满意率92%；人民来电（信、网）访61件，其中受理自然资源部系统转办6件、省厅转办4件、市局转办6件、国家信访局转办7件、省信访局转办6件，市信访局转办6件，来信来访26件，目前已全部按照上级要求按时上报调查处理情况，并及时与信访人沟通联系，将办理情况反馈给信访人，努力化解信访诉求。
（三）开展优化营商环境大讨论大反思大提升
制定《关于开展优化营商环境大讨论大反思大提升实施方案》，坚持对标深圳，躬身自省，对照岗位职责和落实情况，逐一查摆我局存在的问题。坚持开门纳谏，征求全区各部门、单位、企业等服务对象的意见和建议，形成三张问题台账清单，针对清单落实整改，让服务群众满意。制定“十个一”工作法，在工作中严格执行、落实，以提高服务质量。开展五个一调研活动，局全体中层以上干部深入调研一个基层所、一个村居、一个企业、一位人大代表或政协委员、一个专项业务，切实提高自身服务素质。 
五、加强干部作风建设，促进队伍深度融合， 
区自然资源局去年新组建以来，今年，原区规划管理办公室按照规定下放又并入我局，我局迅速完成人员融合、办公场所安置到位，建立业务规范及工作流程，完善部门之间协调配合机制。同时，加强干部作风建设，促进队伍深度融合。
（一）加强学习，提升班子队伍自身素质
坚持把学习十九大和十九届二中、三中、四中全会精神及习近平总书记系列重要讲话精神同贯彻落实省市区委决策部署结合起来，组织开展了思想作风整顿学习，党员干部结合“灯塔大课堂”、全省大数据专业素养网络培训、“学习强国”APP、党报党刊等媒介，抓好个人学习，理论中心组成员每月至少开展一次集体学习、交流讲座；党组成员讲党课3次、廉政课3次;党员干部撰写思想作风整顿心得体会、“我的初心故事”等。
（二）加强党风廉政建设，全面落实从严治党
高度重视党风廉政建设责任制的落实，把党风廉政建设工作、意识形态工作摆在各项工作的首位，签订了党风廉政建设目标责任书，制定了党风廉政建设党支部主体责任清单，切实把从严治党的工作任务分解到位、细化到岗、责任到人。党组书记率先垂范，带头增强“一岗双责”意识，带头开展廉政谈话，带头讲廉政党课，认真做好纪委交办的各项工作任务。
（三）开展争创“党员先锋”活动
 为进一步提高全局党组织的创造力、凝聚力、战斗力，打造“党员先锋”品牌，实施转变机关作风、优化发展环境专项行动，着眼于服务全区经济社会发展，着眼于改进干部作风、服务基层群众。活动中涌现出了一批甘于奉献、勇于争先的先进个人和集体。通过创建“党员先锋”活动，全体党员干部实现干事创业、担当作为的境界明显提升，服务能力和水平明显提升，群众满意度和幸福感明显提升。
六、全面落实新冠肺炎疫情防控工作
深入贯彻落实习近平总书记“全面提高依法防控、依法治理能力，为疫情防控工作提供有力法治保障”的重要指示，严格执行人大常委会《贯彻落实省、市人民代表大会常务委员会关于依法加强新型冠状病毒肺炎疫情防控工作的决定、决议工作方案》，全力做好当前新型冠状病毒肺炎疫情防控工作。一是做好疫情防控宣传教育和健康提示，落实相关疫情防控和服务保障措施；安排党员志愿服务队，到新坦社区、大辛社区、凤凰园社区值班值守，到疫情防控一线充实社区防控力量；积极为社区、村居提供方便面、军大衣等物资，助力社区疫情防控。二是对全区的野生动物驯养繁殖企业逐一摸底排查、严密监管，帮助企业进行环境消毒，消除疫情隐患，严厉查处非法交易野生动物行为。三是优化营商环境，积极主动与企业对接，与企业沟通面临困难和问题，了解发展需求，讲解相关政策，为企业复工复产提供优质服务。
七、存在的问题
1.已关闭露天矿山生态修复治理工作距上级要求和群众期盼尚有差距，主要原因是历史遗留问题较多，资金缺口大，治理难度大。
2.新增建设用地指标缺口较大。目前我区重大项目、基础设施、民生工程、小微产业园等项目新增建设用地需求较大，受政策影响，省、市下发指标计划逐年减少，不能满足我区用地需求。
3.随着我区文旅业的发展，博山区新增多处旅游景区，吸引外来游客逐渐增多，景区管理单位对森林防灭火工作经验欠缺，意识不足，森林防火压力增大。
八、明年工作打算
1、做好各类规划编制工作，助推社会经济发展
一是稳步推进镇级国土空间规划和村庄规划编制工作；二是做好全域公园城市规划编制工作；三是做好矿产资源规划编制工作；四是编制自然保护地规划工作。
2、全面做好各类特色试点工作
一是全力推进城镇低效用地再开发；二是全面开展博山镇全域土地综合整治国家试点项目；三是继续推进农村集体经营性建设用地入市改革；四是继续推进土地质量地球化学调查评估；五是继续做好池上特色地质小镇工作；六是深化一次办好，不断优化不动产登记服务。
3、做好各类保障工作
一是保障重点项目落地，服务用地保障；二是严格做好征地管理工作，切实维护群众合法权益；三是做好已关闭露天矿山生态修复工作；四是完成造林绿化工作；五是开展自然资源确权登记工作。
4、做好守底线类工作
一是坚守耕地红线，贯彻资源保护；二是全力抓好农村乱占耕地建房整治工作；三是坚决做好防火防灾工作。
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