博自然资发〔2021〕1号

博山区自然资源局

关于印发2021年春节期间新冠肺炎等重点传染病疫情防控工作方案的通知

各科室、站、所，局属各单位：
为做好春节期间新冠肺炎等重点传染病疫情防控工作，根据区委下发的《关于印发2021年春节期间新冠肺炎等重点传染病疫情防控工作方案的通知》要求，经局党组研究，特制定我局《2021年春节期间新冠肺炎等重点传染病疫情防控工作方案》，现把文件印发给你们，请结合工作实际把每项规定要求不折不扣落实到位。

                                 2021年1月8日

博山区自然资源局

2021年春节期间新冠肺炎等重点传染病疫情防控工作方案

为全面做好2021年春节期间新冠肺炎等重点传染病防控，保障人民群众过一个安全欢乐祥和的春节，根据区委疫情常态化防控工作总体部署，特制定本方案。

一、坚持“人物同防”，筑牢外防输入防控圈

（一）严格入境人员防控管理。对有高风险国家旅居史的人员，在结束14天集中隔离医学观察后，继续居家健康管理7天，满7天做一次核酸检测，并适度加密核酸检测。

（二）严格疫情重点地区入博返博人员摸排随访与健康检测。有疫情重点地区旅居史的人员在入博返博前要向所在社区、单位提前报备个人行程及抵达日期，携带7日内的核酸检测阴性证明。对于划定为疫情中高风险地区的人员，建议暂缓出行。

二、错时错峰放假，有序安排交通出行

（三）统筹规划错时错峰放假出行。严格按照上级要求做好放假安排，倡议干部职工原则上在本地过年，不到境外和中、高风险地区探亲旅游，坚持非必要不出行的原则，减少人员流动。

（四）加强交通出行管理。提醒督促干部职工出行期间严格遵守防控要求，全程佩戴口罩，尽量减少进食次数。

三、强化重点场所疫情防控管理，确保节日期间正常运行

（五）抓实公共场所和重点场所常态化防控。倡议干部职工在商场超市、农贸市场、酒店宾馆、图书馆、博物馆、影剧院、运动馆等公共场所、娱乐场所、重点场所佩戴口罩，保持安全距离。

四、加强疫情防控，夯实基层防控基础

严格做到“五有”，即：有疫情防控指南，有防控管理制度和责任人，有适量防护物资储备，有属地医疗卫生力量指导支持，有隔离场所和转运安排准备等措施。

（六）加强重点人群管理。指定专人开展返乡人员情况排查和信息登记工作，做好返乡前、返乡途中、返乡后相应宣传引导。对不同风险程度的返乡人员实施分类精准管理，督促落实防控措施，返乡14天内做好日常健康监测，减少串门走动，出现发热等症状后要自我隔离和报告。

五、加强会议活动和文旅活动管理，严格落实疫情防控措施

（七）严格控制大型会议活动数量规模。加强大型会议活动规范化管理，提倡采取视频形式召开，原则上不举办大规模聚集性会议活动，确需举办的应严格控制人数和规模。倡议不举行大型文体活动，一律取消集体团拜和慰问、联欢、聚餐等活动。

六、深入开展爱国卫生运动，提高公众防病能力

（八）开展爱国卫生攻坚行动。大力开展城市环境卫生提升、农村人居环境整治、家居环境卫生清理、单位公共卫生整洁、校园健康行为促进、个人健康生活方式推广和“小手拉大手”活动推进七项行动，着力改善人居环境，有效防控传染病和慢性病，提高群众健康素养和全民健康水平。

（九）广泛开展健康科普活动。开展以《博山区新冠疫情防控科普宣传核心信息》为重点的宣传科普活动，适应不同需求，集中推出一系列居民喜闻乐见、简单明了的健康传播作品，通过公共媒体广泛投放，引导群众践行健康强国理念，树立人人有责、人人负责的健康责任意识。推广不随地吐痰、正确规范洗手、室内经常通风、科学佩戴口罩、保持社交距离、注重咳嗽礼仪、推广分餐公筷、网上预约等新冠肺炎疫时好习惯，筑牢传染病防控第一道防线。树立良好的饮食风尚，革除滥食野生动物陋习。践行不大办酒席，家庭聚餐10人以内（有流感等症状尽量不参加）的新风尚。

七、健全运行高效的联动机制，切实形成防控合力

各科室、站所、局属各单位要增强“四个意识”，提高政治站位，加强组织领导，坚决克服麻痹思想、厌战情绪、侥幸心理、松劲心态，强化领导责任制，坚持科学精准有效防控，全面做好疫情防控和假期公共服务各项工作。

附件：博山区新冠疫情防控科普宣传核心信息

附件

博山区新冠疫情防控科普宣传核心信息

个人是自己健康的第一责任人意识，将科普知识向社会公众特别是重点人群普及，推行健康文明的生活方式，形成人人有责、人人负责、主动防控、成为习惯的良好氛围，提升公众防疫能力和健康素养水平，制定新冠疫情防控科普宣传核心信息。

贯穿所有场景、覆盖所有人群的疫情防控四大措施：

戴口罩、勤洗手、常通风、少聚集。

特定场景特别注意特殊防控措施：

1.假期安排要注意：减少人员流动，减少旅途风险，减少人群聚集，加强个人防护。

2.交通出行要注意：不出境，不扎堆，不去中高风险区。

3.购物娱乐要注意：错峰出门少停留，一米距离要坚守，冷冻食品不沾手。

4.走亲访友要注意：少走亲少访友，不拥抱不握手，快见面快回走。

5.外出聚餐要注意：家庭聚餐要减少，分餐公筷须倡导。

6.景区旅游要注意：热门景点谨慎挑，网络购票比较好，人群聚集先绕道，安全距离不能少。

7.医疗就诊要注意：身体不适早就诊，预约挂号最简便，私车到院才安全；进院以后先预检，发热病人很关键，专门门诊把病看。

8.居家防疫要注意：消毒通风勤打扫，自测体温先做好，家庭访客要减少，风险人员早报告。

外地返乡人员特别注意特殊防控措施：

返乡回家要登记，少串门少走动，健康监测14天。

各级各部门要对照科普宣传核心信息，组织进行深度加工创作，通过公益广告、文艺作品、宣传海报、宣传标语等群众喜闻乐见的形式，广泛开展宣传，提高社会公众主动参与疫情防控的积极性，形成广泛的社会自觉。



