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六大赋能行动：市委市政府为全面贯彻党的十九届四中全会精神，在中共淄博市第十二届委员会第九次全体会议上，围绕产业转型升级、推动高质量发展，提出六大赋能行动：产业赋能、科教创新赋能、金融赋能、改革开放赋能、文化赋能、生态赋能。
十二大攻坚行动：市委市政府今年把重大项目建设、产业攀登、双招双引和对外开放、科教创新、打造区域性科创产业金融高地、文旅融合发展、精准扶贫和乡村振兴、城市品质活力提升、生态环境质量提升、社会治理、重点改革、干部作风建设列为高质量发展“十二大攻坚行动”。
十五大重点改革攻坚事项：在全市重点改革攻坚动员会上，印发的《中共淄博市委淄博市人民政府关于全市重点改革攻坚实施意见》部署了十五大重点改革攻坚事项：实施“一号改革工程”对标学习深圳优化营商环境改革攻坚、调整优化部分功能区管理范围和机构设置改革攻坚、以市场化理念变革产业组织方式改革攻坚、老工业城市产业转型升级示范区改革攻坚、打造区域性科创产业金融高地改革攻坚、打造对外开放高地改革攻坚、“六个一”平台招引机制改革攻坚、开发区体制机制改革攻坚、持续深化国有企业改革攻坚、城乡融合发展试验区改革攻坚、“全员环保”体制机制改革攻坚、市域社会治理现代化改革攻坚、公共卫生服务体系改革攻坚、健全完善党管干部选贤任能制度体系改革攻坚、构建政治生态评价体系改革攻坚。
一个目标、三个聚力：以走到全市前列为目标定位，聚力建设工业强区、文旅之都、生态城市。
七个方面、十六项重点工作：七个方面是，用心用力抓好党的建设、用心用力抓好动能转换、用心用力抓好文旅融合、用心用力抓好城市建设、用心用力抓好乡村振兴、用心用力抓好财税金融、用心用力抓好民生事业。十六项重点工作是，聚焦聚力干部作风建设、聚焦聚力基层党组织建设、聚焦聚力重大项目建设、聚焦聚力博山工业“产业攀登”、聚焦聚力“双招双引”六大新攻势、聚焦聚力科教创新、聚焦聚力园区经济高质量发展、聚焦聚力文旅融合发展、聚焦聚力城市品质活力提升、聚焦聚力生态环境质量提升、聚焦聚力产业新城建设、聚焦聚力精准扶贫和乡村振兴、聚焦聚力打造科创金融高地、聚焦聚力财税创新工作、聚焦聚力社会治理、聚焦聚力群众满意度提升。
四换三名：“四换”，一是腾笼换鸟，就是积极发展战略性新兴产业、高新技术产业以及能支撑未来发展的大产业，加快淘汰改造高耗能、重污染企业，着力改变过多依赖低端产业的状况；二是机器换人，就是加强企业技术改造，利用先进装备替代低端劳动力，着力改变过多依赖低成本劳动力的现状；三是空间换地，核心是推进土地节约集约利用，不断提高单位土地、能源、环境容量等要素产出率，着力改变过多依赖资源环境消耗的状况；四是电商换市，就是大力发展电子商务，积极推进电子商务向各领域拓展，促进企业商业模式创新，着力改变过多依赖传统市场和传统营销方式的状况。“三名”，即着力培养名企、名品、名家，打造行业龙头。
亩产效益综合评价改革：将农业领域“亩产”概念引入工业领域，通过单位用地税收、单位用地销售收入等指标，进行工业企业亩产效益分类评价，实施差异化的资源要素配置政策，扶持优质企业做大做强，促进低效企业转型升级，以最小的资源环境代价，获得最大的效益产出。
放管服：是简政放权、放管结合、优化服务的简称。
国家“万人计划”：2012年8月17日，经党中央、国务院领导批准，由中组部等11个部门和单位联合印发，目标是用10年时间，遴选1万名左右自然科学、工程技术和哲学社会科学领域的杰出人才、领军人才和青年拔尖人才，给予特殊支持。
全员环保：市委、市政府为抓好污染防治攻坚工作，全力建立并推广的一项工作制度机制。
“散乱污”企业：不符合产业政策，不符合当地产业布局规划，未办理发改、土地、规划、环保、质监、安监、电力等相关审批手续，不能稳定达标排放的企业。
刑责治污：为严厉打击环境违法行为，将环境执法与刑事司法对接，提高环境污染违法犯罪案件查办、起诉和判决效率，构建刑责治污新体系，全面提升环境保护执法水平，高效打击环境污染违法犯罪活动。
四减四增：调整产业结构，减少过剩和落后产业，增加新的增长动能；调整能源结构，减少煤炭消费，增加清洁能源使用；调整运输结构，减少公路运输量，增加铁路运输量；调整农业投入结构，减少化肥农药使用量，增加有机肥使用量。
绿盾行动：由生态环境部组织七部门联合开展的自然保护区监督检查专项行动。
两不愁三保障：不愁吃、不愁穿，义务教育、基本医疗、住房及饮水安全有保障。
紧密型医共体：整合区、镇（街道、开发区）、村（社区）三级医疗服务机构的资源而建立的分工协作、一体化管理、为群众提供全方位服务的新型基层医疗卫生服务体系。能够实现优质医疗资源不断下沉，实现“小病不出村，常见病不出镇，大病不出县，疑难危重病再转诊”的就医新模式。
五个优化：优化技术工艺、优化产品体系、优化产品质量、优化产业链条、优化经济效益。
瞪羚企业：跨过创业“死亡谷”，以科技创新或商业模式创新为支撑进入爆发式增长的创新型企业，具有成长速度快、创新能力强、专业领域新、发展潜力大等特征。
“专精特新”企业：指专业化、精细化、特色化、新颖化特征明显，运行管理规范、信誉度良好、社会责任感强，具备良好发展前景的中小企业。
工业互联网：指实现人、机、物全面互联的新型网络基础设施，是工业系统与高级计算、分析、传感技术及互联网的高度融合。
产业数字化：利用现代信息技术对传统产业进行全方位、全角度、全链条的改造。
三大攻坚：防范化解重大风险、精准脱贫、污染防治。
四好农村路：把农村公路建好、管好、护好、运营好，逐步消除制约农村发展的交通瓶颈，为广大农民脱贫致富奔小康提供更好的保障。
城乡融合发展试验区：国家发展改革委等18部委联合下发了《关于开展国家城乡融合发展试验区工作的通知》（发改规划〔2019〕1947号），博山区是山东省11个获批试验区之一。根据《国家城乡融合发展试验区改革方案》，博山区将重点围绕建立进城落户农民依法自愿有偿转让退出农村权益制度、建立农村集体经营性建设用地入市制度、搭建城中村改造合作平台、搭建城乡产业协同发展平台、建立生态产品价值实现机制五大方面深入探索，全力推进城乡融合发展工作。
互联网+诊疗服务：医疗卫生机构利用互联网提供在线预约诊疗、候诊提醒、划价缴费、诊疗报告查询等便捷服务。
长者食堂：为积极应对人口老龄化，构建养老、孝老、敬老政策体系和社会环境，加快推进社区居家养老“助餐配餐”服务，构建社会化的“大配餐”服务体系，较好地满足老年人特别是高龄、空巢、失能等老年群体助餐配餐服务需求。
全域旅游示范区：以旅游业为优势主导产业，实现区域资源有机整合、产业深度融合发展和全社会共同参与，通过旅游业带动乃至于统领经济社会全面发展的一种新的区域旅游发展理念和模式。
八小工程：小公约、小民主、小服务、小调解、小平安、小乡贤、小名人、小家训。
三保：保基本民生、保工资、保运转。
“四强”产业：新材料、智能装备制造、新医药、电子信息产业。
数字农业3.0计划：以互联网和现代科学技术为主要特征的农业时代。
关心关爱企业家“十条措施”：各级干部大胆为企业“站台”，建立“市级领导担任服务重点企业联络员”制度，每年组织企业评议部门优劣，建立公务人员“污点”记录惩戒机制，建立企业免检免扰制度，实行涉企检查罚款一口登记备案，建立企业家容错纠错机制，依法挽救陷入担保圈困境的优质企业，开通优秀企业家绿色服务通道，提升企业家政治荣誉感。
“六个一”平台：围绕一个科创产业、创设一个产业展示中心、组建一支专业团队、确定一个园区承载、引进一组产业基金、制定一套个性化政策。
人才金政37条：市委组织部、市委编办、市科技局、市工业和信息化局、市财政局、市人力资源社会保障局联合出台的《进一步加强新形势下引才用才工作的若干措施》，包括5个方面、37条措施。
宅基地“三权分置”改革：探索宅基地所有权、资格权、使用权“三权分置”，落实宅基地集体所有权，保障宅基地农户资格权和农民房屋财产权，适度放活宅基地和农民房屋使用权。
“四不摘”要求：摘帽不摘责任、摘帽不摘政策、摘帽不摘帮扶、摘帽不摘监管。
文明城市创建“五项机制”：指区领导挂包和文明单位下沉机制、示范引领机制、问题导向机制、网格化管理机制、督察考核机制和志愿服务认领机制。
智慧环保：借助物联网技术，把感应器和装备嵌入到各种环境监控对象（物体）中，通过超级计算机和云计算将环保领域物联网整合起来，可以实现人类社会与环境业务系统的整合，以更加精细和动态的方式实现环境管理和决策的智慧。
全国义务教育优质均衡区：区域内义务教育阶段学校，合理配置教育资源，全面提升教师整体素质，缩小学校、城乡、区域间教育发展差距，提升办学水平，办好每一所学校，促进每一个学生健康成长。
“八五”普法：八五普法是指中央宣传部、司法部关于在公民中开展法治宣传教育的第八个五年规划2021—2025年，全民普法和守法是依法治国的长期基础性工作。
雪亮工程：依托各级综治中心，以社会治安综合治理信息化为支撑、网格化管理为基础、公共安全视频监控联网应用为重点的群众性治安防控工程。
双重预防体系：风险分级管控体系和隐患排查治理体系。
一号改革工程：实施“一号改革工程”，对标学习深圳优化营商环境，目的就是在营商环境领域高标定位、高点起步，推出一批实招硬招，全力打造营商环境和安商服务的“淄博品牌”。
五个转变：转角度、转理念、转作风、转方式、转用人观。
三治融合：自治、法治、德治融合。



